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Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
... „re .... »0 frt. I K«T negyedévre. . 5 fit. 
Sí fel érre . . 10 frt. | Egy hóra . . 1 fit 80 kr. 
..»Idillire : 3 hóra Németországba 8 frt 30 kr. Stm-ri*-. Olasz-, Oroez-.TflrBk-.GBróg-.Spanyol- 

gokba. Svájci-. Románia- ée Szerbiába, 
Siiamint amaz országokba, melyek a posta-
Aeriodéabez tartoznak, negyedévre 9 fit 20 kr.
£gy izdm dm helyben 6hr., vidéken 7 hr.

A költségvetési vita.
Higgadtan és tárgyilagosan kezdődött ma 

a költségvetési vita. Nem izgatták fel vi­
haros jelenetek a kedélyeket. A pártok 
farkasszemet néztek egymással, de tekinte­
tük nem szórt villámokat. A kemény és 
igazságos bírálat szólt és nem a szenve­
délyek. De azért mégis az első napnak is 
van már ßecses eredménye.

A kormánypárti padokból és az előadói 
székből nem az elbizakodottság szokott 
hangját hallottuk, hanem a komoly meg­
fontolásét. A megjavult pénzügyi helyzet­
tel eléretett valami és ezt féltik a ház 
minden oldalán egyaránt. Úgy van a kép- 
viselöház, mint a könnyelmű ember, a ki 
megjavult, takarékoskodni kezdett s már 
félretett valamit. A mig heje-huja életet 
élt adósságcsinálással, színlelt gazdagság­
nál és tettetett jókedvvel, addig a legna­
gyobb baj sem fájlalta a fejét. De most 
szert tett kis tökére, van mit félteni s mit 
veszteni, tehát megváltozott egész gondol­
kodás módja és észjárása.

Kedvező eredménynek tartjuk azt, hogy 
a többség oldalán szükségét érzik a meg­
javult államháztartási helyzet fen tartásának. 
Ezer veszélyt látnak, mely fenyegeti a 
gyenge csemetét. Meglelik a fekete pontot 
a messze láthatáron és aggódnak, hogy 
viharfelhővé duzzad fel. Ez jól van igy, 
mert a megjavult államháztartási rendet 
csakis a többség ingathatja meg, csakis 
tőle fenyegeti veszély most, mint ezelőtt is.

Sohasem kellett inkább tartózkodni a 
vérmességtöl, mint most. Sohasem kellett 
inkább fékezni az előrenyomuló, mértéket 
nem ismerő törekvéseket, a mint a jelen 
pillanatban. Az ellenzék mindig azt han­
goztatta, hogy addig nyújtózkodjunk, a 
meddig a takaró ér. Szüntelenül figyelmez­
tette a kormányt és a többséget, hogy ne 
rakjon súlyosabb terhet a nép vállára, 
mint a mennyit elbír. De a többség nem 
hallgatott az ellenzék bölcs intő szavára. 
Szaporította a hivatalokat. Gyártott költ­
séges törvényeket, meg sem fontolva 
mennyibe kerül végrehajtásuk, még kevésbé 
gondoskodva pedig megfelelő fedezetről. 
Igv fejlődött ki egy végtelen hajsza, mely 
akkor végződött, mikor az összerogyáshoz 
közel álltunk.

Ellenségeink kárörömmel utaltak arra, 
hogy a magyar állam képtelen megélni 
adósságcsináíás nélkül. Démoni gyönyörrel 
látták, mikép kölcsönöz a magyar állam 
évenként 50—60—100 millió forintot. S 
mikép a rossz hiszemü uzsorás, a ki lesi 
a pillanatot a midőn üldözöttjének birtokát 
árverési potomáron megszerezheti, úgy les­
ték a szerintük közelgő órát, a midőn 
majd a fizetésképtelenség ürügye alatt 
megtagadhatják a magyar állam önállósági 
létjogosultságát és képességét.
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és valamennyi hirdetési iroda.

gonosz terveiket meghiúsította a magyar 
nép határtalan áldozatkészsége. Igen talá­
lóan emelte ki Helfy mai remek budget- 
beszédében, hogy az érdem a magyar népé, 
azé a népé, mely egy pusztító gazdasági 
válság közepette 64 millió forintnyi adó­
emelést tűrt el 14 év alatt. E nép érde­
mének hódol a pénzvilág, a midőn keresz­
tül visz fél milliárdos konverziót néhány 
hónap alatt. E nép érdemét tünteti ki bi­
zalmával, a midőn a magyar papirjára- 
dékért oly árt fizet, mint eddig állandóan 
még soha.

E népnek tartozik országgyűlése azzal, 
hogy rettentő áldozatait el ne fecsérelje 
könnyelműen. Ha már fizetnie kell a ret­
tentő adóterhet, éressék el a kitűzött czél 
maradandóan. Nem szabad ismétlődnie 
annak, a mi a lefolyt 15 évben történt. A 
magyar állam függetlensége nyugodjék a 
rendezett államháztartás szilárd alapján. 
Ez alapot őrizzék együtt ellenzék és több­
ség. Ez alapot megrendíteni ne engedjék 
semmiféle merész ambicziók árán, legyenek 
ezek akár katonaiak, akár polgáriak.

Az államháztartás rendezettsége határa 
a reformképességnek. A legbecsesebb re­
form, mely külömben talán áldást hozna 
az országnak, károssá válik, mihelyt elha­
markodott tulhajtás által veszélyezteti a 
budget egyensúlyát. Ez nem a fiskalizmus 
hirdetése legfelsőbb állampolitikai elvnek. 
Ez magának az állam fennállása feltételé­
nek odahelyezése arra a legmagasabb 
polezra, a mely megilleti.

De viszont a budgelben meg van a ter­
mészetes fejlődési képesség, mely megengedi 
a reformokat megfontolt ütemben. Magyar- 
országnak gazdasági feladatait teljesíteni 
kell, mert különben nem képes viselni a 
mai budget nehéz vértezetet. Ipart kell te­
remteni, ez fokozza a teherviselési képes­
séget. Rendezni kell a valutát, mert az — 
ha kerül is mérsékelt áldozatba, megadja a 
magán- és az államgazdaságnak a szilárd 
alapot. Helyesen utaltatott a veszélyre, hogy 
ma 20°/o-os ágió van a budgetben előirá­
nyozva, de egy nyugtalanító szellő felhajt­
hatja ismét 25°/o-ra. Ép igy áll e tétel a 
magángazdaságok keretében. Meg kell sza­
badítani ipart, kereskedelmet és államház­
tartást az agio kárától és veszedelmétől. 
Fejleszteni kell a jogállam intézményeit is, 
mert Magyarország méltó társa akar lenni 
a nyugati népcsaládoknak.

Mindez szükséges, de csak annyira, a 
mennyiben lehetséges. Hogy mi lehetséges 
— ezt a közjövedelmek határozzák meg. 
E szellemnek, mely a mai vitában nyilvá­
nult, erösbödnie kell. Ennek általánossá kell 
válni törvényhozásban és országban. így 
lesz az közszellem. Ez legyen őre a rende­
zett államháztartásnak, akkor nem lesz kéz 
eV> merész, hogy megingassa.

Budapest, nov, 18#
Oönczy Pál államtitkár, kinek a Szent István-rend- 

del történt kitüntetését tegnap közölte a hivatalos 
lap, e hó elsején vonult nyugalomba s hevesmegyei 
birtokára utazott. Az államtitkár azonban a napokban 
visszatér, hogy ünnepélyes búcsút vegyen a közokta­
tásügyi minisztériumban volt pályatársaitól. Gönczy 
utódjául, mint a H—k értesül, Tóth József kir. taná­
csost, Pestmegye tanfelügyelőjét szemelték ki.

A félhivatalos B. G. állítólag megbízható értesü­
lések alapján a leghatározottabban kijelenti, hogy 
ama tárgyalásokról való minden hír, melyek állító­
lag Ausztria-Magyarország és Németország közt 
Bulgáriára vonatkozólag az utóbbi időben folytak, 
minden tényleges alapot nélkülöz. Ilynemű tárgyalá­
sokra semminemű ok sem forgott fenn. Ausztria- 
Magyarországnál a Balkán félszigetre vonatkozólag 
semminemű követelések nem támasztattak 0« a 
monarchia e szerint nem is jutott abba a helyzetbe, 
hogy akármily irányban ígéreteket vagy kötelező 
nyilatkozatokat tegyen.

Gazdasági szervezkedés.
Mindig és mindenült a gyakorlati élet 

szükségletei voltak azok, a mik az embert 
megtanították mindenre, a mit tud, a mi­
nek hasznát veszi, a mi által boldogul. 
Az emberiség haladásának története nem 
is áll egyébből, mint ez axióma megerősí­
téséből. Mégis mily borzasztó nehezen fér 
ez a sok ezer éves igazság úgy a mi gaz­
dáinknak, mint államférfinknak a fejébe!

Hiszen tudjuk mi azt, hogy századéves 
kiváltságok mellett, melyek a földesurat s 
az állam kormányzatára hivatott osztályt 
megvédelmezlék minden ártó széltől, ná­
lunk nem edződhetett meg az az erőteljes, 
versenyképes szellem, mely az élet viha­
rainak kiáll s hatalmas küzdés után győ­
zedelmes marad. Állami institucziók, merev 
privilégiumok oltalma alatt hullott egye­
sekre a mennyei manna, nem kellett érte 
megküzdeniök, megdolgozniok.

Nem várhattuk hát tőlük, hogy a mint 
belejutottak a világ mindent egyenlösitö 
versenyébe, oly erővel szálltak legyen ér­
dekeikért síkra, a milyennel azok, a kik a 
küzdelmet már megszokhatták előbbi idők­
ből. Tehetetlenül álltak a legtöbben az 
előttük teljesen ismeretlen uj áramlatban s 
bizony nem csoda, ha az közülök oly so­
kat elsodort.

Ámde ha ez a nagy változást követő 
időben természetes volt is, most, mikor az 
átalakulásnak immár az ötödik évtizedébe 
léptünk, nem oly természetes. Egy ember­
öltő nagy idő, elég arra, hogy bárki is bele 
találja magát az uj helyzetbe s abban szi­
lárdan megállja a maga poziczióját és meg 
tudja védeni a maga jogos érdekeit.

Ha a magyar földbirtokos osztálynak 
pusztulása meg is volt érthető a robot el­
törlésének s a közteherviselés kimondásá­
nak első éveiben, ma már nem volna sza­
bad az annyi idő előtt teljesen jogosult 
panaszt még erősebben hangsúlyozva hal­
lanunk.

És ha még is halljuk, ennek oka keres-

Az Egyesült-Államokról.
Zichy József gr. felolvasása a pozsonyi Toldy-körben.
Zichy József gr. főispán, mint mai lapunk rövid 

tudósításában már közöltük, tegnap a pozsonyi 
Toldi-kör estélyen érdekes felolvasást tartott. Po­
zsonyi levelezőnk most közli velünk a felolvasás 
részletesebb ismertetését a következőkben:

Előadása bevezetéséül elmondá, hogy a nyáron 
ugyanezen helyen Ígérte meg a Toldy-kör elnöké­
nek a fölolvasást. De az Ígéretet később megbánta, 
mert nem volt nehéz rájönnie, hogy Amerikáról 
rendszeres, jó felolvasást irni — nem kis föladat 
Ezért változtatta felolvasását szabad előadásra, 
mely amannál mégis csak több elnézésre tarthat 
igényt.

Vegyék egyszerű csevegésnek — folytató — 
mindazt, a mit elmondandó leszek. Egy komoly fel­
olvasáshoz úgy viszonylik ez, mint egy Offenbach- 
féle operette egy Weber-féle operához. És nézzék 
el lámpalázomat (Derültség), mert felolvasó asztal­
nál most ülök először.

Itt elmondá röviden, hogy a politikai pályáról 
történt visszavonulása után leküzdhetetlen vágy 
vett erőt rajta; látni a tág világot. Terve szerint 
Kelet-Ázsia partjáig jutott, itt azonban az erős 
tengeri viharok miatt utazási tervét megváltoztatta. 
A Csendes-Oczeán partjáról északi Mandsurián, 
Cbinán át Szibériába, Európába jött. Ezt az utat 
1877-ben tette meg.

Húsz gőzhajózási vonalnál több köt össze ben­
nünket Amerikával. Legjobbak, leggyorsabbak, leg­
biztosabbak — utazásra tehát legalkalmasabbak a 
franczia hajók.

Az utazás rendkívül kellemes, ha csöndes a ten­
ger. Ellenkező esetben nagyon fanyar képekkel ta­
lálkozik az ember a hajón. A tengeri betegséget a 
felolvasó egyszer sem kapta meg s azt hiszi, hogy 
ez leginkább csak a képzelődésen alapul. Emlék­
szik, hogy a nyílt tengeren, csöndes időben meden­
céket állítottak a matrózok a fedélzeten ülő höl­
gyek elé. Szóló figyelt a következményekre. A dí­
szes hölgvkoszoru oly me^átalkodottsággal nézett e 
fnresa tálakba, hogy végre egyik «megelégelte» a 
várakozó állapotot — s a többi rendre követte ezt, 
niig a betegséget valamennyien megkapták. Erős 
viharban haladtak el máskor szárazföld mellett. 
Es a hölgyeknek semmi baja sem esett, mert a 
szárazföldet látták.

Az amerikai partokhoz közeledve — folytató — 
egy kis gőzös állta utunkat.

Ot-hat, intelligens külsejű cylinderes ur kiugrott 
* hajóból s hajónkra lépve, egyenesen a kapitány­
hoz lépett és a utasok névjegyzékét kérte Alig

hogy belepillantottak, letették a jegyzéket s csopor­
tosan tartottak felém.

— Zichy gróf ön? kérdé egyik.
— Igen, felelém.
— A volt magyar kereskedelmi miniszter?
— Szolgálatára.
— Tehát Amerikába szándékozik ?
— Az a czélom.
Szóval: mindenféleképen kikérdeztek, s akkor

megmondták, hogy ők — újságírók.
** *

Amerikában a felfogások rendkívül különböznek. 
Egyik tartománybeli, ha azt mondják neki: «Ön 
hazug !» — igy felel: Uram ! Az, hogy ön ezt 
mondja, még nem bizonyít a mellett. A pensylvá- 
niai azonban b okszerrel s más tartománybeli 
plane revolverrel szokott felelni ilyen kifejezé­
sekre.

Ugyanegy emberben sok ellentét. Láttam a kár- 
tyázóknak egy csoportját, mely káromkodott, mint 
a jégeső a játék alatt. Kevéssel később ugyanezek 
odahuzódtak egy szép kisasszony mellé, a ki zso­
lozsmákat énekelt s a kit egész áhítattal kísértek 
aztán maguk is.

A szónokot Amerikában nem annyira a tehetsé­
géért bámulják, mint azért, mert az operaházat 
megtölteni képes. Jellemzők e tekintetben a hirde­
tések. Egyike ezeknek nem a művésznő énekét, 
játékát dicsérte, hanem ezeket jelentette nagy fel­
tűnő belükkel: «Tessék eljönni ma az előadásra. 
A harmadik felvonásban minden ékszere rajta lesz!»

Nem a gazdagságot, melyet szereztek, hanem a 
leleményességet szeretik bámultatni, melylyel a gaz­
dagságot megszerezték. S ezt lehet is bámulni. 
Bull, ki 35 millió jövedelemmel bir, mint egérfogó- 
kereskedő kezdette pályáját.

Csodálatosan nagy az amerikai viszonyok vonzó­
ereje a németekre. Könnyen és gyorsan elsajátítják 
ezek olt az angol nyelvet. Egy amerikai németre 
felköszöntőt mondottam egy társaságban: «Havisz- 
szatérsz hazádba, lásd nagynak és boldognek Né­
metországot!» Tosztommal ugyancsak megjártam. 
A német fölkelt s körülbelől ezeket mondó: «Föl­
virágzását óbajtam; de uj hazámat el nem hagyom. 
Éljen, virágozzék Németország. De maradjon magá­
nak. Érette innen el nem megyek.» És lelkesedés­
től kipirult arczczal éltette — Amerikát.

Az amerikai mindig a gyakorlati oldalát veszi a 
dolognak. Az olt felállított meteorologiai állomások 
nem csupán a tudományos világ, hanem az idő­
járáshoz praktikusan alkalmazkodó iparosok, mun­
kások állandó érdeklődésével dicsekedhetnek.

Amerikában eshetik meg csupán az is, a mit egy 
hosszabb ut alatt tapasztaltam. Egy anya föladta 
csecsemőjét a vaggonba — minden kíséret nélkül

egy olyan állomásra való utazás végett, mely a 
föladás helyétől 3 éji 3 napi járó földre esett. 
Ellátásáról az utasok és utasnők fölváltva gondos­
kodtak. A nők mosdatták, a férfiak elfoglal­
ták. Nem tudtam elképzelni: mi lesz szegény­
kével, ha majd rám kerül a gondozás sora? Bizto­
síthatom önöket, hogy kitűnő dajka voltam, az ut 
alatt — egészen azzá lettem.

Gyakorlatiasság és leleményesség — ez az ame­
rikaiak legfőbb jellemvonása. Egy penszilvániai 
petroleumgyáros ugyanazon masszával, melyből a 
petroleum készül, fütteti a kazánját, mozgatja a gé­
peit s világíttat éjjeli munka idején — költség nél­
kül. Egy csat, egy gomb javítása által milliókat 
szerezlek Amerikában — leleményességgel. Ha egy 
ügyvéd ma megbukik: holnap főikéi mint kocsis; 
ha igy sem boldogul: lesz belőle pinezér; ha igy 
is beadja a kulcsot: fölcsap borbélynak, de min­
denáron megél. Linguell városkában, mely nem 
sokkal azelőtt épült: kevés fiatal hölgy tartózkodott. 
Egy polgár temetésére ennek ifjú nőrokona meg­
jelent ott s mielőtt hazatávozhatott volna — díszes 
deputáczió kereste föl, élén a polgármesterrel, arra 
kérve őt, maradna ott s menne férjhez. Az anya
— temetés után — hallani sem akart ilyesmiről; 
de a polgármester fólajánlta neki kezét, vagyonát
— ámbátor az asszony öreg volt. És az egyezség 
szerencsésen létrejött. — Nem tudom: Dröxler ba­
rátom képes volna-e ily nagylelkű áldozatra Po­
zsony városáért? (Derültség.)

Chicagóban az erdőség fái között ládák vannak 
fölállítva. A posta kocsis ezekbe teszi a leveleket, 
mikor ott elhalad és a környékbeliek naponta kive­
szik onnan — kiki a neki szólót. A máséhoz nem 
nyúlnak.

Áz amerikaiak udvariasak is. Kocsisom fölszólí­
tott, térnék be vele egy pohárka italra, melyet ő 
fizetett. Megtettem és a másik stácziónál én ven­
dégeltem meg őt.

* *
*

Mindenekfölött érdekesek az amerikai nők. A láb 
valamennyinél kicsiny és keskeny. Legjellemzőbb az 
ajk tartása, mely mindig csukva van. Gondolataikat 
mosolyuk szokta elárulni. — Az amerikai nő nem 
«adja» a kezét, hanem «megfogja» a lóriiét. Vőle­
gényének két csók között utasítást ad: minő eljá­
rást kövessen a gyapottal — árcsökkenés esetén ?

Egy fiatal ember, ki egy amerikai nőnek igen 
megtetszett, szabadulni kívánt. A nő szomorúan bár, 
ráállott a végleges elbucsuzásra, csak azt kérte lo­
vagjától a szalonban: «Ölelj meg legalább — búcsú­
zéra!» Ez megtörtént s az ifjú távozott. De másnap 
reggel kapott egy fotográfiát, mely a tegnapi bucsu- 
jelenetet ábrázolta s melynek következése az lett, 
hogy tt nőt feleségül kéllett vennie -• A praktikus

hetö ugyan külső ellenséges körülmények­
ben is, de a fö ok ott rejlik, hogy földbir­
tokosaink s leginkább belőlük kikerülő ál­
lamférfiatok azt a fönnebb formulázott ez­
redéves axiómát még csak most tanulgatják 
s még ma is úgy állanak gazdasági nagy 
érdekeiknek védelmi harczában, mint a 
szálankint összetördelhetö vékony vesszők, 
nem pedig a nagyobb erőszakkal is da- 
czolni tudó rözseköteg.

Hogy a szövetkezés mily képzelhetetle- 
nül nagy hatalom, arra gazdáinkat a kül­
föld élő példái nem bírták megtanítani. No 
megtanítja hát a szükség, a kényszerűség, 
mely nem alkuszik, hanem egész ridegsé­
gében állítja föl az alternatívát: győzni vagy 
elveszni.

Az abszolutizmus idején a gazdasági ér­
dekek gondozására alakult egyesületek vol­
tak az elsők és egyedüliek, a hol a letip- 
rott közélet utolsó maradványa félénken 
megvonult. -Ám az ily bizalmas tanácsko­
zásoknak kisebb gondjuk is nagyobb volt 
abban az időben, mint a gazdasági czélok 
ápolása. Inkább csak lepel volt, mely alatt 
a tiltott isteneknek legalább lopva áldozni 
lehetett. Hiszen tudjuk, hogy még a nemzet 
és uralkodó közti első közeledés is ily gaz­
dasági konventikulumokban készíttetett elő.

Utóbb aztán életre keltek a gazdasági 
egyesületek s cgynémelyikök kétségkívül 
gazdasági irányban is jótékonyan hatott. 
Majd jöttek a kongresszusok, a melyek a 
gazdasági érdekek általánosságát hirdették 
s szövetkezésre hívták az ország gazdáit, 
fólszólitván őket egy nagy érdekközösségi 
szervezet megalkotására.

S noha nem egy jóra való derék eszme 
merült föl e kongresszusokon, még sem volt 
ez a munka komoly megkezdésének mond­
ható. Nem birt kibontakozni a megmarkol- 
hatatlan általánosságokból s inkább csak a 
magvető munkájára emlékeztetett.

A gazdasági egyesületeknek szövetségbe 
lépése volt az első praktikus lépés, mely a 
gazdasági érdekközösség tudatának föléb­
redésére vallott s ennek bizottságai és 
nagygyűlései az első organizmus, mely már 
nem jár az általánosságok útvesztőjében s 
ámbár országos érdekű, nagy czélokat ka­
rol föl első sorban, de már gondja van rá, 
hogy e czélok konkrét czélok legyenek, 
melyek kellő szakértőiem mellett testet is 
ölthetnek

Ma már nyolezadik nagygyűlésüket kezd­
ték meg a szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek s azon a magyar gazdák szine- 
java megjelent. ÉS hogy a kor követelmé­
nyeihez mennyire alkalmazkodni tudó sor­
rendben vetik föl a legfontosabb gazdasági 
kérdéseket, mily alapos elötanulmánynyal 
s gyakorlati érzékkel szólnak megoldásuk 
módjaihoz: arról meggyőződhetik, a ki ta­
nácskozásaikon megjelen.

A Köztelken most egész kis gazdasági

amerikai nő, ugyanis, már készen tartotta a foto­
gráfust a «bucsujelenetre» egyik mellékteremben.

Az amerikai nő nem azt kérdi: vájjon kinek fo­
gok én megtetszeni? hanem azt: ki fog nekem 
konveniálni ? Egyébként igen tevékenyek, kitartó 
munkások. Este 8-kor tudományos felolvasásról jő- 
nek, reggeli 4-ig tánczolnak s reggeli 6-kor gyere­
keket tanítanak már.

A vallásosság nem oly fokú, mint nálunk. Szo­
kásból tartozik mindenki valamely vallásfelekezet­
hez. Egy helységben 129 ilyen felekezet is van.

A lakóházak egyszerűek, kicsik és sokkal kényel­
mesebbek, mint a mi — «kaszárnyáink». A keres­
kedelmi épületek ellenben hatalmasok, nagykiterje- 
désüek s minden tekintetben gazdagon vannak föl­
szerelve. Sok a nagy és kis város Amerikában; de 
a «falvakat» és a mi jó falusi népünket megtalálni 
nem lehet. A farmok egészen más valami, mint a 
mi falvaink.

Hatalmas épületek a «New-York Herald», a 
«Tribüne» és a «Times» lapok palotái. Az első 
124,000 példányban megy szét naponkint a világ 
minden részébe, 12 nyolezhasábos lapra terjed s 
ára 3 pence (6 kr.)

Az amerikai lapok vezérczikkeiben nem találko­
zunk a nálunk szokásos didaktikus, egyes pártok 
állását olykor világosan föltüntető iránynyal. Csak 
a tényeket adják — lapidárisan.

Hajhászszák a «szenzáczióst» s ebbeli törekvé­
süknek hü kinyomatai a czikkek czimei is.

Nagy vállalatokba fognak és ez nekik többnyire 
mindig kifizeti magát A N. Y. H. szerkesztője 
150,000 dollárt fordított egy Ízben egy afrikai eksz- 
pediczióra s nem bánta meg. Újabban János főher- 
czegnek 20,000 dollárt ajánlott föl, hogy a lap szá­
mára czikkeket Írjon.

A szélrózsa minden irányában el van látva le­
velezőkkel — gazdagon. A szerkesztőségben voltam 
épen, mikor a tengeren túlról érkezik egy európai 
levelező telegrammja: «Hire jár, hogy Bismarck 
elhagyja állását.» A szerkesztő visszatelegváfált: 
«Jól van! Egy hasábot sürgönyözzön!»

A «Tribüne» megtette azt, hogy az újonnan for­
dított biblia kézirata után hajót indított, mely nyom­
dával volt felszerelve. Mire a kézirat megérkezett a 
könyvek közbe ki is volt nyomatva. Útközben dol­
goztak rajta.

A nyugati államokban más viszonyok vannak. 
Egyik-másik lap homlokán olvasható, hogy az elő­
fizetési ár ennyi meg ennyi dollár, «vagy 20 font 
sertéshús, vagy 10 csirke stb.»

A reklámra Amerikában igen sokat adnak. Bizo­
nyos czikkeket, újdonságokat, találmányokat min­
den lóplen-nyomon hirdetnek. Ha fürdőkádba ül az 
ember: ott találja a már ismeretes hirdetések egész

parlament ülésez s bőséges anyagot szol­
gáltat a gondolkozásra, egyebek közt, a 
közigazgatás reformátorainak, a kiknek kü­
lönös figyelmébe óhajlanók ajánlani.

Becs, nov. 18.
Az alsó ausztriai tartománygyiilés mai ülésén, 

— mint nekünk Becsből táviratozzak — a magyar és 
a cseh chauvinizmus ellen kelt ki két szónok. — 
Mikor a mezőgazdasági iskolák állami segélyezéséről 
volt szó, a klerikálisok felé hajló Hardegg Domokos 
gróf szólalt fel, s azt a kívánságát fejezte kf, hogy a 
mezőgazdasági iskolákban ápolják jobban a hazafias 
szellemet. A legjobb mód erre a szónok szerint Ausz­
tria történetének tanítása, a szerencsétlen osztrák 
hadjáratokat azonban tanácsos lesz mellőzni. Az 
1848 és 1849 évek történetének tanítása ellensú­
lyozhatná, a Lajtán tál folyton folyvást növekedő 
chauviniznwsb és azokat az aspirácziókat, melyek 
immár hallatlan magasra emelkednek. No akarjanak az 
iskolákban csupa östeutonokat nevelni, hanem nevel­
jenek osztrákokat s oltsanak ezekbe osztrák hazafias 
szellemet és loyalitást. Utal a szónok a monori 
zászló-ügyre, mely szerinte minden osztrákot mé­
lyen felháborít, épugy mint a képviselőházi szavazás 
ez ügyben, melynek a számaránya különös figyelmez­
tetés minden osztrák számára. Tirolban ugyanekkor az 
ország ketté választásáról beszélnek. Csehországban 
pedig az államjog visszaállításán dolgoznak. E de­
struktiv irányzatokkal szemben sehol se hangsúlyoz­
zák elég erélyesen az igazi hazafias osztrákságot. líogy 
pedig ez megtörténjék, újra hangsúlyozza a szónok 
azt az óhajtását, hogy az osztrák iskolákban tanítsák 
gondosan az osztrák históriát és félre téve minden 
kicsinyes pártszempontot alakítsanak egy hatalmas 
osztrák czentralista pártot. — Szuesz Ede képviselő 
szólalt fel ezután, s ezeket mondta: Hardegg grófczél- 
szerünek tartotta a mezőgazdasági iskolák intézményét a 
magas politika szempontjából tárgyalni. A dolog igy min­
denesetre érdekes. Nagyjában én is teljesen az ü né­
zetén vagyok: nekünk osztrák pártra van szükségünk. 
Keressük ezt! De Hardegg gróf óvott bennünket a 
Lajthántul mutatkozó chauvinizmus ellen, s a monori 
zászlólcérdést emlegette. Pedig ez a chauvinizmus a 
kevésbé veszedelmes, mert Magyarországnak olyan 
kormánya van, mely szembe tud vele szólítani 
és korlátok közé tadja szorítani. A chauvi­
nizmus csak ott veszedelmes, a hol nincsen 
ilyen kormány. Sajnos van a monarkhiában egy 
ország, a hol ilyen chauvinizmus fejlődik, s a 
kormány mitse tesz ellene. Erről a chauviniz- 
musvól beszélhetett volna Hardegg gróf első sorban. 
Szívesen elismerem, hogy alig tehetünk jobbal, mint 
olyan könyveket adni az ifjúság kezébe, melyek az 
osztrák históriát tanítják. Azonban e történet minden 
egyes lapja kárhoztató Ítélet arra a rendszerre, a 
mely szerint Ausztriában most kormányoznak. Az 
nem történt meg soha, a mi ma megtörténik, hogy 
egy politikai elv fentartása kedvéért koczkára teszik a 
birodalom egész erejét. Mindenütt az a vélemény, hogy 
igy nem maradhat tovább. A mi most Csehországban 
és Tirolban történik, rég megjósolt következménye 
annak a kormányrendszernek, melynek a gyüngcségc 
mindenütt szélsőségeket ébresztett.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése nov. 18-án.

1.

Megindult a költségvetési vita tartalmasán, tár­
gyilagosan. A kormánypártról kelten, a független­
ségi és 48-as pártból szintén kelten vettek vészt a 
mai parlamenti csatában. A mérsékelt ellenzék szó­
nokai csak holnap vonulnak fel a küzdő térve. A 
vitát megkezdő Hegedűs Sándor a pénzügyi 
bizottság előadója a deticzit csekélységéről 
szólott s részletezte azokat a tényezőket, a melyek 
a kedvező eredményt előidézték. Egyik főtényező­
nek a konverziót, a másiknak a fogyasztási adók 
reformját mondotta. Az utóbbiból várható bevételek 
előirányzatára vonatkozólag némi aggodalmának

sorát, s ha lefekszik és azt hiszi, hogy megmene­
kült tőlük: egy pillantás a párnahéj kihimzett ré­
szére, hová fejét hajtja, meggyőzi öt arról, hogy a 
hirdetett ipavezikk ott is ott van — nagy be­
tűkkel.

Az étkezés a vendéglőkben közös, 5 dollárért 67 
féle ételből láplálkozhatik valaki egy napig; de ha 
eszébe jut szobájába vitetni egy csésze kávét, tizet 
érte 2 dollárt. A legolcsóbb szívható szivar ára 
drbonkint körülbelől 25 kr. A vendéglőkben 25 dol­
lárért kaphatni szalont, háló és fürdőszobát. A ven­
déglői szalonok dclutánonkint a hölgyek és férfiak 
összejövetelének helye rendesen s nyáron ilyenkor 
«légyhajtó készülék» körül foglalnak helyet az asz­
taloknál, melyek igen praktikusak, saját tengelyük 
körül forognak szüntelen s ezalatt két szárny libeg 
körben az asztalnál ülők feje fölött.

Az amerikai vasúti indóházak egy legegyszerüob 
fabódéhoz hasonlítanak. Minden luxus gondosan 
kerülve. Jegyet az ember nem az állomáson, ha­
nem elárusítóktól vasáról.

A nevelés ügye kitűnő lábon áll Amerikában. Mi­
helyt egy kis telep alapul, egymásután létesülnek 
ott: a hotel, az iskola, a hírlap és a — bank.

Egy igazgatótanárnak 3000 dollár (6000 frt.) 
fizetése van rendszerint; egy középiskolai tanárnak 
1800—2000 dollár, egy tanítónőnek 1000—1500 
dollár.

Amerikában a hadügyre nem költekeznek arány­
lag. íme egy kis statisztika:

A kiadás övenkint:
hadügyré közokt. ügyre

Francziaországban . .
Angolországban . . .
Oroszországban . . .
Olaszországban . . .
Ausztriában . . . )
Magyarországban. . )
Amerikában ....
Ebből láthatni, hogy mig a fölsorolt európai álla­

mok együttesen 162 milliót fordítanak közoktatási 
czélokra, addig Amerika 178-at (16-tal többet) ad 
e czélra, mihez még mintegy 180 milliónyi magán­
alapítvány járul.

Mégis mikor a vész napja jön; Amerika talpon 
áll azonnal. Egy nagyobb sztrájk idején 24 óra alatt 
New-Yorkban 30,000 ember lépett a síkra. Égy éj­
szakán át az ipar és kereskedelem városa táborrá 
alakult át mintegy varázsütésre. A sztrájk megszűnt 
és 48 óra múlva az ipar és kereskedelem zaja 
megint fölváltotta a fegyverzörejt.

** *•
Az előadás epilógusa szórul-szóra ez volt:
Távol vagyok attól, hogy intézményeink és M 

amerikaiak közt párhuzamot akarjak yqpní 5 hisg

392 millió 67 millió
280 « 20 «
185 u 29 «
137 « 18 <C
123 19 «

6 cc
90 « 178 «



EGYETÉRTÉS, KETTD. NOVEMBER 19. 1889
is adott az előadó kifejezést s egyáltalában nem 
zengett el bizakodott panegirikonokat a csekély 
deliczites államháztartásról s mintegy óva intett 
a nagy reformoktól, a melyekre nem lesz elegendő 
pénzünk. Örömének kifejezését is visszatartotta 
akkorára, inig megvalósul az előirányzat, a mig 
minden izében megerősödik az államháztartás. A 
függetlenségi és négyvennyolczas párt yézérszőnoka- 
kép ma Helfy Ignácz beszélt. 0 .terjesztő be tar­
talmasán szépen indokoló beszéd kíséretében a párt 
határozati javaslatát, a mely a költségvetést még álta­
lánosságban sem fogadja el. Az egész ház által nagy 
figyelemmel fogadott beszéde Lirálólag kiterjeszke­
dett a kormánynak egész politikájára. Nagy hatás­
sal szólott a legújabb közjogi gravamanekről, a 
monori zászlóról, a monori beszédről, az «és» szócs­
kára vonatkozó fejedelmi kéziratról, a melyen ott van 
Kálnoky ellenjegyzése, mintha ő valami közös mi­
niszterelnökiek; lenne. Érdekesek voltak a minisz­
térium rekonstrukcziójáról tett nyilatkozatai s 
oiszágos figyelmet érdemel beszédének az a ré­
sze. a melyben azt a felfogást czáfolta, mintha a 
közigazgatás czentralizálása modern politika volna, 
holott éppen napjainkban nyilvánul mindenfelé az 
önkormányzat behozatala vagy kiterjesztésére irá­
nyuló törekvés. Helfy beszédét élénk tetszésnyilat­
kozatokkal kisérte az ellenzék. Feltűnést keltett a 
kormánypárti Rakovssky István beszéde, mely állás- 
foglalás volt a közigazgatási reform ellen. Ra­
kó vszky pénzügyi szempontból fordult a most 
annyit hangoztatott reformok ellen, ó bizo­
nyos aggodalommal tekint a jövőbe, mert so­
kan az elért kedvező eredményt túlbecsülik, arra 
igen vérmes reményeket építenek. Ő a jövőt nem 
látja oly rózsás szintinek, az egyensúlyt még nem 
tartja eléggé konszolidáltnak arra, hogy minden 
téren neki induljunk nagyobb kiadásoknak, nagy 
költséget igénylő reformoknak. Aggasztónak tartja, 
hogy habár " a reformoknak még nyoma sines, a 
kiadások majdnem valamennyi tárczánál emelked­
tek s csak a személyi kiadások emelkedése 
két millió. A nyugdijak, a közös költségek évről- 
evre emelkednek, s a hadsereg sem zárkózhatik el 
hadi tudomány fejlődésétől. Az agio csökkenésre 
való számítást ingatagnak tartja, arra int tehát, 
hogy ne építsünk légvárakat. A bevételek emelke­
dését sem tartja oly biztos alapnak, melyre tulme- 
rész álmokat szőhetnénk, mert az italmérési jöve­
dék előirányzata kombinativ tételeken alapszik, a 
dohányjövedéknél, a söradónál csalódtunk s jövő­
ben csalódhatunk a fogyasztási adók más nemében 
is. A zónatarifa pénzügyi eredménye sem ké­
pezhet még szerinte biztos alapot. Egy szóval 
jövedelmeink nem állanak még kellő egyensúlyban 
kiadásainkkal. Arra figyelmeztet, hogy a tervezett 
adminisztratív s igazságügyi reformok nagy kiadások­
kal fognak járni. De főleg arra hívta fel a figyel­
met, hogy mezőgazdasági viszonyaink nem rózsá­
sak. Nagyon veszedelmes dolgot teszünk tehát, ha 
más irányban túlköltekezésekre sarkaljuk a kor­
mányt, a közvéleményt. Ha nagyszabású reformra 
szükség van, úgy mindenekelőtt erős mezőgazda- 
sági akezióra, helyes agrár politikára van szükség. 
— Rakovszkij után Molnár József, a függetlenségi 
és -í8-as párt ifjú képzett tagja beszélt magvasan 
a kormány pénzügyi politikája ellen.

II.
Elnök Péchy Tamás ; jegyzők Beöthy Algernon, 

Szailimáry György, Zay Adolf.
Az elnök bemutatja Grünwald Béla képviselő leve­

lét, melyben egészségének helyreállítása czéljából há­
rom havi szabadságidőt kér. Megadatik. Bemutatja to­
vábbá a belügyminiszter átiratát az Erzsébet királyné 
névnapja alkalmával tartandó isteni tiszteletről, a fő­
rendiház átiratát több törvényjavaslat elfogadásáról. 
Bemutatja végre a hunyadmegyei kincstári vasgyárak­
nál alkalmazott altiszteknek kérvényét, melyben a tár­
sulati kötelékből való felmentésének és az 1885. évi
XI. t.-cz.-ben foglalt nyugdíj kedvezményekben leendő 
részeltctésük iránt esedeznek.

Kiadatnak a ház kérvenyi bizottságának.
Darányi Ignácz a pénzügyi bizottság előadója be­

mutatja a pénzügyi bizottság jelentését a közlekedés- 
ügyi bizottság jelentésével együtt, mely a budapest- 
pécsi vasut-részvénytársaság vasútvonalainak megvál­
tása iránt nevezett társasággal az 1890: XV. t.-cz. 
alapján megkötött szerződés jóváhagyását és becik­
kelyezését tárgyalja.

nnak idejében napirendre fog tűzetni.
A bíróságok tagjainak az igazságügyi minisztérium­

ban leendő alkalmaztatásáról szóló törvényjavaslat 
harmadszori olvasásban clfogadtatik.

Következik a pénzügyi bizottság jelentése az
1690-dik évi állami költségvetésről.

Hegedűs Sándor, a pénzügyi bizottság előadója: 
T. ház; (Halljuk!) A 355 milliót meghaladó államház­
tartásban a mérleg -130,000 frtnyi hiányt mutat fel.

ott a viszonyok majd minden tekintetben eltérők a 
mieinktől

De tapasztalni, észlelni,tanulni seholsem lehet többet, 
mint ott — s ezt elgondolva, önkénytelenül egy 
fájdalmas érzelem fogja el szivünket.

Mig az európai országok, birodalmak hadseregei­
ket szervezik; mig Európának béke idején két és 
félmilliárd forintba kerülnek állandó hadseregei, mig 
Európa államudóssagai meghaladják az 50 milliárd 
forintot, addig az amerikai államkincstár 450 millió 
forint felesleggel rendelkezik, milliókat áldozhat a 
közoktatásra, a nép művelődésére, a termés növe­
lésére, a gazdúszat ipar és kereskedelem fejlesz­
tésére.

S mig Európában nemzetiségi, vallási, politikai 
és szoczialis kérdések mindmegannyi gyuanyagot 
nyújtanak a mesterségesen fönt ártott béke veszé­
lyeztetésére — bennünket mintegy tüzokádóhegy 
kráterje fölött való helyzetben tartván: addig ama 
— nemcsak földrajzi tekintetben nagy állam és 
hatalmas nép, saját erős kezében tartva sorsát, 
minden erejét a békés és természetes haladás 
extenziv és intenzív fejlesztésére fordíthatja.

Tisztelettel kell meghajolnunk ama nép szellemi 
nagysága előtt is, melynek kitartása, szívóssága, le­
leményessége annyi megmérhetetlen kincsesei aján­
dékozta meg az emberi nemet.

Ne feledjük ama közhasznú találmányok hosszú 
sorát, melyek onnan túlról vették uljokat a regi 
világba. Ne feledjük, hogy a századunkból! korsza­
kot alkotó mozdító erő, a gőz, az első gőzhajót az 
Oczeánon a csillagos amerikai lobogó alatt inditá 
földrészünk felé.

Emeljünk kalapot egy nemzet előtt, melynek tör­
ténete csak kevéssel idősb 100 évnél, s mely 
aránylag mégis ép úgy mutathat föl nagy haza­
fiakat, mint a földkerekségnek bármely más, helyt­
álló nemzete; mely magáénak vallja Lincoln Abra- 
hámot, a rabszolgaság embertelen hatalmának 
meglörőjet; mely ma is szüntelen dicsőíti honala­
pítóját, Washingtont, ki első volt a háborúban, 
első a békében és első — honfitársai szivében; 
mely kegyelettel csüng lángeszű tudósain, hadvezé­
rein és iránytadó nagyférfiain — s Franciin Ben­
jámin emlékszobrára a hála és bámulat örökké 
tündöklő e szavait vésette:

Eripuit coelo fűimen
Sceptrumquc tyrannis.

Szavaimat az amerikai szólással zárom be:
Hip, hip, hurrák! A Cheer for the United thátes 

of N. A.

Azt hiszem, ezt minden túlzás nélkül kedvező ered­
ménynek mondhatjuk. Ezt az eredményt főleg két té­
nyező idézte elő: egyfelől az a nagy konverzió, mely 
némely régibb államadósságok átalakítására vonatko­
zott; másfelől a törvényhozás intézkedései folytán a fo­
gyasztási adók terén történt lényeges reformok.

Egészen kétségbevonhatlan alapja az előirány­
zat ezen utóbbi vészének nincsen és nem is le­
het; mert némi tekintetben maga a kormány is tapo­
gatózott és kénytelen volt tapogatózni és ha mindjárt 
a jelenlegi helyzetnek hatása alatt bizton járhatott 
volna el, ezen helyzetnek változása minden nap, min­
den héten, minden hóban azon eredményeket lényege­
sen módosíthatja.

Nem akarok a rendkívüli eseményekre hivatkozni, 
mert államháztartások rendezésénél rendes körülmé­
nyekre kell számítani, de ha csak ezeket vesszük is, 
azon jelentékeny szükségletek, a melyek kulturális, 
pénzügyi és közigazgatási téren előttünk állanak, s a 
melyeket minden reform olkerülhetlcnül maga után von, 
kétségtelenül szükségessé teszik azt, hogy ezekkel ál­
lamháztartásunkban számoljunk és a kiadásoknak más 
téren való elmaradása folytán megüresedő helyet nem 
egyébre, hanem ezek számára tartsuk fenn. Másfelől 
igénytelen meggyőződésem szerint kétségtelen az is, 
hogy, ha kellő éberséggel, szigorúsággal és óvatosság­
gal nem vigyázunk államháztartásunk mérlegére, akkor 
megrontjuk és csaknem lehetetlenné tesszük azon 
feladatok megoldását is, a melyeket nálunk min­
denki oly szükségesnek tart és a melyekhez 
még a valuta rendezését is sorolnom kell. (Halljuk! 
Halljuk!) Mit ér, ha belefogunk a nagy feladatokba; 
mit ér, ha felkarolunk nagy reformokat, ha az anyagi 
eszközök biztosan és rendszeresen nem fognak azok­
nak fedezésére rendelkezésünkre állani? Mit ér, ha 
belefogunk a reformokba, p. o. a valuta-rendezésbe, de 
az államadósságok kamatai és a diszázsió fogják az 
erre szükséges pénzt igénybe venni?

Nagyban és egészben ez a költségvetés az előirány­
zatnak meg fog felelni.

Azt hiszem, egy kérdésben sem, egy téren sem tú­
loztam, hogy rózsás színben a helyzetet nem rajzol­
tam. Sőt most veszem észre, hogy az elért eredmé­
nyem felett még csak örömömet sem fejeztem ki, pe­
dig azt hiszem, megérdemelné. Visszatartom ez örö­
möt ....

Beöthy Ákos: Jó is lesz i (Derültség balfelöl. Hall­
juk! Halljuk! jobbfelöl.)

Hegedűs Sándor előadó: Visszatartom, mert 
reményeket kelt és a remények illúziókat táp­
lálnak ; az illúziók pedig könnyen visszaesésre csá­
bítanak. Visszatartom örömömet addig, a mig 
megvalósul az előirányzat, a mig megizmosodik, 
megerősödik az államháztartás minden izében és réte­
gében. Akkor, a midőn majd valósítva lesznek mind­
azok, a miket mint reményeket táplálok most, a haza­
fiul örömnek úgy is lesz elég tere.

Ajánlom a költségvetést elfogadásra. (Élénk helyeslés 
jobbfelöl.)

Helfy Ignácz: T. ház! Nem fogom követni a t. 
pénzügyi bizottság előadóját abban a tekintetben, hogy 
felszólalásomban kizárólag az elénk terjesztett állami 
költségvetésre szorítkozzam. Ki fogok terjeszkedni 
egyebekre is; nevezetesen a kormány által kilátásba 
helyezett közigazgatási reformokra, a közjogi viszo­
nyokra és arra, hogy minőkké fejlődnek azok ezen 
kabinet működése alatt?

Az előttünk fekvő előirányzattal szemben, mindenek­
előtt kijelentem, hogy távolról sincs szándékomban ta­
gadni vagy kicsinyelni azon tényt, hogy a mérleg 
végre valahára, annyi év után, a múltakhoz képest 
ily csekély hiánynyal záródik le, habár azon számot, 
melylyel az kifejezve van, teljesen magamévá nem te­
hettem. Nem akarom kicsinyelni e tényt két okból: 
először azért, mert valóságos kegyetlenségnek tekin­
teném ezt azon nemzet irányában, mely oly óriási és 
erejét messze felülhaladó áldozatokat hozott e ezél 
elérésére (ügy van 1 a szélsőbaloldalon.) De nem fo­
gom kicsinyelni az eredményt, hogy ugv mondjam, 
önzésből sem; mert reményiem, hogy sem e házban, 
sem ez országban nem lesz senki, a ki tagadhatná, 
hogy ezen eredményben nevezetes része van az ellen­
zéknek is. (ügy van ! a baloldalon.) Kétséget nem szen­
ved, hogy ha az ellenzék oly szigorú ellenőrzést nem 
gyakorolt volna és oly erélyes figyelmeztetéseket nem 
hangoztatott volna, talán még ma is folytatnák ezen 
leplezgctési politikát, melyet a kormány a pénzügyek 
terén, hosszú éveken át követett. (Úgy van! a szélsö­
baloldalon.)

Szívesen konstatálom azt is, hogy végte-valahára ki 
lett küszöbölve az előirányzatból egy rovat, mely min­
dig vita tárgyát képezte az ellenzék és a pénzügymi­
niszterek között, t. i. az a rovat, mely szerint fel lelt 
véve a bevételekbe a törlesztési kölcsön. Most e vitá­
nak nincs többé tárgya, mert maga a pénzügyminiszter 
ur teljes szatiszfakeziót nyújtott nekünk exposeja al­
kalmával, midőn ezen, a múltban, a bevételek közt sze­
repelt rovatot a budget legsötétebb részének ismerte el. 
Van ugyan ez idő szerint is egy kis sötét folt ezen 
budgetben, mert ha a kölcsönt nem lehet jövedelem­
nek tekinteni, akkor azt hiszem, töke vagyon fogyasz­
tást sem lehet komoly budget-bevétolként szerepeltetni. 
Ez lehet pénztári, de nem lehet budgetszerü bevétel.

De, ismétlem, megengedve és feltéve, hogy a hiány 
nem néhány százezer, hanem mondjuk körülbelül ti 
millió, még akkor sem lehet tagadni, hogy a 30—40 
milliónyi chronikus deíiczithez képest mindenesetre 
nevezetes javulás van, csakhogy két kérdésre kell fe­
lelnünk akkor, midőn ezt a tényt konstatáljuk. Az 
első kérdés az, hogy mily áron érte el a nemzet ezt 
az eredményt? (Úgy van! a szélsöbaloldalon.) a má­
sodik pedig az, hogy az, a mit elértünk, fenntartható-e, 
vagy mint a t. eladó ur fogalmazta, valósitható-o s 
nem fogják-e a zárszámadások majd megczáfolni az 
előirányzatot és ha csakugyan igy lesz: fentartható 
lesz-e az állandóan jövőre is?

A mi az első kérdést illeti; hogy milyen áron értük 
el ezt az eredményt, itt a számítás nagyon könnyű. 
Néhány, úgy hiszem három évvel ezelőtt Horánszky 
Nándor t. barátom nagyon gondosan állította össze 
azt, hogy a jelenlegi kabinet alatt a terhek összege 
mennyivel szaporodott. Mindaz, a mi azóta a nyilvá­
nosságban megjelent; mindaz, a mi itt a parlament 
kebelében mondatott, úgy szólván az utolsó garasig, 
megerősítette ezen nagy szorgalommal összeállított 
adatokat. (Hegedűs Sándor előadó tagadólag int).

Minthogy az előadó ur ezt tagadni látszik, bátor 
vagyok öt arra figyelmeztetni, hogy a legújabb statisz­
tikai adatok is megerősítik ezt az összeállítást, a mely 
szerint 1886-ig kerek számban 46 millióval szaporod­
tak a jelenlegi kabinet fennállása óta a közterhek Ma­
gyarországon. Ez volt 1886 végén. Azóta mi történt ? 
Méltóztatnak emlékezni, hogy emeltetett a vasúti és 
gözhajózási szállítási adó; hogy emeltettek a bélyeg 
és illetékek; hogy emeltük a bor- és hnsfogyasztási 
adókat; hogy emeltük a dohány-jövedéket és pedig 
két alakban, mert emeltük a jövedéket és mert ad­
minisztratív utón emeltük a gyártmányok árát, végre, 
hogy óriási mérvben fokoztuk a szeszadói

Mindezt együttvéve és alapul elfogadva a kormány 
előterjesztését, 12 millióra rúg még a jelenlegi elő­
irányzat szerint is a szeszadónál emelt összeg és ke­
rek 6 millió esik a többi adók emelésére. Ennyire 
számította ezeket akkor a t. kormány, midőn az il­
lető törvényjavaslatokat a ház elé terjesztette. Szerin­
tem azonban ezek ma már sokkal többre rúgnak, fő­
leg, ha hozzátenném még az italmérési jövedéket is, 
a mit nem teszek, mert hiszen teljesen igaza van a 
t. előadó urnák, hogy hiányozván ez idő szerint min­
den adat, ezt most csakis átfutó tételnek lehetne te­
kinteni, a mennyiben a t. kormány ezzel a 12.500,000 
frttal fedezni reméli a kártalanítási és azt a költséget, 
mely ezen műveletnek keresztülvitelével jár. De ha az 
italmérési jövedéket nem számítom is ide, az utóbbi 
rövid két év alatt 18 milliónyi évi teherrel szaporí­
totta a kormány a nép terheik 46 millió és 18 millió, 
64 millió. Ha hozzáadnám ehhez még az italmérósi jö­
vedéket is, ez 76 millió volna. Már most kérdem 
mindazokat, kik más országoknak és más nemze­
teknek történetét figyelemmel kísérik, tudnak-e 
csak egy példát is arra, hogy 20 évi béke ide-

umakt midőn jelentésében felkér bennünket, hogy

hálát szavazzunk népünknek. Bizony hálát erdemel is 
az ilyen,nemzet! (Úgy van! Úgy van! a szélső balol­
dalon.) És ha hitelünk javul, ez is a hála kifejezése a 
világ részéröl, mely azt mondja: bizalommal kell vi­
seltetnünk egy ilyen nemzet iránt, melyet kormánya 
ily terhekkel rak meg és a mely inkább elviseli azo­
kat is, mintsem hogy kormányát komprommittálja és 
az állami tönköt kimondja. (Úgy van! Úgy van! a 
szélső baloldalon.) Do ón határozottan tagadom, hogy 
hálát érdemelnének azok, a kik az ilyen állapotot 
megteremtették. (Úgy van 1 Igaz! a szélső baloldalon.)

A másik kérdés az, hogy vajon bizton számithatunk-o 
arra, hogy a csekély hiány csakugyan a .zárszámadá­
soknál is ily csekélynek fog bizonyulni ? Nem mondom, 
hogy a t. pénzügyminiszter ur nem egész jóhiszemű­
séggel állította volna össze a költségvetést, hanem el­
hiszem, hogy azon biztos reményben van, hogy az be 
is fog válni. — De ö maga sem fogja tagadni, hogy 
komoly kételyek fémek hozzá. Némely pontra ö maga 
is rámutatott. Ilyen például az egyenes adók némely 
rovata. A miniszter ur azonban azzal indokolta ezt, 
hogy a regale váltság folytán, nevezetesen a tőkeka­
mat és járadék adónál bizonyos rész el fog esni, 
miután megszűnnek azok a jogosítványok, a elyek 
után a kamat fizettetett. De van még sok más is. 
Hiszi-e, vagy biztosan reméli-e a miniszter ur, 
hogy a földadó, az idei rossz termés után oly összeg­
ben fog befolyni, a mint előirányozva van. Hiszi-e, 
hogy ugyancsak rossz termés következtében a vas­
úti és gőzhajó szállítási adóból oly összeg fog 
befolyni, a milyen előirányozva van ? Én azt hiszem, 
hogy ehhez alapos kétely fér s tudva azt, hogy ha­
zánkban mint eminenter fóldmivclö országban, minden 
kereseti ág szoros kapcsolatban áll a termés sikerével 
vagy sikertelenségével, szerintem kétségtelen, hogy 
ennek határa az egyenes adók egész vonalún erezhető 
lesz. Meglehet — és adja isten, hogy úgy legyen — 
hogy a jövő évi termés nagyon jó lévén, az év utolsó 
negyedében kárpótolva lesz az, a mit a kőt-három 
első negyedben veszíteni fogunk.

És ne feledjük továbbá azt sem, hogy azon tény­
nek, moly szerint az előirányzatban a hiány ennyire 
leszorittatott, egyik nem csekély tényezője, — a mint 
az előadó ur is " elismerte — az agio hanyatlása, 
csökkenése. Öt százalék nagy rovat; de ki kezeskedik 
arról, hogy a jövő hóban vagy már a jövö héten 
vagy napon nem emelkedik újból az agio.

Számos hasonló pontra lehet rámutatni az előirány­
zatban, mely kétséget kelt, vagy legalább is nem en­
gedi meg azon teljes megnyugvást, a melyre nézve 
mindenki számit, hogy csakugyan megfelelő lesz a re­
ményeknek. Ott van még ezenkívül egy másik kérdés 
is. (Halljuk!) Feltéve, hogy egy évben csakugyan va­
lósul, de ez nem megnyugtató. Meri az, hogy egy év­
ben sikerült megóvni az államháztartás egyensúlyát, 
előfordult már sok országban, de a lötörckvésnek an­
nak kell lennie, hogy az állandóvá tétessék és fen tar- 
tassék. Erre nézve tehát némi tájékozást nyújt a t. 
pénzügyminiszter ur expozéja.

Szívesen elismerem, hogy van ebben némely olyan 
rész, melyet én is magamévá teszek, süt a melyet az 
ellenzék hosszú ideig hiába hangoztatott, nevezetesen 
programmjának az a része, mely szerint a pénzügye­
ket teljesen és állandóan rendezni csak úgy lehet, ha 
egyúttal a közgazdaságot is rendezzük. Ez t. ház, két­
ségtelen igazság, melyet készségesen aláírok.

A kérdés most csak az, hogy vajon csak programm-e 
, vagy pedig tényleg meg fog-e valósulni ? Én ké­

telkedem benne már azért is, mert meggyőződésem 
szerint nagyszabású közgazdasági politikát kötött kéz­
zel senki sem képes megvalósítani a világ egy orszá­
gában sem. Mindaddig, mig önök közös vámterületen 
állnak, ne beszéljenek nekem nagyszabású közgazda- 
sági akczióról, melyhez az első feltétel a szabad kéz. 
(Úgy van! Ugv van! a szélső baloldalon.) Lehet javí­
tani, vagy legalább igyekezni, elismerem, de nagy ezé- 
lokat elérni ezen az utón nem igen lehet, (ügy vanl 
a szélső baloldalon.)

Másrészt vv. is bizonyos t. ház, hogy azon megszo­
rított keretben, melyben ez az előirányzat mozog, so­
káig az ország nem maradhat; a kulturális igények 
annyira növekednek és fejlődnek az országban, hogy 
azoknak megvalósítását egyetlen egy kormány sem 
tagadhatja meg, ahhoz pedig pénz kell. A közélet min­
den ágazatában még annyi tenni való van ebben az 
országban, hogy sokkal nagyobb kiadásokra is el kell 
készülve lennünk, mint a minők jelenleg előirányozva 
vannak. A t. kormány azt mondja, hogy a ki­
adásokban már is igyekezett a lehető legrigoro- 
zusabban eljárni és igyekezett azon, hogy ezt a ke­
retet, a mennyire lehet, megszorítsa. De ha megnézem 
a budget kiadási rovatát, azt látom, hogy különösen 
a központban a személyi kiadások olyan nagy fejlődés­
nek indultak, a minőt ezelőtt éveken át nem értek el. 
Hiszen majdnem mindegyik miniszlcriumban szaporit- 
tattak a személyzet költségei. Az első volt mindjárt a 
pénzügyi bizottságban a t. belügyminiszter ur, a ki 
leendő reformjainak keresztülvitele czéljából egy máso­
dik államtitkári állást akart rendszeresíteni és ha a 
pénzügyi bizottság ebbe belement volna, kétséget sem 
szenved, hogy utána mindenilc miniszter felállott volna 
s kívánt volna egy második államtitkárt. Elismerem, 
hogy az igazságügyi tárczánál indokolva van a máso­
dik államtitkári állás rendszeresítése, tudván, hogy 
milyen nagy fontossággal bir az, hogy végre-valahára 
a kodifikáczió minálunk biztos alapra fektottessók és 
hogy az igazságszolgál tatás biztos tért nyerjen. (Úgy 
van ! a szélső baloldalon).

De hogy aztán ennek alapján a többi minisztériumok 
személyi költségei is szaporittassanak, azt indokolva 
abszolúte nem látom. (Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

A valuta rendezéséről nem szólok. Alig tudnék erről 
még többet mondani, mint a mennyit a t. előadó ur 
mondott. Csak két dologra vagyok bátor figyelmez­
tetni.

Először is ne ámítsa magát a pénzügyminiszter ur. 
Ebben is nagy nehézségül fog szolgálni a közös vám­
terület kérdése. De nehézségül fog szolgálni még a 
közös bank kérdése is. Nem szólva arról, hogy mily 
nagy könnyítés egy pénzügyminiszterre nézve ily kér­
dés megoldásánál az, hogy az országos hitcltszabályozó 
intézet az ő, vagy legalább az ország kezeiben van, 
maga az a tény, hogy közös bank létezik, íog akadá­
lyul szolgálni.

Ott van az értékkérdés a valuta rendezésénél. Jól 
tudom azt, hogy az utolsó kiegyezés alkalmával is 
belövőidéit abba az, hogy ha a valutarendezés meg­
történik, az osztrák-magyar érték fog elfogadtatni; de 
remélem, hogy a mire erre rákerül a sor, nem lesz 
többség, a mely erre ráadja szavazatát. Az osztrák- 
magyar érték akkor, a mikor valutát rendezünk, egye­
nesen beleütközik a magyar közjogba. A pénzverés a 
magyar királynak királyi felségjoga, külön magyar 
jog, nekünk tehát, ha van aranyunk s ezüstünk, kell, 
hogy magyar érték legyen ; nincs semmi ok arra, hogy 
miért legyen osztrák-magyar érték.

E két dolgot vagyok bátor o pontra nézve a pénzügy- 
miniszter urnák figyelmébe ajánlani, azon időre, mi­
dőn majd o kérdéssel komolyan fog foglalkozni.

Örömmel hallottam az export alkalmával, hogy a 
t. pénzügyminiszter ur az egyenes adók reformjával 
foglalkozik és hogy ez iránt, amint jelezte, nemsokára 
intézkedéseket fog kérni a törvényhozástól. Helyeslem 
azt, hogy igyekszik azon adótárgyakat a azon adó­
személyokot, a kik eddig a közteherviselés alól 
magukat kivonták, abba belevonni. Ez helyes s 
igazságos, és az egyenlőség nevében kívánatos ia. 
De engedje meg a t. pénzügyminiszter ur, (Hall­
juk ! Halljuk l) hogy ez úttal azt a kérdést intézzem hozzá, 
hogy ám kutassa s adóztassa meg a vagyont azok­
nál, a kiknél az van, de méltóztassék intézkedni, hogy 
ne kínozzák vérig azokat, a kiknek semmi vagyonuk 
sincs. Méltóztassék intézkedni az iránt, hogy a lcg-

lejtse a t. pénzügyminiszter ur, hogy emelkedik egy­
úttal a késedelmi kamat rovata is, s hogy az a más­
fél millió, a mely előirányzatunkban késedelmi kamat 
s adóvégrehajtás! hátralék czimén szerepel, képezik 
budgetünk legsötétebb foltját. Pedig ez nagyrészben a 
legszegényebbeket sújtja; mert a ki képes fizetni, be­
éri azzal az adóval, a mely reá ki van vetve s nem 
kívánja még késedelmi kamattal szaporítani adóterhét.

Nem habozom a magam részéről, mint egyéni né­

zetet kimondani azt, hogy hazánkban legalább, hol a 
birtok és vagyoni viszonyok oly aránytalanok, nem 
irtóznám vissza attól, hogy a progresszivitás elvét nagy 
mértékben alkalmazzam adórendszerünkben. De hogyha 
ezt a miniszter ur nem akarja is, odáig mindenesetre 
kívánatosnak, sót szükségesnek tartom elmenni, hogy 
a progresszivitás elve legalább oly kis mértékben al­
kalmaztassák, hogy akkor, a mikor az adóreformokkal 
foglalkozni fog, keressen módot, miként lehetne egy 
létfentartási minimumot megállapítani. Ez az igazság­
nak első követelménye és ez nem uj; meg van ez 
más, konzervatív országokban, tudtommal Németor­
szágban is. Nem látok tehát rá okot, hogy a mi pénz­
ügyminiszterünk miért riadjon vissza annak akczepta- 
lásától. . .. .

Es most, mielőtt elbúcsúznám a t. pénziigyminiszt/r 
űrtől és átmennék a másik kérdésre s azzal kapcso­
latban a t. miniszterelnök ur közigazgatási politikájára, 
csak még egy pontot akarok érinteni.

A t. előadó ur jelentésében, mint minden évben, 
olyan határozati javaslat-félét említ fel, t. i. a nyug­
dijak dolgában figyelmezteti a t. házat és a kormányt, 
hogy azok államháztartásunkban oly ijesztő mérveket 
öltenek, hogy szükséges felhívni a kormányt, hogy ne 
menjen a törvényszabta kereten túl, méltányossági 
vagy kegyelmi okokból.

Tény, hogy a nyugdijak ijesztő mérvben emelked­
nek. Mi következnék ebből természetszerűleg ? Az, hogy 
ajánljon a bizottság a kormánynak oly rendszert, mely 
az állami hivatalnokokat minél kisebb számra redu­
kálja, az adminiszlrácziónak minél nagyobb terét 
engedje át az önkormányzatnak, akkor majd lehetsé­
ges lesz a nyugdijak rovatát is kisebbre szorítani. 
Ézzel szemben mit tesz a kormány ?

Hozzájárul a pénzügyi bizottság azon figyelmezteté­
sei! z, hogy a nyugdijakat kevesbbiteni kell, másfelől 
pedig kitűzi programmjául a közigazgatás államosítá­
sát, a mi annyit jelent, hogy teremt egy uj hivatal­
nok hadsereget, mely természetesen megint nyugdíjra 
fog igényt tartani.

A mi magát a reformot illeti, azzal szemben nagyon 
különös helyzetben vagyunk.

Havak óla halljuk a jelszót, folyton olvassuk a saj­
tóban, beszéltek róla a miniszterek is. a nélkül, hogy 
az ország mai nap is tudná, hogy tulajdonképen med­
dig akar menni a kormány ?

En határozottan kimondom, hogy feltétlen híve va­
gyok az önkormányzatnak. Én az állami adminiszlrú- 
cziót ellentétben állónak ismerem a közszabadsággal. 
(Úgy van 1 a szélső baloldalon.)

Az önkormányzat a helyi hatóságra nézve az,

ügyben reánk czélozva, ezt mondja: «Most megint 
szemben fogunk állni ez ósdiakkal, kik ellenezni fogják 
a mi modern felfogásunkat és akadályozni fogják, hogy 
mi Magyarországból modern államot csináljunk.» A 
közvélemény c félrevezetése ellen a leghatározottabban 
tiltakozunk. (Helyeslés a szélsőbalon). Mert önök vágynom 
olvasónak, nem tanulnak, vagy szántszándékkal félre­
vezetik a közvéleményt. Hiszen a modern állam ma 
megtagadja az állami adminisztrácziól! A hol van, 
mindenütt igyekeznek menekülni tőle. Hát nem tudják, 
vagy titokban akarják tartani, hogy Anglia oly tág 
tért nyitott az önkormányzatnak, mint azelőtt soha? 
Hogy még a békehíréi intézmény is a választási rend­
szerre van fektetve Angliában, Skócziában, Walesben, 
söl Irlandban is, úgy hogy valóságos adminisztratív 
forradalom állt elő ? Ignorálni vagy titkolni akar­
ják, hogy a czentralizált Olaszország most a 
legújabb municzipális törvény alapján a kineve­
zési rendszerről átment a választási rendszerre, 
hogy még a városi polgármesterek is, kiket 
eddig a király nevezett ki, most választás utján lép­
nek hivatalba? Ignorálják-e vagy titkolni akarják-e 
Magyarország előtt azt, hogy még Francziaországban is, a 
czentralizáczió bölcsőjében, most az árandathatározottan 
az önkormányzat felé irányul? Tudnék önöknek példákat 
mondani, hogy idegen emberek, tudósok, adminiszrá- 
torok, magas hivatalnokok megszerezték magyar ba­
rátaiktól a mi megyei intézményünk ismertetését, csak 
azért, hogy lássák, mennyit lehetne ebből alkalmazni 
az ö hazájukban. Es akkor, a mikor ez igy van, mikor 
köztudomású, hogy világszerte az áramlat az önkor­
mányzat felé irányul, elöállanak azzal, hogy önök mi­
vel fink szemben egy modern Magyarországot akarnak. 
(Igaz! Úgy van! a szélső balfelöl.)

Károlyi Gábor gr.: Tisza-féle Magyarországot!
Helfy Ignácz : T. barátom, a ki közbeszólt, ki­

mondta a szót. És ki akarja ezt ? A t. miniszterelnök 
ur jelezte Nagyváradon; az képezte beszédének egyik 
legfőbb részét, hogy igenis meggyőződött arról, hogy 
a mai rendszert fenn nem lehet tartani és át kell 
menni a kinevezési rendszerre, hozzá téve, hogy ter­
mészetesen ez nem lesz az egyedüli pont, a melyből 
áll az újjászervezés, de ez is egyik részét képezi.

Az igen tisztelt miniszterelnök ur tudja, hogy én 
személyeskedni nem szoktam, de a tényeket konsta­
tálni kell. Már pedig igen helyesen mondotta egyszer 
boldogult Ghyczy Kálmán, hogy a dolgok nem ma­
guktól csinálódnak, emberek csinálják azokat. Ha 
tehát egy dolgot meg akarunk ítélni, lehetetlenség azt 
az embert nem emlitoni, ki ezt a dolgot csinálta. Az 
igen t. miniszterelnök ur már igen sokra szoktatott 
meg engem, de nagyobb meglepetéssel rég nem ol­
vastam valamit, mint beszédének azon részét, hogy 16 
esztendei kormányzás után először ismeri be azt, hogy 
fenntarthatatlan az az adminisztráczió, melyet ő maga 
kezelt annyi éven át. Én azt hiszem, hogy ez magá­
ban elég ok arra, hogy egy miniszter távozzék, ha 
ily beismerést tesz. (Igaz ! Úgy van! a szélső balfelöl.)

A miniszterelnök ur indokolja ezután, hogy miért 
kell átmenni az állami adminisztrácziőra és mondja, 
hogy azt' ezelőtt már jelezte. Az igen t. miniszter- 
elnök ur hívei azzal igyekeznek öt védelmezni ezen 
különös állapotában, hogy példákat keresnek Anglia 
parlamcnlári történetében és felfedezték az ö szeren­
csétlenségére Peel Roberiet (Derültség szélsó balfelöl.'', 
kiről tudva van, hogy habár a protekezionizmus hivő 
volt, ő maga szüntette meg azután a Corn-billt, va­
gyis gabnavámot.

Koszul választották a példát a t. miniszterelnök ur 
hívei, nagyon roszul. — Először elfelejtették azt, hogy 
mily rendkívüli okok bírták Peelt arra a lépesre. Irr- 
landban éhínség volt. Lord John Russel maga mondta, 
hogy Corn-bill fenntartása Angliában, — akkor, 1846- 
ban I annyit jelent, mint a betegségek, halálozások 
rablások táplálását. Ez az egyik, a mit megjegyezni 
kívántam.

De másodszor elfogadom az összehasonlítást Peel 
Robert és Tisza Kálmán közt. (Derültség a szélső bal­
oldalon). Igenis elfogadom, hanem akkor kérem önöket, 
fogadják el a következményeket is. Fogadják el az el­
járást, melyet Anglia követelt azon Peel-el szemben, 
ki igy változtatta meg elvét, meggyőződését; mert ha 
őt említik, méltóztassanak elbeszélni azt is, hogy alig 
40 nappal azután, hogy ozon szomorú győzelmét ki­
vívta, mikor ö iq^ga szüntette meg azt, a minek fen- 
tavtáaa programijában volt, egy másodrendű kérdés­
ben megbuktatták ugyanazok, a kik első ízben győze­
lemre segítették.

Caeruűtony Lajos: De nem kravallal!
Helfy Ignácz: Nem kételkedem benne, hogy Cserná- 

tony l. képviselőtársam jól ismeri az angol parlament 
történetét, de el fogja ismerni, hogy én sem vagyok ab­
ban teljesen járatlan. Méltóztassék ulánna lapozni, a 
dátumot is czilálhatom: 1846 május 15-dikén szavaz­
nák meg harmadszori felolvasásában a Cornbill meg­
szüntetéséről szóló törvényjavaslatot és már május 
25-dikén megbuktatták Peelt, akként, hogy az a 292 
képviselő, a ki ellene szavazott, mind sorban 
elment mellette, azt mondván, nem a cocrcion- 
billl, hanem az clvtelenséget buktatjuk meg. 
Így fogják ezt találni megírva Disraeli könyvé­
ben. (Úgy van 1 Úgy van I balfelöl) Pedig azok is, a 
kik megbuktatták, belátták, hogy fontos oka volt engedni 
ebben a kérdésben, mert az irlandi éhség nagy ka­
tasztrófája kónyszerité reá, de azt mondák, hogy 
ha Pcel csakugyan meggyőződött arról, hogy 
ez idő szerint el kell állania előbbi elveitől s 
meg kell engedni azt, hogy ellenkező elvek iktattassa- 
nak törvénybe, akkor nem lett volna neki szabad ezt 
saját kabinetjével végrehajtania, hanem vissza kellett 
volna vonulni a átengednie a tért azoknak, a kiknek

ez eleitől fogva meggyőződésük volt. (Helyes bal felöl.)
Én is azt mondom, a t. miniszterelnök urnák, hogy 
ha csakugyan igaz, hogy hosszú évi kormányzó; a után 
azon meggyőződésre jutott — mi szerintem helytelen 
— hogy át kell menni az állami adminiszlú'.zióra, 
akkor l-gelsü sorban iu kelleti \olna vonnia a logikai 
következtetést, vissza kellett volna vonulnia s átengednie 
a tért azoknak, a kik kezdettől fogva e reivLzer mel­
lett küzdöttek. (Igaz! Úgy van! balfelöl.) En ugyan 
jól tudom, igen t. miniszterelnök ur, hogy az ellenzék 
kéréséra egy miniszter sem vonulhat vissza; én tehát 
nem arra kérem, hogy a mi kedvünkért vonuljon 
vi-/za, hanem azt a kérdést intézem hozzá fordulva, 

nem is államférfiul önérzetéhez, mely — kell 
hogy ezt súgja neki, hanem hazafiul érzületéhez, 
(Derültség balfelöl. Mozgás jobboldalon.) hogy ugyan 
milyen hatással lehet és lesz az a jövö nemzedékre, 
ha olyan példákkal oktatják őt a kormányelnöki ezek­
ről, (Igaz! Úgy van! balfelöl.) melyek világosan azt 
mondják : Mit elv és meggyőződés ? ! mind ..cupa 
frázis, szám, siker, hatalom, ez dönt az éleiben. 'Igaz. 
a A3nan ! Élénk helyeslés balfelöl.)

T. miniszterelnök ur rövid idővel ezelőtt egy _ »j. 
ismerem — ügyes tényt vitt véghez: rekonstruálta, 
kabinetjét és rekonstruálta oly egyénekkel, a kik tisz­
teletet érdemelnek. Nekem természetesen már közjogi 
programmomnál fogva sem képezhetik ideálomat, dy 
készséggel elismerem, hogy igen jól vannak megvá­
lasztva.

Az ország sokat vár az igazságügy minisztertől. En 
a magam részéről elvárom tőle azt is, hogy a köz- 
jogra ügyeljen es minden törvényjavaslatnál, mely a 
ház elé kerül, szigorúan tartsa feladatának felügyelni 
arra, hogy azokban jogsértés ne történjék; mert a 
hibát, a mely elkövettetik, más törvényben novellával 
ki lehet javítani, de oly hibák kijavítására, melyeit a 
közjogba becsúsznak, a mint látjuk, fájdalom, év'ize- 
dek sem elegendők. (Igaz! Úgy van! Elénk helyeslés 
a szélső baloldalon.)

Jót remélhetünk a l. pénzügyminiszter úriul is, ua 
sikerül, legalább részben, a múlt alkalommal előter­
jesztett expozéjában adott programmját megvalósí­
tania.

itt van a kereskedelmi miniszter ur. 0 csak leiig 
rekunstruállatutt, de miután mint közlekedési mi­
niszter oly erélyl mutatott, feljogosít azon reményre, 
bogy a kereskedelem terén, a mennyiben ,i közös 
vámterület mellett lehetséges, szintén meg fog felelni 
feladatának. Sót még a földművelésügyi minisztertől 15 
reményiünk valamit ; mert én legalább reményiem, 
hogy azon rettenetesen szomorít tapasztalatok, melye­
ket a pénzügyi tárcza körében szerzett, arra fogják 
oktatni, vigyázzon jól, hogy legalább földmivelésiinket 
ne tegye tönkre. (Helyeslés és derültség a szélső bal­
oldalon.)

De legfényesebben vagyunk a belügyminiszter tarai; 
(Halljuk! Halljuk!) mert a többi urakat ismerjük. Tő­
lük nem remélhetünk sokat, mert utóvégre is az d 
tehetségük egyúttal határt szab a mi reményeinknek. 
(Derültség. Tetszés a szélső baloldalon.) De u bel­
ügyminiszter úrtól mindent remélhetünk, mert ú róla 
semmit sem tudunk. Tőle a legjobbat is remélhetjük 
Óhajtom, hogy úgy is legyen. (Helyeslés a szokó- 
balon.)

De ha már a miniszterelnök ur ebbe a munkába 
bele ment, kár volt megfeledkezni arról, a kitol sem­
mit sem reményiünk, (Halljuk! Halljuk ! a szélső bal­
oldalon) ; kár volt megfeledkezni arról, hogy rekon­
struálja a miniszterelnökséget. (Igaz! Ügy van! Derült­
ség a szélső baloldalon s felkiáltások : A honvédelmi 
miniszterről is megfeledkezett!)

Említettem a miniszterelnök ur nagyváradi beszédjét 
Beszédem utolsó részében ezzel kell foglalkoznom, 
mert felfogásom szerint itt rejlik a miniszterelnök ui 
legnagyobb hibája, hogy no mondjam, legnagyobb bűne 
(Halljuk ! Halljuk !) — Nagyváradon a miniszterelnök 
ur bámulatos bátorsággal tiltakozást emelt, ki 
ellenzékről beszélt ; természetesen minket vádolt 
be választói előtt, a mihez teljes joga van, mi u bt­
vádoljuk öt a mi választóink előtt, tehát kvittek va­
gyunk. Ezt mondotta: «Egyik támadásuk — értve aj 
ellenzéket. — a melyet csak megérintek; de a inelv- 
nck czáfolatába nem bocsátkozom, az volt, begy mióta 
én a kormány tagja vagyok cs a kormány elén állok, az 
1867-iki kiegyezéstől hátramenetei történt az or.-zág 
jogai szempontjából. Ez ellen nem védekezem; mert 
annyira tudom és érzem és érezheti mindenki, a ki 
jóhiszemű, annak valótlanságát, hogy ez ellen véde­
kezni bűn volna. (Felkiáltások jobbról: Úgy 1. van '1

Hát ilyen erélyes, önérzetes tiltakozással szemben 
csakugyan az, a ki a múltakat nem ismeri, azt mon­
daná, hogy mégis csak lehetetlenség, hogy ezen -1 té­
ren is neki bármi szemrehányást lehessen tenni Pedig 
hát hogy áll a dolog ?

Nem fogok visszamenni a messze múltba, nem fo­
gok kiterjeszkedni arra, hogy egy miniszterelnöknek 
tulajdonképen nemcsak az a feladata, hogv arra vi­
gyázzon, hogy valamikép meg no romolják, hanem, 
hogy a mennyire lehet, javuljon vagy legalább is tel­
jesen megfelelő legyen a fennálló államjog. Idézhunfe 
számos dolgot, a melyeket a korrnányelnók urnak.lki 
oly régóta vezeti az ország ügyeit, kötelessége lett volna 
alkalmazni, hogy legalább a fennálló dualisztikr 
rendszernek megfeleljen. így, hogy csak egy-két (‘ci­
póidat idézzek — azt hiszem, hogy kötelessége !•" 
volna kieszközölni, hogy a külföldi képviseletben le­
gyen nyoma Magyarországnak és a magyar királynak 
is, hogy az amba’osade-ok és konzulátusok épületem 
ne csak a kétfejű sas legyen és ünnepélyeknél ne 
csak a fekete-sárga zászló tűzessék ki, hanem tudjL 
meg a külföldön, hogy létezik Magyarország is.

így pl. annál a tárgynál is, a melyet Polónyi t b? 
rátom itt tegnapelőtt felhozott, t. 1. a rendjelekre, 
nézve, szinten a miniszterelnök ur kötelességei kője 
tartozott volna felügyelni arra, hogy ily kozjogeliene■ 
statútumok mellett rendjelek magyar aüampelgaioV 
nak ne osztassanak.

De ezekre és számos hasonlókra nem akarok kitér 
jeszkedni. Egészen a közelmúlttal és a jelennel akaró 
foglalkozni. Hát elfelejtette már a miniszterelnök ur a 
véderő javaslatot és az akkor lefolyt vitát? Hát <le­
fejtette, hogy belenyugodott eredetileg abba, hogy 3 
magyar törvényhozás koréból vétessék lu a hadi 1c1* 
szám megállapítása ?

Kaaa Ivor br.: Megbocsátotta maga magának (Le- 
rültség a szélső baloldalon).

Elnök: Ne méllózta.san-.tk segíteni, elmondja 0 uirg3 
is. (Derültség.) .

Helfy Ignácz: És vájjon tagadja-e a t. miniszterel­
nök ur azt, hogy még abban az alakban i.-. melyben 
az ellenzék óriási erőfeszítése után az uj véderótor vér 
létrejött, sok tekintetben az még is rosszabb az 1866-b3- 
alkotott veder ölörvénynél ? (Úgy van ! a bal és s-élso 
baloldalon.)

Nem romlott a közjogi alap c térén ? Hi-zeti in-je3 
az az egy tény, hogy a póttartalékosokat szabadon 
hívhatják be, tulajdonképen illuzóriu. ,-á le.--1 * f"ninv 
hozásnak egész ujonez megajánlás! jogát. (Helyei 3 
szélsöbaloldalon.

Itt volt nemrég a monori zászló kérdése. . .
Röviden csak azt jegyzem meg, hogy a honvéden'-1 

miniszter ur — sajnálom, hogy nincs jelen — kJtwr 
a ház többsége válaszát tudomásul is vitte, 
nem a valóságnak megfelelőkig'nyilatkozott, midőn az 
állította, hogy ott zászlósértésröl nem lehel szó, 
ott zászló nem is volt, hanem csak jelzőzászló. 
nyos vagyok benne, hogyha itt volna, visszavonná tő­
szavait — legalább magában — mert hiszen <'- aij 
állítása meg lett hazudtolva olyan helyről, a melyig 
szembe szállani senki sem mer. (ügy van! a bal- ^ 
szélsőbalon.) No méltóztassék cljclcjtcni azt a inor.ik- 
a mely ritkán pereg le fejedelmi ajakról, a melyre ke 
tört a mi fejedelmünk akkor, a mikor annak az HST 
nevezett jelzőnek szétlőpéséröl kapuit hitt. H>1 ',l 
jón ilyen ii.dignácziót kell ogv jelzőnek mcgsviA- 
osupán ? ,.

Akkor, midőn a múltban a magyar nemzeti zar-su- 
oly nyilván és világosan meg lett sértve, nem halló*' 
tunk semmi oldalról indignácziól. (Élénk helyeslé.- 3 
bal- és szélső baloldalon. Felkiáltásuk: Előléptetlek;

Sajnálom azt a tanácsost, a ki ilyen szavakat 
czélszerünek a fejedelem ajkaira adni, de legalább i“-r" 
értem, ha nem is helyeslem akkor, ha csakuj^an 
zászlójáról volt szó. De hogy birja összeegyeztetni 
t. honvédelmi miniszter ur az indignáczidnak vvhemuM
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kilói* vei azon állítását, hogy itt csak jelzőről volt 
:-ó (Kiélik helyeslés a bal és szélső baloldalon).
"'[’!*; l.'ili n I. miniszterelnök uv, hogy az ü kormány­
ba elöli, süt még kormánynál a első idejében som volt 

, szabályzatba beiktatva az, hogy a honvédparancsno- 
*0k lakásán a fekete-sárga zászló legyen kitűzve. Most 
nár benne van, és méltózlalnak tudni, hogy ez mit 
jelen! - Az egész nemzet felháborodoll akkor, a midőn 
LiJol' *. iu.'gy ez egyetlen egyszer meglörlénl egyellen 
fjv 1.elven: és ez most beiktat Intik, állandóvá lélelik, 
pe'd g »' múltakból tudjuk, hogy, mennyi idő kell arra, 
lorv egy i‘yen kérdés megoldassuk. Vájjon meg tud- 
ni-e a Y. mmiszterolnöl; ur mondani, mennyi idő fog 
lelleni, míg reá bírják a kalonai köröket, hogy a. szol­
gálj szabályzatot változtassák meg és küszöböljék ki 
L‘n .--.akaszt, a mely a magyar államjogra határo­
sai, .-értő, hogy ha 20—22 évre volt szükség, inig 
itGzioei alapunk és rendszeviiu^Upk megfelelüleg azt az 
^si szócskát kieszközöltük.

íme az «és» története. Hz két irányban nagyon 
tanul-’s. (Halljuk!) Tanulságos egyfelől abban az 
iianyboii. hogy megmutatja, miszerint ö felsége akkor, 
miJvii tanácsosai helyesen informálják, midőn lél Iá r- 
i'il; elülte Magyarország törvénykönyvét és azt mond­
ja L.l; Felségé ■ uram! A magyar államjog ezt kö­
veteli V t«•lsévé nem áll ellent, azonnal enged. (Úgy 
v3n' j\ . van' a bal és szélső balon.) Semmi esetre 

-Md a i.-lség hibája, hogy önök 20 esztendeig vártak, 
frág elmentek hozzá tanácsot adni. és teljesítetm is 
kütele-fégéi. akkor, midőn az önök tanácsát i*’ . 
e’f0c;,dia. Ámde a t. miniszterelnök urnák közjogi 

olv zerencsítlen keze van (Felkiáltások a bal 
fs*srél-• balon. Hát miben van szerencsés keze?!), 
Imgy rí. g azt 1- , a mit ö felsége a legnemesebb szán­
dékkal • - azon kívánsággal akart r-olekedni, hogy a 
nemre* akaratának eleget tegyen, a miniszterelnök ur 
UgV vezet*, hogy abból megint újabb baj és közjogi 
jlreleni származik.

Micapában felkértem itt a házban a ház t. elnökét 
jrn: méliózlatnél; intézkedni, hogy az a királyi kéz­
irat. a inelv az «és-> szócskára vonatkozik, itt velünk 
közüliedéi,-. A I. miniszterelnök ur ezt ellenezte. Meg- 
;.jérter*, akk*.r, liogy ezt az első alkalommal elüfogom 
kozni, bál 01 vagyok akkori Ígéreteméi beváltani. 
Malijuk'*

Ez a királyi kézirat Így szól: (Olvassa) Kedves gróf 
Káinok-. ' Azon elődeim által is követett szokásnak 
megfelelo-m. miszerint a monarkbia haderejének el- 
na'.Wf-e minden időben az uralkodó és legfőbb hadúr 
mindenkori cziméhez alkalmazkodott: indíttatva érez­
tem magamat ezzel egyidejűleg kiadott parancsirat 
illái, rnelvról Unnék másolatot küldök, elrendelni, hogy 
hadreregeiii • haditengerészetem, azoknak részei, 
közegei ' r ■ intézetei ezentúl, az eddigi helyett jövőre 
a csi rán é - királyi elnevezést vegyék fel és vi­
seljék

Ezen intézkedés, mely egyszersmind megfelel az 
1867-ik évi, idevonatkozó törvények által megállapított 
ftllamjogi viszonyoknak semmi módon nem csorbít­
hatja < ■ nem érintheti a közös hadsereg és haditen­
gerészet egységét és elválaszt ha tatlanságát úgy, a mint 
azt a pragmatika rzankezió alapelveire fektetett és 
azokból leszármaztatott 18G7-iki törvények (a biro­
dalmi tanácsban képviselt királyságok és tartomá­
nyokra nézve az 1867. deczenilier 21-iki törvény; Ma- 
gyarorszúgra nézve az 1807: XII. törvényezikk) elvileg 
fa végérvényesen megállapitották.

Megbízom önt, hogy ezen kéziratomat a két minisz­
terelnök tudomására hozza.

Aláírva: Ferencz József, Kálnokv.
Ezen legmagasabb királyi leirat fogalmazványa ellen 

többrendbeli kifogásom van. Az első tisztán formai. 
Mit csinál itt Kálnoky ? ki itt Kálnoky ? (Igaz 1 Úgy 
ran! a szélső baloldalon.) En Kálnokyt úgy ismerem, 
mint közös külügyminisztert, itt pedig nem küUigyröl 
ran szó, liánom a legbelsőbb bcliigyröl. Vagy talán 
mint a császári ház minisztere szerepel ? Ilyen rzimet 
i magyar alkotmány nem ismer.

Polónyi Géza: Birodalmi kanezellár! (Derültség a 
izéliö baloldalon.)

Helfy Ignáoz: Ez a külügyminiszter és birodalmi 
titoczellár, a ki fennálló törvényeink szerint kizárólag 
csakis a delegácziók elölt a külügyekben bir döntő 
szóval, Lizát ik meg azzal, hogy a magyar miniszter 
élnvküt informálja arról, hogy mi történik a magyar 
yiamjog tekintetében. Ez a formai hiba.

be sokkal fontosabb ennek a ké-iratnak 0 lényege, 
keltái talma. Mindenek előtt az a kérdés merül fel 
plotter*, birt-e a miniszterelnök ur tudomással arról a 
királyi leiratról, mielőtt ez megjelent volna, igen, vagy 
dem - (Halljuk, Halljuk!) Ha nem birl róla tudomás­
sal, csak őszinte sajnálatomat fejezhetem ki a felett, 
hogy a miniszterelnök oly kevéssé tud megfelelni an­
nak a színvonalnak, melyen egy magyar miniszter- 
plnőknek állania kell, mikor nem tudja magának biz­
tosítani azt, hogy ilyen fontos kézirat az /> tudta nél­
kül nyilvánosságra ne kerülhessen ; ha pedig birl róla 
tudomásai, akkor megint oly súlyos közjogi hibát 
lóvéiéit el, a melyet a történelem neki egy könnyen 
megbocsátani nem fog (Igaz! Úgy van 1 a szélső bal­
oldalon).

Az van mondva világosan ezen kéziratban, hogy az 
használatának elrendelése a legtávolabbról sem 

érinti és nem csorbítja a hadsereg egységét és elválaszt- 
hatlanaágát és nem csak hogy mondja, hanem támasz­
kodik egy törvényre, azf mondván: «a mint az 1867:
XII. t.-cz. a pragmatika sankczióból következtetve, ezt 
elvileg kimondja: Itt a törvény a kezemben; nemcsak 
hogy ezt a törvény nem mondja, hanem épen ennek

12. és 13. {vokal.
A 9-ik §. igy szól: «A közös védelemnek másik 

f-zközo a hadsereg s az arra vonatkozó intézkedések, 
Pgyszóval: a hndügy.e A 11. íj. igy szól: «Ö felségé­
nek a hadügy körébe tartozó alkotmányos fejedelmi 
jogai folytán mindaz, a mi az egész hadseregnek és 
'gy a magyar hadseregnek is, mint az üsz- 
fces hadsereg kiegészítő részének egységes ve- 
üérleti'rc, vezényletére és belszervezetére vonatko­
zik, ó felsége által infézendönek ismertetik el.» Azon­
ban mindjárt utána a 12. §-a következőkép hangzik: 
iD« a magyar hadsereg Ulönkinti kiegészítését és az 
njonezok megajánlásának jogát, a megajánlás feltéte­
leinek éa a szolgálati időnek meghatározását, úgy 
fzintén a katonaság elhelyezését, élelmezését illető 
intézkedéseket az eddigi törvények alapján mind a 
törvényhozás, mind a kormányzat' körében, az ország 
magának tartja fenn.»

Tehát itt sehol egységes hadseregről szó nincs, 
ellenkezőleg a törvény a legvilágosabban disztingvált 
^ kizárta az ily magyarázatnak lehetőségét. A 13. §, 
pedig igy szól: «Kijelenti továbbá az ország, hogy a 
védelmi rendszernek megállapítása, vagy átalakítása 
“Dgyarországra nézve mindenkor csak a magyar tör- 
vényhozá.; beleegyezésével történhetik. Miután azonban 

ily megállapítás épen ugy mint a későbbi átalakítás 
15 ösak egyenlő elvek szerint eszközölhető czélszerüen: 
pnnélf.,gva"minden ily esetben, a két minisztérium 
‘■Dlege • megállapodása után, egyenlő elvekből kiinduló 
Javaslat fog terjesztetni mindkét törvényhozás elé. A 
törvényhozások nézeteiben netalán felmerülhető Icülünb- 
F«eek kiegyenlítése végett a két törvényhozás egymás­
sal kiildüttsécek állal érintkezik.
, Hát mit jelent ez ; «egyenlő elvek ?*> Lehet-e egy 

"gyan azon tárgyra egyenlő elvet’alkalmazni ? (Fel­
kiáltások a jobboldalról: l.ehet !_) JJa egyenlő elvről 
beszélünk, ez annak jele, hogy két dologról van szó: 
e két dolgot egyenlő elvek szerint kell intézni. Tehát 
j^nki sem hivatkozhat!!: arra, hogy az 1867. XII. 1 .ez. 
kimondotta, vagv épen végérvényesen megállapitotla a
had

f-pon
«ereg egységéi, mert o törvényezikk azt egyenesen

‘ !z“iia, megkülönböztetvén mindig a magyar részt az 
aszlrák résztől. Mondhatja-e tehát egy kormányférfi, a 

1 üyenbe belenyugszik, azt, hogy alatta a közjogi 
ü'aP nem romlott V (Helyeslés a szélső baloldalon.)

Hogy még egy dolgot emeljek ki : a napokban szóba 
'prölt itt a magyar kirúlvi udvartartás kérdése. Sok- 
Ezor fordult elő e kéidés a házhuti; a legkülönbözőbb 
miniszterek felellek iá, de egyetlen miniszter vagy kép- 
viselö még a túlsó oldalról sem mondta eddig, hogy 
magyar udvartartást képzelni nem lehet közös fejede- 

mellett. Vajon ez nem megrontása-e a közjogi 
a,apnak? még nedig olv szándékos megrontása, —

mert. ily nyilatkozatra a miniszterelnök ural semmi 
körülmény sem kényszerűét le, — mintha csak arra 
törekednék, hogy minél jobban rontsa majdani utó­
dának helyzetéi. (Ugy van! a szélső baloldalon) 
Mert hogy ily nyilatkozatokkal rontja, az kétséget 
nem szenved, mert bárki jön a miniszterelnök után, 
ha pl. jövő évre ki akarná eszközölni azt, hogy jelent­
hesse a háznak, hogy ö felsége felhatalmazta annak 
kijelentésére, hogy igyekezni fog minél rövid óbb idő 
alatt magy. kir. udvartartást rendezni Budavárban, 
abba a nehézségbe ütközik, hogy a döntő körük azt 
mondanák, hogy hiszen maga a miniszterelnök jelen­
tette ki az országházában, hogy nem is képzelhető kü­
lön udvartartás közös fejedelem mellett.

T. ház! Mi ragaszkodunk azokhoz az elveinkhez, 
melyeket a közjogi alappal szemben hirdetünk, vallunk 

vallani fogunk. És midőn ezt teszszflk, teszsztik 
abban a meggyőződésben, hogy nemcsak hazánk iránt 
teljes!tjük kötelességünket, hanem a dynasztia irányú- 
nyában is. A jelen az önöké. Nem hízelgőnk magunk­
nak azzal, hogy mi egyhamar érvényesíteni tudjuk 
programmunkat, ugv hogy a hatalmat is kezünkbe ke­
rítsük ; de egyre bizton számíthatunk, t. i. arra, hogy 
a jövő nemzedék hálával fog viseltetni ezen küzdelem 
ránt, mégpedig nemcsak a nemzet, liánom maga a cly- 
íasztia is. Ne felejtsék el, hogy a külügyi helyzet, a mint 
ma áll. bármit mondjanak róla, bármennyire hir­
dessék napról-napra, hogy a béke újabban, meg 
újabban biztosíttatott, nagyon aggályossá vált. Sut 
éppen, mert folytonosan hirdetik a békének biztosí­
tott voltál, mulatja azt, hogy nem egészen megnyug­
tató az állapot. Addig kovácsolják^ kalapácsolják ezt a 
békét, hogy majdnem lehetetlen, hogy össze ne törjék. 
Hogy mi lóg következni oly háború után, a minő való­
színűleg lesz az, a mely majdan kitürend, azt termé­
szetesen emberi ész előre nem láthatja. Két dolgot 
azonban, a mi a monarkhiát illeti, bizonyosan tudunk. 
Bizonyos az, hogy bármi fényesen végződjék is az a 
majdani háború, "a nyugat felé ez a monarkbia nem 
fog terjeszkedni; mi magyarok nem kívánunk semmi­
féle terjeszkedést, de az meglehet, ez esetben, hogy 
befolyásunk terjeszkedni fog kelet felé s akkor, termé­
szetszerűleg a monarkbia súlypontja Magyarország lesz. 
Ha pedig szerencsétlen véget ér a háború, az újabb 
feltámadást a dinasztia csak innen remélheti. Ugy az 
egyik, mint a másik esetben Ausztriának és a dinasz­
tiának súlypontja csak itt lehet Magyarországon, (He­
lyeslés. Ugy van! szélső baloldalon) és igy a ki Ma­
gyarország megerősítése, nemzeti jogainak fentartása 
és fejlesztése mellett küzd, az 0 dinasztiának jövő 
érdekei mellett is küzd. (Élénk helyeslés. Ugy van! a 
szélső baloldalon.)

Ezzel a meggyőződéssel utasítom vissza a költség- 
vetési előirányzatot, mely a mai kormányrendszert 
akarja fentartani és erre kívánja az előirányzott ősz- 
szegeket. (Elénk helyeslés a bal és szélső baloldalon.) 
Bátor vagyok a magam és elvtúrsaim nevében a kö­
vetkező határozati javaslatot benyújtani. (Olvassa.)

Határozati javaslat. Az 1800. évi államköltségvetési 
előirányzat az egyensúlyt megközelítő, kivált a múlt­
hoz képest csekély hiánynyal lezárandó mérleget mu­
lat fel. E tény azonban valamint egyfelől nem old­
hatja fel a kormányt a múltban elkövetett hibák sú­
lya alól, mely hibák következtében a nemzet azon 
kényszerhelyzetbe jutott, hogy az államtönk elhárítása 
végett, béke idején, rövid egymásutánban oly óriási 
terheket vállaljon magára, minőket csak nagy katasz­
trófák szoktak a népekre hárítani: ugy másfelől 
semmi biztosítékot nem nyújt az iránt, hogy jövőre a 
kormány ugyané hibákat nem fogja ismételni s a nem­
zet áldozatkészségét végleg kimeríteni.

Tekintve továbbáz, hogy a kormány állal kilátásba 
helyezett közigazgatási reform egy századokon át üd­
vösnek bizonyult és a kor igényeihez könnyen idomít­
ható ősi intézmény helyébe a közszabadságot veszé­
lyeztető központi kormányhalaimat akarja helyezni;

Tekintve végre, hogy a jelen, bár részben átalakult, 
de fejében változatlanul fennálló kabinet alatt az 1867-ben 
megállapított, hazánk államiságával és függetlenségével 
ellenkező, a nemzet anyagi és szellemi erejét bénító, sar­
kalatos jogait csorbító közjogi alap még inkább romlik, és 
hazánk államiságával ellenkező irányban fejlcszletik:

Mondja ki a képviselőim, bogy a kormány állal be­
terjesztett 1890. évi költségvetési előirányzatot a tár­
gyalás alapjául sem fogadja el.

Iveit Budapesten, 1889. november 18-án. Helfy Ig- 
nácz, Irányi Dániel, Zboray Béla, Lukács Gyula, Bet­
rieb Ferencz, Orbán Balázs, Tors Kálmán, Molnár Jó­
zsef, Ábrányi Emil, Gulácsy Gyula, Kun Miklós». 
(Élénk helyeslés a szélsübaloldalon.)

Bakovszky látván: (Halljuk ! Halljuk !) A jelen 
költségvetést pénzügyi szempontból örvendetes jelen­
ségnek tartom. (Helyeslés a jobboldalon.) De daczára 
ennek, a jövőt nem látom a költségvetés alapján oly 
rózsaszínűnek s az egyensúlyt nem látom még kon­
szolidáltunk annyira, hogy arra nagyon vérmes remé­
nyeket alapítsunk s minden téren rohamosan neki in­
duljunk nagyobb kiadásoknak, nagy költségeket igénylő 
reformoknak. Mert ha felkeltjük az aspirác lókat, meg­
növesztjük az igényeket, ugy nagyon megnehezítjük 
azt a takarékosságot és Óvatosságot, melyet a pénz­
ügyminiszter ur és a pénzügyi bizottság is hangoz­
tatnak. A mi nem nélkülözhetetlen, a mi nem elodáz- 
liatlan, azt a jelen viszonyok közt halasszuk el. (He­
lyeslés n jobboldalon.)

Hiszen az elöltünk fekvő költségvetésben még a so­
kat emlegetett reformok nyoma is alig van, és még is 
mit látunk ? Azt, hogy a miniszteri tárczúk közül a 
miniszterelnöki és a horvál lárczákat kivéve, vala­
mennyi tározónál jelentékeny költségemelés mutat­
kozik."

Ezen többlet összesen meghaladja az öl. millió frlot 
és ez külön reformok nélkül is, mint érezhető szük­
ség, a mindennapi szükségletnek, a természetes fejlő­
désnek következménye, a nélkül, hogy ezen költségve­
tés még más nagyszabású reformra is számítana.

És fontos jelenség, hogy ezen öt millió frlból két mil­
lió frt képezi a személyi kiadások többletét. Én iga­
zoltnak és indokoltnak látom a költségvetésben ezen 
kiadások emelkedését, de igazoltnak látom ezek által 
azt is, hogy a jövö rovására no építsünk még nagy 
lég varakat, mert a mindennapi élet szükségletei is 
igen nagy mérvű igényekkel fognak szcmheszálni ve­
lünk és pénzügyi helyzetünkkel. (Igaz! Ugy van ! jobb­
felöl.)

A nyugdijak magok 527,000 írttal 
költségvetésben és kétségtelen, hogy 
vényes intézkedések alapján folyton 
hígnak.

Az államadósságok terhe n költségvetés szerint 
2.338.000 frtinl növekedik. Tudjuk, — a mi a költség­
vetésben nincs bent -- hogy közös költségeink nem 
szoktak apadni, hanem azok is évenkinl fokozódnak, 
sőt. többnyire időközben is lulmnnnek azon az össze­
gen, n melyei a költségvetés előirányoz.

A világon egy hadsereg som zárkózhatik cl a had­
ügyi tudomány fejlődése elöl és igy nem zárkózhatik 
eV a mienk sem. Az agiócsykkenésl nem tartom oly 
állandónak s biztosítottnak, hogy arra a jövőben már 
épi Illessünk.

Mindezeket annak igazolására hozom fel, hogy már 
magában e költségvetésben is látjuk jelét, annak, hogy 
külön nagyszabású akcziók és költségek nélkül a min­
dennapi életnek is megvannak oly szükségletei, a me­
lyek még a közeljövőben nagy mértékben fogják igénybe 
venni áldozatkészségünket, és önuralmunkat.

Én nem osztozom Helfy t. képviselő ur azon néze­
tében, hogy a költségek növekedése és ennélfogva, az 
országra háruló teher a kormány hibáját képezi; süt 
a kormány érdemének tudom be, hogy nem zárkózik 
el az intézmények fejlődése elől. De mindenesetre 
kétségtelen, hogy a mindennapi életben még igen sok 
költségemelésre van kilátásunk, és hogy nagyon vesze­
delmes dolog még ezeken kívül más igényeket is 
támasztani. (Helyeslés balfelöl.) A bevételek emelke­
dése sem olyan biztos alap, melyre túl merész álmo­
kat szőhetnének. (Halljuk l Halljuk 1) Az italmérési jüvo- 

1 (lék nem képezhet biztos alapot. Ez az előirányzat csak

növekednek 
a létező tör- 
növekedni is

combinaliv tételeken alapulhat, fogyasztási adók ke­
rek szám 3.000.000 Mini többel vannak előirányozva, 
mint 1889-rn. Ez is oly tétel, melynek vnlósulását 
remélni lehel, do biztos alapot nem képez. (Igazi Ugy 
van!) A doliányjüvedéknél, a söradónál a bevétel az 
előirányzaton alul maradt. (Igaz! Ugy van 1) Nincs 
tehát kizárva, hogy a jövőben e fogyasztási adók más 
nemében is, melyekre 3 millióval többet irányzunk 
elő, egy, vagy más előre nem látható ok miatt vissza­
esés fog mutatkozni.

En megvallom, a zónatarifa állal elért eredmények­
hez pénzügyileg, csak akkor mernék biztosabb, ala­
posabb reményeket fűzni, ha azok sokkal radikálisab­
ban vitettek volna keresztül. Az én nézetem szerint 
M zóna nem felel meg a zónatarifa alapelvének, az 
egyszerű kezelésnek. (Irm 1) Én elismerem, hogy pénz­
ügyileg mindig veszedelmesebbnek látszik, ha _ keve­
sebb zónát radikálisabban akarunk keresztül vinni, a 
tarifa leszállításánál, de nézetem szerint a személyfor­
galom növekedése maga a radikális tarifaleszállitásl 
ellensúlyozni nem fogja. Ide kell egy másik tényező 
is, a kezelés oly egyszerűsítése, (Igaz! Ugy van! több 
oldalról), hogy é tekintetben lényeges megtakarítások 
éressenek el. Már pedig akkor, mikor 14 zóna van, 
s minden zónának megint, számos nlzónájn, akkor én 
nem remélhetem, hogy a kezelés elegendően egy­
szerűsíthető legyc-n ; még kevésbé remélhetem akkor, 
a midőn — mint méltózlalnak tudni — a szakkörök és 
szakférfiak még ezt a 14 zónát is keveslik és fel akar­
ják azok számát magasabbra emelni: Ily körülmények 
közt nem remélem, hogy pénzügyileg — bár közgaz­
daságilag minden körülmények közt üdvösnek és áldá­
sosnak tartóin — oly eredményeket érjünk cl ezen 
intézkedések által, melyek költségvetéseinkben tetemes 
bevétel emelkedést biztosítanak. (Helyeslés.) De ha ezen 
aggodalmam nem is valósul, ha csakugyan pénzügyileg 
is helyesnek bizonyul, ma még erre építeni nem lehel, 
mert ma nem áll mögöttünk több, mint 3 hónapi ta­
pasztalat, moly ily mélyreható intézkedéseknél biztos 
alapot csakugyan nem képezhet. (Helyeslések).
, Á bélyegjövedelmek emelkedését szívesen nem látom. 

Én az államnak azon jövedelmét, melyet bélyegben 
nyer, nem tartom helyesnek, igazságosnak és méltá­
nyosnak. (Helyeslés balfelöl).

Az államjavak eladásából előirányzott 5 millió frt 
kétségtelen, hogy bevétel, de az is kétségtelen, 
hogy ez nem az állam jövedelme; (Igaz! 
Ugy van ! balfelül), hogy tehát, mint jövedelem nem 
szerepelhet. Nem szabad figyelmen kívül hagyni azt 
sem, hogy a költségvetésből hiányzik is némely tétel. 
Számot kell vetnünk azzal, hogy még lényeges nagy 
tételek vannak, a melyek nem csak c költségvetés 
szerint, hanem azonkívül is igénybe fogjál; venni'áldo­
zatkészségünket s anyagi erőnket.

Mindezek azt tanúsítják, hogy bár az elért ered­
mény örvendetes, de nem szabad azt túlbecsülni s 
nem szabad koczkázlatni azt, a mit eddig elértünk. 
Aggódom, hogy különböző, az állami élet minden te­
rén meginduló reformokat emlegetünk már újra, és 
hogy ez iránt keltjük fel a közönség kívánságát és 
vágyait. (Igaz ! Ugy van !)

Mezőgazdasági viszonyaink nem rózsásak. Nagyon 
veszedelmes dolgot teszünk, ha más irányba tereljük a 
figyelmet, más irányban túlköltekezésekre sarkaljuk a 
kormányt, a közvéleményt. (Helyeslés.) Megingatjuk 
azt az alapot, a melyen a mi közgazdasági viszonyaink 
és ennek következtében pénzügyi helyzetünk is áll. 
Mert én azt hiszem, hogy addig, a mig a mi földmű­
velésünk nem virágzik, addig mig a most elért egyen­
súly nem konszolidálódik, addig nem szabad elhíznunk 
magunkat, addig nem szabad a közönségben remé­
nyeket ébresztenünk, a melyek valósítása az egész 
épületet, minden takarékossági tervével együtt veszé­
lyezteli. (Helyeslés.)

Ezzel a remény ébresztéssel szemben engedje meg 
a t. ház, hogy rá egy — talán erős — hasonlatot 
alkalmazzak, a mely hasonlat, mint minden hasonlat, 
talán némileg sántikálni is fog, de előhozom azt azért, 
hogy jellemezzem a gondolatmenetét, a mely engem 
vezérel. Addig, a mig a csillagok az égen vannak, sen­
kinek sem jut eszébe azokat leszedni. De hozzuk csal; 
azokat az emberek közelébe, akasszuk fel a fákra, min­
denki igyekezni fog, hogy bármely áldozatok árán, bármely 
nehézségek leküzdésével is, azokból minél többet 
zsebre rakjon. (Tetszés.) Mindenki igyekezni fog erre, 
ha mindjárt a fát gyökerestől kellene is kitépni. (De­
rültség.)

Én, nem akarom végletekig alkalmazni Jókainak azt 
a szép és mindenek felelt igaz mondását, hogy: «a 
mi nincs, az nem kell». De ha a végletekig nem is al­
kalmazzuk, nem szabad ezt az igaz mondást szem elöl 
téveszteni: mert szegények vagyunk és ha nagyon sok 
kell abból, a mi jó volna, de nincs, csakhamar oda­
jutunk majd, hogy arra som jut,a mi kell. (Igaz! Ugy 
van!)

Bármily csábitó, bármily kecsegtető legyen egy-egy 
újabb reformtörekvés, ne felejtsük, hogy ma még nem 
vagyunk elég erősek, és ha az elodázható, elhalaszt­
ható, akkor ma még odázzuk el, halasszuk el. (He­
lyeslés.)

És ha reformra, nagyszabású reformra szükség van, 
ugy mindenekelőtt szükségünk van egy erős mezőgaz­
dasági, füldinivclési akczióra. (Helyeslés.)

Tény az, hogy a közvélemény a magyar gazdakü- 
zünség iránt igazságtalan.

Mihelyt a magyar gazdaközönség szervezkedik és 
mélyreható intézkedéseket követel, ezt önző érdeknek, 
agrár politikának nevezik. (Igaz 1 Úgy van !) De szembe 
állok ezzel a váddal (Helyeslés.) és nem habozom azt 
mondani, hogy ha Magyarországon egészséges, őrös 
fejlődést akarunk, ha állami szervezetünket és köz- 
gazdasági viszonyainkat erélyesen és egészségesen akar­
juk fejleszteni, a leghelyesebb politika, melyet követ- 
betűnk, az agrár politika. Meggyőződésem szerint he­
lyes politikát csal; akkor követünk, dia oly érte­
lemben követünk agrár politikát, hogy mindenek­
előtt mezőgazdasági és füldmivclési viszonyaink 
megerősítéséi tűzzük lei czélul, (Helyeslés) hogy ha 
füldmivelési érdekeinket nem csak gondozzuk és ápol­
juk, liánom dédelgetjük is. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ha szabad Amerikának védekezni Európa ellen, ugy 
kérdem : nem indokolt-e az, hogy az európai államok 
vagy legalább is azon európai államok, a melyek kü­
lönben szövetséges és barátságos jó viszonyban vannak 
egymással, szintén védekezzenek (Igaz ! Ugy van !) és 
védvám szövetségre lépjenek a fenyegető túltermelés 
és verseny ellen V (Tetszés jobbfclöl.) És ha ez indokolt, 
kérdem nem indokolt-e az is, hogy egy ily akczióban 
első sorban mi vegyünk részt, hogy első sorban Ma­
gyarország vigyen szerepet, a mely kiválóing fóldmive- 
lósi állam, és mint ilyen főleg a földmivelésére van 
utalva. (Helyeslés jobbfelöl.)

Ez az eszme nőm is uj; isméiík a bajt és annak 
orvoslását régebben; felemlítették azt már több he­
lyütt. Most legújabban Francziaországban indult meg 
egy erre czólzó mozgalom. Francziaország, vagy leg­
alább Francziaország szakközönségc volt az, a mely 
megindította a mozgalmat azon irányban, hogy az 
európai államokat e veszélyre figyelmeztesse és lehe­
tőleg „arra birjn, hogy a közös védekezést megvalósít­
sák. És én megvallom, nem olvastam és nem hallot­
tam sehol, hogy Magyarország mint állam, ebben az 
irányban lényeges vagy bárminő lépést is tett volna. 
(Ugy van ! jobbfelül! Nem hallottam, hogy a kiállítás 
alatt tartott kongresszusokon vagy azon kongresszuson, 
mely ezen mozgalmat megindította, a magyar állam, 
mint ilyen, a kormány megbízottjai által képviselve 
lett volna; (Igaz 1) de nem hallottam azt se, hogy a 
magyar állam a velünk együtt érdekelt államokkal köz­
vetlen érintkezésbe lépett volna és megindította volna 
a tárgyalásokat vagy a mozgalmat az iránt, hogy 
Európa érdekeltjeit ebben a tekintetben közös véde­
lemre bírja. (Igaz! Ugy van!)

Azon reményben, hogy a kormánynak eziránt érzéke 
van és lesz, a költségvetést a részletes tárgyalás alap­
jául elfogadom. (Élénk helyeslés jobbfelöl.)

Molnár József: A beterjesztett költségvetés is 
épen ugy. mint 1807 óla legtöbb alkotásunk, magán 
viseli politikánk kardinális hibáját, (Halljuk 1 Halljuk 1) 
melyek pedig csak a tisztán látásnak vannak hátrá­
nyára, (Ugy van 1 a szélsőbalon) értem ez alatt egy­
részt azt a fátyolt, melylyel bajainkat eltakarni szok­
tuk, másrészt pedig azt a rózsás szemüvegei, melylyel 
helyzetünk egyes előnyös oldalait nézzük, és igy meg­

elégedésünket többre becsüljük, mint valóban van, 
vagy kellene lennie. (Ugy van! a szélsőbalon.)

A fátyolt a jelenlegi költségvetés beterjesztésénél 
azon tüntetés képezi, mintha költségvetésünk, neveze­
tesen annak kiadási oldala, csakugyan megfelelne a 
magyar budget igazi feladatának; a rózsás szemüve­
get pedig azon hiedelem, nézetem szerint, pedig csaló­
dás, mintha a bevételeinknél mutatkozó adófokozód^s, 
megfelelne a nemzet anyagi erejének és egyúttal jele 
volna anyagi gyarapodásunknak is. (Halljuk ! Halljuk!)

Hogy ha u jelenlegi helyzet valamely irányban tart­
hatatlan, annak orvoslását kerülni csupán azért, hogy 
ne legyen deficzit, az az állami fizetésképtelenségnek 
egy elleplezett vagy elodázott formája (Ugy van ! bal­
felöl) s jogosan állíthatom, hogy a mig az ily elkerül­
hetetlen szükségletek nem rendeztetnek, addig a ma­
gyar állami pénzügyek rendezettsége feletti örümnyil- 
vánitások legalább is előlegezve vannak. (Ugy van ! a 
szélső baloldalon.)

Ezen kérdések közé számítom első sorban a magyar 
állami tisztviselők helyzetét. (Halljuk ! miijük !) Hogy 
minő sanyarú az ö anyagi helyzetük, dolgozza­
nak ás munkálkodjanak az állami szervezet bár­
mely ágánál, azt tudják és érzik maguk a 
miniszter urak is, de hogy a magyar állami tisztvise­
lők mennyire nem fedezhetik még a legszükségesebbet 
is fizetéseikből, azt csak azok ismerik, kik már pró­
bálták az élet gondjait a hivatalnoki pályán viselni. 
(Ugy van! balfelöl). Részletes adatokkal vázolja a ma­
gyar állami tisztviselők helyzetét.

Egy további nagy baj, melyről a költségvetésben 
kellőleg gondoskodva nincsen, a magyarországi köz- 
egészségügy. Van-e a költségvetésben csak középszerű 
erélyes akczió nyoma is az irányban, hogy lakossá­
gunk elhalálozási iránya ne legyen olyan nagy, mint 
azt szomorúan konstatálni vagyunk kénytelenek.

De legnagyobb és legsűrűbb fátyolt látom vetve a 
költségvetésben azon állami feladatokra vonatkozólag, 
melyek az ipar tekintetében égető szükséggé váltak.

Oly dolgokért adunk ki nagy összegeket, melyeknek 
előállítására sok előfeltétel van minálunl; is s csupán 
az alkotó kormányzó kéz kellene, hogy habár eleinte 
áldozatok árán is, de az előállítás akadályait minden­
esetre megszüntesse. Részemről nem tartanám lehetet­
lennek, legalább egy részét megmenteni az ország ré­
szére azon pénznek, mit például a fonó és szövő ipar 
czikkciért évenként átlag 100 millió frton felül ki­
adunk a külföldnek. Hiszen az országnak különböző 
részei és az odavaló lakosok is mintegy arra vannak 
teremtve, hogy ez iparágak egyikének vagy másikának 
gyártelepei és munkásai legyenek s hogy csak példa­
képen említsem fel, nálunk Csikmegyében a kender és 
lentermésre és ebből kifolyólag e téren nagyobb sza­
bású gyáripar fejlesztésére a legalkalmasabb tér 
van; avagy a gyerekjáték iparra nézve, ki ta­
gadhatná, hogy midőn a székely ember mindegyike 
úgyszólván természetadta áldásnál fogva faragó mű­
vész, nem-e nagyon könnyen verése az állami felada­
toknak, hogy ugyanakkor a kormány ez ipar isí­
polására, illetőleg megteremtésére nem fordít semmi 
áldozatot. (Igaz! Ugy van! szélső balfelöl.) Vagy mit 
szóljak ahhoz, hogy a esikmegyei erdők 80—90- szá­
zalékkal alacsonyabban értékesíthetők, mint az állami 
erdők fái, holott c megyében a fa, különösen a he­
gyek északi oldalain, hangszernek, dongának, furnirnak 
feldolgozható és ügyes munkás kéz is van elég, csak 
nincsenek gyárak, melyek feldolgoznák a kitűnő anya­
got, nincsen vasút, mely azt a piaczra vigye, előbb 
kap Bosznia-Ilcrczcgovinn is vasutat a mi pénzünkön, 
mint a Székelyföld. (Igaz! Ugy van! szélső balfelöl.) 
Pedig méltóztassék elhinni, hogy a székelyek által la­
kott vidék, ugy a feldolgozásra, mint a textil iparra 
nézve a legalkalmasabb országrész.

Áttérve a pénzügyi politikára, igy szól: Borzasztó 
elgondolni, hogy a kormány tisztán fiskalitási indokból, 
akarva, nem akarva, oda kényszeríti a nagy fogyasztó 
közönséget, hogy a verseny hiányában vagy ro.-->z mi­
nőségű italt, mint részben élvezeti, de nagyrészben 
életszükségleti czikket fogyaszszon, vagy egyáltalában 
tartózkodjék n fogyasztástól. Az állami kormányzás 
feladatainak el tévesztésével egyenlő a kormánynak azon 
eljárása, hogy 12.500,000 frt uj adóbevételi forrás le­
hetséges megnyitására ily módon és ily árral terheli 
meg a nemzetet. Ne méltóztassék oly kicsinyre tartani 
azon uj adómcgterhcltctést, mely az országra hárul az 
1890-ik évi költségvetés szerint. Tényleg a kormány az 
országtól 14.062,357 írttal kíván többet beszedetni, 
mint 1889-ben. Honnan vegye a nemzet ezt a többle­
tet! Hiszen eddig is a nyomorúság közt és tökefo- 
gyasztás mellett élhetett csak. Az ingatlanokon levő 
nagy terhek, a nagy fakivitel folytán beállott erdőva­
gyon apadása; az ökörállomány lejebb szállása mind­
annyi intő jelensége annak, hogy már nem a keres­
ményből, nem a jövedelemből élünk.

Az egyoldalii vagyonosodást szemben a nagyobb tö­
meg szegényedésével részemről nem tarthatom sem 
szocziális, som nemzeti politikai szempontból kedvező 
körülménynek, süt inkább a közgazdasági kóros álla­
pot egyik jelenségének. (Helyeslés a szélsübaloldalon.)

Már most, hogy ilyen körülmények között komolyan 
elhigyjem a pénzügyminiszter urnák azon nyilatkoza­
tát, hogy a nagy és uj szükségletekkel szemben is a 
feltárt jövedelmi források elegendők: ehhez nagy op­
timizmus kellene, ezzel pedig nz ország közgazdasági 
helyzetére, illetőleg annak tisztán látására való tekin­
tetből nem bírok; s épen ezért nem is bízhatom a 
kormány pénzügyi politikájában, a miért is a költség- 
vetést még általánosságban som fogadom el, hanem 
csatlakozom Helfi Ignácz képviselőtársam határozati 
javaslatához. (Élénk helyeslés és éljenzés a szélső 
baloldalon. Többen üdvözlik a szónokot.)

Elnök: Az idő előre haladván, azt hiszem méltóz- 
tatik a tanácskozás folytatását a holnap délelőtti 
ülésre áttenni. Miután pedig — mint tudni méltóztat- 
nal; — holnap ö felsége a királyné nevenapjn alkal­
mából 10 órakor a budai vártemplomban istentisztelet 
fog tartatni, az ülést holnap 11 órára tűzöm ki.

Az ülés végződik d. u. 1 óra 50 pcrczkor.

VIDÉK.
•* A győri népgytilésen, mint már megírtuk, elha­

tározták, hogy a képviselöházhoz kérvényt intéznek, 
A gyűlés jegyzőkönyve kíséretében hozzánk beküldött 
kérvénynek az a része, mely a kérelmet tartalmazza, 
igy hangzik :

A hódolat legmélyebb érzetével a mélyen tisztelt 
képviselőhöz elé folyó évi nov. hó 17-én tartott nóp- 
gyülésünl; •/. a. határozatából c tiszteletteljes kérvé­
nyünkkel járulunk : Méltóztassék az idézett 1879. évi 50. 
I. ez. 31. §-a rendelkezését törvényhozási utón — még 
pedig az idő rövidsége tekintetéből soron kívüli sür­
gősséggel — oda változtatni, hogy törvényileg kifejez­
tessék, mikópon annak minden magyarra nézve meg­
döbbentőn kérlclhetlen intézkedése, mely szerint a tíz 
évig távollevő, lm azon törvény 9. §-a szerint jelent­
kezését elmulasztja, magyar állampolgárságát elveszti, 
-~ Konmth Lajos hazánkfiára ki ne terjedjen, — 
hogy öt véglehelletéig mint magyar állampolgárt oda­
adó hálánk egész érzetével a jövőben is tisztelhessük.

* Debreozenben tegnap Dégcnfcld József gróf fő­
ispán elnöklete alatt értekezlet volt, melyen Horváth 
Gyula képviselő előadása folytán elhatározták, hogy 
Debrcczenben az erdélyi kulturegylctnek fióKját meg­
alakítják.

* Makón nov. 24-én népgyülést tartanak Kossuth 
hontalanitása elleni tiltakozás czéljából.

* Az újvidéki «Branikn szerint a Karlőczán ép 
most ülésező szerb metropolitai egyházi tanács e 
hó 14-én tartott ülésén egyhangú határozattá emelte, 
hogy a legfelsőbb helyen felterjesztés utján kérelmez- 
tessék, hogy a szerb egyházi kongresszus 1890. évi 
ápril hó 12—24-ik napjára hivassák össze lCarlóczára. 
Az újvidéki «Aase Doha-» a metropolitai tanácsnak 
a szerb egyházi kongresszus összehívására vonatkozó 
határozatát a legnagyobb örömmel fogadván, reményű, 
hogy a kormány a maga részéről is nemcsak kellő 
tudomásul fogja azt venni, hanem azt jóvá is fogja 
hagyni. Az összehívandó egyházi kongresszus nem 
csak patriárka-metropolitát választó kongresszus lesz, 
hanem több egyéb sürgős természetű' ügyet is, mint a

milyen a papok és tanítók ügye, tárgyalás alá fog 
venni.

ÚJDONSÁGOK.
* — nov. 18.

Személyi híreit. Estei Ferencz Ferdinand 
főhcrczcg Prágából tegnap Becsbe érkezőit. — Kö­
lnig Lujza herczegnö tegnap Laxenburgban meg­
látogatta Stefánia özvegy trónörökösnél. — Erzsébet 
román királyné ma délelőtt indult el XViesbadenből 
haza Bukarestbe. Tegnap bucsuestély volt nála. — 
Margit főherczegnő Reichenauból Bécsbe érkezett. 
— Milán exkirály ez idő szerint. Becsben van, a 
hol tegnap a szerb követet fogadta. — Hornig 
Károly báró veszprémi püspök ma Budapestről 
Veszprémbe utazott. — Bcrzevkzy Albert közokta­
tásügyi államtitkár gyengélkedése miatt pár nap óta 
kénytelen a szobát őrizni.

— Kossuth polgárjoga, A budapesti egyetemi if­
júság körében mozgalom indult meg Kossuth polgár­
joga ügyében. A mozgalom élén az olvasókör tiszti­
kara áll. Még c héten gyűlést szándékoznak e tárgy­
ban tartani, hol cl fogják határozni, hogy kérvény 
utján kérik a képviselöháztól az 1879. 50. Irvcz. 31. 
szakaszának Kossuthra való tekintettel leendő meg­
változtatását. Egyúttal az egész ország ifjúságát fel­
hívják, hogy csatlakozzék a megindított mozgalomhoz.

— Id. Károlyi István gr. emlékezete. Mint ne 
künk írják, mácsai idősb gróf Károlyi István grófért, 
hó 18-án. mint a boldogultunk születése napján fényes 
gyászmisét czelcbrállak az általa emeli hires fóthi 
templomban. A helybeli értelmiség tömeges részvéttel 
áldozott az elhunyt föur emlékének.

— Egyházi zene. A királyné névnapja alkalmából 
c hó 19-én (kedden) délelőtt 10 órakor ünnepi nagy 
mise lesz a budavári helyőrségi templomban. Az ének­
kar Vavrinccz Mór egyházi fukarnagy vezetése mel­
lett előadja «Palestrina Lauda Sion» czimü miséjét és 
betétül Felice Averico «Ego dixi domine miserere» 
kezdetű a Capella vegyes karát és Liszt Ferencz «Ave 
Maria»-ját. Pontifikální fog fényes aszisztenczia melleti 
Schlauch Lörinez nagyváradi püspök.

— A német tengerészek ünneplése. Henrik 
porosz hcrczcg, mint erről már többször volt szó la­
punkban, most. Polában időz, a hol tegnap az «Iréné» 
hajón villásreggelit adott, melyen Lipót és Károly 
litván fühcrczcgck, továbbá Deiner, őrnagy, Pitncr 
révtengernagy s a többi ellentengernagy is részt vett. 
Mint az erről hirt adó polai távirat jelenti, este Pit­
ncr révtengernagy adott ebédet, melyen Mária Te­
rézia föberczegnö, Henrik porosz herezeg, a föherczc- 
gek, Deines őrnagy, a kiséretek s a német és az 
osztrák-magyar tisztek voltak jelen. A magasrangu 
vendégek meglátogatták a kivilágított arcnál s az 
osztrák-magyar tengerész altisztek által német baj tár­
saik tiszteletére adott ünnepélyt s azután az operai 
díszelőadást is megnézték. Henrik herezog ma Adcls- 
bergbe ment a barlang megtekintésére. Adelsbergböl 
azt táviratozzak, hogy a német vendégek látogatása 
alkalmából a barlang fényesen ki volt világítva. A be­
járatot osztrák és német lobogók s a német birodalmi 
ezimer díszítették. A nagy tánezteremben, hol Vilmos né­
met császár nevének kezdőbetűje ragyogott, koronával 
ékítve Wiplinger ellentengernagy háromszoros «hoch»-ot 
mondott a császárra, mit a jelcnvoltak lelkesen ismételtek 
s a zenekar a német himnuszt zenditeítc rá. A «Belve- 
dere»-ben Ferencz József király névének koronával 
ékített kezdőbetűi tündököllek bengáli fényben s itt 
Reiche kommodore mondott háromszoros «hurrah»-t 
az osztrák-magyar monarchia uralkodójára, mire hosz- 
szantartó «hoch» és «hurrah» kiállások hangzónak 
föl. Ezután a zenekar az osztrák himnuszt játszotta. 
A német vendégek tiszteletére az Adclsbergerhofban 
ebéd volt, melyen Scinsey sorhajókapitány felküszün- 
tültc az egész német hajóhadai, a mely vasszorga- 
lommai és igazán teuton kitartással törekszik kitűzött 
czélja felé s a békében oly fáradhatatlanul munkálko­
dik, hogy az elsőrangú hajóhadak mellett már is ki­
váló helyet foglal cl és a háború csak üdülés 
lesz neki. Tnpitz kapitány, a «Preusscn» nevű pán- 
czélos hajó parancsnok, megköszönte a vendégszerető, 
szives fogadtatást s kiemelte, hogy a két hajóhadat 
közös érdekek és emlékek fűzik össze. Do még 
régibb az a kapocs, mely összefűzi e két nemzetet, 
melyok 0 század elején vállvetve küzdöttek, s ha szük­
ség lesz rá, a század végén ugyanezt fogják tenni. A 
német hadsereg és haditengerészet s igy az egész né­
met nemzet nevében — úgymond — biztosíthatom 
önöket, hogy a köztünk fennálló szövetségnek önökkel 
együtt örülünk s hogy hadúrunk parancsainak és 
szivünk kívánságának megfelelően híven fogunk az 
önök oldala mellett állani minden bajban, minden ve­
szélyben. Auszlria-Magyarország dicső hadereje éljen! 
Műnzel gyalogsági ezredes az osztrák-magyar hadse­
reg nevében üdvözölte a német szárazföldi és tengeri 
haderőt. — Mint egy későbbi távirat jelenti, Henrik 
hcrczeg ma délelőtt a német hajóraj tizenkét tisztjé­
vel és a német katonai atlachéval gyorsvonaton 
Adclsbergbe érkezett. A pályaudvarban a kerületi fő­
nök fogadta s azután a fényesen kivilágított barlangba 
vezette. A vendégfogadóban adott ebéd alkalmával 
Henrik herczcg Áusztria-Magyarország és Németor­
szág szövetséges uralkodóit éltette. A hcrczcg délután 
visszautazott Pólába.

— JKorriipczió az angol arisztokráczia 
körében. A londoni Pall Mall Gazette annak ide­
jön oly botrányos erkölcstelenségekről rántotta le 
fátyolt, a melyeknek nyilvánosságra jövetele a leg­
nagyobb megbotránkozást keltette az egész mü­
veit világon. Bizonyára sokan voltak, a kik túlzás­
nak hitték a nevezett újság szenzácziús híreit, pedig 
most egy oly óriási újabb botrány történt az an­
gol fővárosban, mely talán még gyalázatosabb 
fajtájú, mint a P. M. Gazétle-félo volt. Mint 
nekünk N. Fr. Pr. utján Londonból táviratozzék, 
a párisi Malin szenzácziós leleplezéseket kö­
zölt azokról az erkölcstelen bűnös (Izeimékről, a 
melyek egy előkelő londoni klubban, folytak le s a 
melyeknek a londoni távíró hivatalban alkalmazott 
sürgöny-kihordó fiuk estek áldozatul. A hir való­
nak bizonyult s az eset óriási feltűnést kelt, annál 
is inkább, mert a dolog egyre nagyobb dimenziókat 
s egyre veszedelmesebb politikai jelleget, ölt. Mon­
roe londoni rendőrfőnök le akar mondani, mert a 
kompromittált embereknek a hivatalnokai állal el­
rendelt elfogatását magasrangu egyéniségek közbe­
lépése meghiúsítja. A rendőrfőnök visszalépése ese­
tében az alsóház kénytelen lenne az ügygyei fog­
lalkozni és ha bebizonyulna, hogy Mathew belügy­
miniszter a rendörbiró által kiadott elfogatási pa­
rancsok végrehajtását meghiúsította; akkor az egész 
kabinet napjai meg lennének számlálva. Összesen 
Anglia legfelsőbb arisztokrata társaságának hatvan­
egy tagja van kompromittálva, a kik közül egy 
Indiába, kettő Francziaországba szökött, a többi 
pedig elrejtőzött.

— Merénylet két orosz nagykerczeg ellen. Ha
olyas valakivel történik valami kellemetlenség, a ki az 
orosz udvarhoz tartozik, mindjárt az a hire, hogy az 
illető nevezetes személy ellen merénylet volt tervben.
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l féle apró veszedelemben forgott most a két elvál- 
latatlan orosz nagyherczeg : Mihály és Szergiusz. Mint- 
íogy folyvást együtt vannak, együtt érhette volna okét 
íz a baleset, hogy Sebastopol és Lozovo közt kisiklik 
relök a vonal. Egy londoni távirat szerint az említett 
két állomás közt robogott a két föherczeg vonata, mi­
kor a vonatvezetü egyszerre valami gyanús dolgot vett 
íszre s megállította a gépet. Kitűnt, hogy a sínek 
neg vannak lazítva. Azt hiszik, hogy merényletről van 
szó, s hogy a nagyhcrczegek élete ellen összeesküvést 
bírálták. Áz azonban még legkevésbé sincs bebizo- 

íyitva.
— Az orosz hadsereg: szellemi niveauját nem

ralami kedvező világításba helyezi az a statisztika, 
„elv szerint a múlt évi ujonezok közül, kiknek száma 
235,000 volt, csak 55,894 ember tudott Írni és ol- 
zasni. Ez bizony elég kedvezőtlen arány.

— Merénylet egy főszolgabíró ellen. Megírtuk 
mir, hogy a napokban Radoszavlyevies Diagután pan­
amai főszolgabíró ellen merényletet követlek el. Mint 
tudósítónk írja, a merénylet tettesét, egy elbocsátott 
községi őr személyében, a kinek gyanús voltáról már 
megemlékeztünk, csakugyan kézrekeritetlék. A főszol­
gabíró állapota folyton javul s bár a golyót még nem 
sikerült sebéből eltávolítani, élete veszélyen kívül van.

— Magyarországért lelkesülő angol. Az Orsóvá 
közelében levő «Uj bánya» köszénbánya uj tulajdo­
nosai : Mr. Kenneth Faringion Bcllairs és Charles 
King, londoni dúsgazdag birtokosok, a bányatelepüket 
környező erdőségekben, a mull napokban vadászni 
óhajtván, a vadászat rendezésére Hollós Fercncz 
ó-ogradénai kincstári erdészt kérték fel s a környék in- 
telligencziúja közül erre a vadászatra a kitűzött idő­
ben több vendéget hívtak. A rendező s a vendégek a 
házi gazda telepén megjelentek, de az idő nem volt 
vadászatra alkalmas és igy a társaság Uj-Bányán ma­
radt. A társalgás két tolmács segítségével nemsokára 
barátságossá és bizalmassá lett. Az ebéd folyamán az 
egyik vendég üdvözölte a házigazdát, mint a ki a ré­
gen szünetelő hires köszénbányát üzembe hozta 
s ezzel a magyar hegyek termékeit értékesíti s 
munkája közben a közel környék lakóinak is 
ió keresetforrást nyújt, 
magyar bányatulajdonossá 
r délkeleti magyar határ

Biztosította egyben a 
vált angol házigazdát 

hatóságainak és pol­
gárságának rokonszenvéröl, jóindulatáról és támogatá­
sáról és munkájára az ég áldását kérte ki. A szónok 
magyaros hévvel mondta el ezt a felküszöntöt, mire 
tz angolok a tolmácsolást be sem várva, leirhatlan 
kömmel s elragadtatással többszörös «Hurrah Hong- 
•ois»-val válaszoltak. S most igazán szép jelenet kü- 
'elkezetl. A két angol mintha egyet gondolt volna, a 
nelléktermekbe sietett s onnan vagy 30 darab fegyvert 
-s mintegy 5000 darabból álló tölténykészletet hozott 
ít s egyikük a társaság asztalára a következő szavak­
kal tette le a harezi készletet: «Uraim! Kn, a mint 
látják, felfegyverkezve jöttem Magyarországra, mert 
‘(jövetelein előtt Magyarországról azt mondták nekem, 
hogy itt rablókkal lesz dolgom s itt minden lépés életve­
széllyel jár. Pár nap óta vagyok bányatelepemen, nem­
csak hogy rablót nem láttam, sőt mindenki a legszi- 
vélyesebb nyájassággal emel előttem kalapot és nyi- 
ott ajtók mellett "áluszom. Szónokuk szavait nem 
kiöltem ugyan, de az elragadó hévből, melylyel be­
szélt, következtetem a becsét mindannak, a mit mon- 
lott s abból a magyar nyelv hatalmát lélekben úgy 
Béreztem, hogy most bocsánatot kell kérnem önöktől 
'miitelt fegyveres megjelenésemért ! Teljes fegyver­
készletemet ezennel leteszem, ezekre többé szükségem 
nincs ! Én a még hatalmasabb fegyvert választom: a 
di<-=ö magyar nemzet fiainak barátsága, szeretető és 
jó indulata megvéd engem mindentől, a mi Albion 
szülöttét esetleg valaha érhetné 1 És most engedje meg a 
társaság, hogy szivem őszinteségének és testvéries rokon- 
zonvomnok külső jelekben is kifejezést adjak. S erre 

: választó legértékesebb forgó-pisztolyát s ahhoz való 
tOO darab töltényt s az egész készletet Hollós Fercncz, 
kincstári erdésznek adta, mondván: Fogadja c cse­
kélységet őszinteségem zálogaként! — Ezután a társa­
kig" többi tagjait kérte föl, hogy engedjék meg, hogy 
hazatérése után Londonból küldhessen nekik cgy-egy 
■ ti,léktárgyat. Megígérte egyszersmind, hogy a jövő ta- 
1 asz szál ismét ellátogat Uj-Bányára. Végül Zdarill Fű­
lő p, eibonl hali r. kath. lelkésznek fényképét elkérte, 
hogy e herkulesi termetű, edzett vadászról tett jegyze­
tei alapján, angol sport-lapokban, ez arczkép felhasz­
nálása mellett, megörökítse a magyar vadász typusát.

A lázitó katonai röplratról. Temesvárról táv­
iratozzék, hogy az a hir, hogy Fehértemplomban «Ein 
europäischer Soldat an seine Kameraden» czimü ka­
tonai lázitó röpirat több példányát és szerb fordítását 
találták, továbbá hogy az eziránt megindított nyomo­
zások hírlapi közlése miatt, Bessenyei főszolgabíró 
ellen vizsgálatot indítottak, valótlan. Az emlitett röp- 
iraibúl csak Ausztriában találtak egy példányt egy 
katonánál. A nyomozást Ausztria-Magyarország lerüle- 
v'n csak elövigyázatból indították meg.

— Magyar papok és a Giordano Brnno-szobor. 
Érdekes papi gyűlést (u. n. koronái) tartottak novem- 

•>r 5-én a veszprémmegyei Miháld község plébánia- 
hivatalában. A gyűlés, melynek tagjai közt világi hívek 
.< voltak jelen, közös lelkesültséggel táviratot küldött
XIII. Leó pápához, melyben tiltakozott a Giordano 
Brnno-szobor felállítása ellen.

— Czimbltorlás. A Huszágh-féle ügyben a belügy- 
ninszteriumtól elrendelt vizsgálat következtében Zó- 
yommegyé alispánjának jelentése immár beérkezett. 
^ szerint dr. Huszágh István semmi bizonyítékot 
iont tudott felhozni az elönév használatának igazolá- 
-ára, ellenben a megyei levéltárban talált adatok, rac- 
:yok szerint a Huszágh máskép Csizmazia család min- 
lomi ti mint armálista emlittetik, tagjai mint városban 
aki) kézművesek az armálisták lajstromába vannak 
je vezet ve, elkülönítve az adományos s az elönév hasz­
nálatára jogosított nemesektől, azt bizonyítják, hogy 
íz elönév nem szállhatott reá az ősöktől, a kik ma- 
jók sem voltak adományos nemesek. Az alispán je- 
entése szerint dr. Huszágh István nincs feljogosítva 
: «sós-hartyáni» elönév használatára. Most a belügy- 
uiniszleriurn fog ez ügyben határozni.

— Hastífusz-járvány a katonák közt. Nagy-Ka­
csán, a 48-ik gyalogezred katonái közt, nevezetesen 

I most berendelt póttartalékosok közt, a hastífusz jár­
ványosán pusziit. Négyszáz póttartalékos volt a harak­
iri elhelyezve, kik közül 125 ember fekszik ez idő 
‘/.érint az említett szörnyű betegségben. Öt már meg 
i halt. A kór már tizenkét napja dühöng, de még 
eldig nagyon kevés történt elfojtására.

— Szentté avatás. Rómából táviratozzak, hogy 
Chanel «beatus»-nak szentlé avatása tegnap délelőtt 
nagy ünnepségek közt ment végbe a Péter-tcmplom 
felett lévő teremben. A dekrétum felolvasása után «Te 
Deumn volt, melyet mise követett a belleyei püspök 
pontifikálása mellett. A pápa délután 4 órakor kísére­
té vei elment a szentté avatottnak képe elé és hossza­
san imádkozott.

— Kocsisok és pékek sztrájkja. Londonból táv- 
ratozzák mai kelettel, hogy a pékmesterek egy része 
beleegyezett a munkások követeléseik teljesítésébe, s igy 
i tegnap megkezdett sztrájk csak kismérvű. A «Road 
Cor» omnibusz társaság kocsisai és kalauzai a terve­
zett sztrájkot nvolcz nappal elhalasztották, mert köz­
tük s a munkaadók közt tárgyalások folynak.

— Hatszoros gyilkosság. Foggiából táviiják mai 
kelettel: Egy szőlőben, mely a várostól körülbelül két 
kilométernyire fekszik, egy öt tagból álló családot 
meggyilkolva találták a kutban, egy gyermeket 
pedig, szintén meggyilkolva, a házban. Azt hiszik, hogy 
ez iszonyú bűntett bosszú müve. Több gyanús embert 
e" fogtak.

— Öngyilkosságok a vidéken. Lapunk mai szá­
mában megírtuk, hogy Szegeden Götz Ferencz iparos 
felakasztotta magát. Az öngyilkosság okára nézve el­
térők a vélemények, de legvalószínűbbnek tartjuk azt, 
hogy a nyomor kergette halálba a boldogtalan asszonyt. 
Férje időnkint elszokta küldeni az apjához, hogy pénzt

kérjen tőle. Tegnap is, közvetlenül az öngyilkosság 
elölt ottjárt és hazamenet találkozott a férjével, a ki 
megkérdezte tőle, volt-e az apjánál ? «Voltam —feleié 
az asszony — de nem megyek oda többé az életbe.» 
Kevéssel azután elkövette az öngyilkosságot. A sze­
rencsétlen áldozatot nagy részvét mellett temették el 
tegnap. — N.-Károlyban özv. Mérki Islvánné szül. 
Vachlor Mária 49 éves asszony e hó 13-ikán felakasz­
totta magát. Tettének oka ismeretlen.

Rövid hírek. Brexoviczán van egy Rás- 
csán Iván nevű ember, a ki n múlt hóban töltötte 
be 120-ik évét, és még mindig jó egészségnek ör­
vend. — lltyó közelében a minap Murzsa Tódor 
fiatal iparost agyongázolta a vasút. Sokan azt hi­
szik, hogy Murzsát, kinek viszonya volt Bulzsa 
Demeter vasúti őr feleségével, az ör hurczolta a 
sínekre, mikor családi boldogságának megrontója 
részeg volt. — Agakon a múlt héten tűz. volt, s 
az égő ház éfcyik gerendája rászakadt egy szegény 
napszámosra, ki súlyos égési sebeket, szenvedett.—: 
Bécsiben Pöschl Rudolf tüzér hadapród agyon­
lőtte magát. Hogy miért, azt nem tudják.

— Nem tud küzdeni. Az országos gazdasági egye­
sület nagygyűlését kellemetlen inczidens zavarta 
meg ma délelőtt. Javában folyt a tanácskozás, mikor 
a szolga a gyűlési terembe rohant és jelentette, hogy 
az egyesület könyvtárában alkalmazott Siskoviós Sán­
dor ideiglenes dijnok meglőtte magát. A gyűlés több 
tagja a másik épület-száwivban levő könyvtárba ment 
és a fiatal embert vérében találta. Közelebbi vizsgá­
latnál azonban kitűnt, hogy nincs komolyabb baja. 
Kis revolverével kétszer is homlokon lőtte magát, de 
a lövések vajmi gyöngék voltak, mert egyik golyó sem 
fúrta át a koponyát, hanem a koponya csontban meg­
lapulva fenakadt. A közgyűlés egyik előadója szemére 
hányta az öngyilkos jelöltnek, hogy férfi létére csak 
ilyen hitvány fegyverrel mer szembe nézni s nem az 
élet küzdelmeivel. A fiatal ember azonban azt a szo­
morú választ adta, hogy mitsem érez magában a 
férfias erélyböl s nem tud küzdeni az élet viszontag­
ságaival. A" sebesültet a gazdasági egyesület költségén 
ápolják az üllöi-uti klinikában.

— Halálos baleset. A külsö-váczi-uton ma délben 
egy ismeretlen körülbelül 40 éves nőt egy kocsi el­
ütött. A szerencsétlen az uteza kövezetére esett, és 
koponya repedés következtében nem sokára meghalt.

= Öngyilkosság. Szoboda Erzsébet napszámosnő 
tegnap délután külső váczi-uti lakásán kálilugot ivott 
s ma délután a szent János-kórházban meghalt.

színház bs művészet.
— Hangverseny. Gulyás Gizella ma este mutatta 

be a vigadó kis termében a Jankó-ié\e uj billentyű- 
szerkezetű hangverseny-zongorát. Meg fog bocsátani 
nekünk Gulyás k. a., ki a régi módi zongorán olyan 
szépen játszott azelőtt, ha ma főleg az uj billentyű- 
zongorával foglalkozunk. Jankó találmánya, melyről e 
lapok hasábjai is több Ízben közöltek ismerte­
tést, a zongora klaviatúrájára szorítkozik. Egy sor
billentyű helyett hat sor van. Az úgynevezett fekete 
billentyűk nem léteznek s a felhangok az egész 
hangok felett vannak egy sorban. A hat sor bil­
lentyűt azonban úgy kell képzelni, hogy az első,
harmadik és ötödik, továbbá a második, negyedik és 
hatodik sor ugyanazokat a hangokat tartalmazza. Az 
oktávák az uj rendszer folytán olyan közel esnek egy­
máshoz, hogy két kézzel egy négy oktáva terjedelemre 
szétosztott hangzatot kényelmesen meg lehet ütni. Ez 
által különösen tömöttségben sokat nyer a játék. Ez 
a Jankó klaviatúra egyik igazán nagy előnye a 
régi felelt. A billentyűk elhelyezése folytán bizo­
nyos zongora effektusok könnyűekké váltak, igy 
főleg az úgynevezett glissandok, úgy egyszerűen, 
mint nyolezad és akhoid sorokban. Ez a másik 

bár kevésbé jelentékeny — előny. A feltaláló azt 
állítja, hogy játszani sokkal könnyebb rajta, mint 
a régin s hogy különösen a kezdők hamarább tanul­
nak meg rajta, mint a régin. Ezek mindeneseire olyan 
állítások, a melyek bebizonyításra szorulnak. Egyelőre 
az a kérdés, vajon az uj kíaviaturás zongora jobban 
megfelel-e a czélnak, mint a régi, s vajon haladást 
jelent-e, vagy pedig csak egyszerű változtatás-e, mely­
nek bizonyos tekintetben előnyei, de másrészt meg hát­
rányai is vannak. Annyi bizonyos, hogy ez a billen­
tyű szerkezet egészen más kéz és könyöktartást, bil­
lentyű verést s ujj rakást kivan, mint a régi. Ezen a 
téren tehát egy kis forradalmat fog csinálni, Ma esti 
tapasztalataink — illetőleg Gulyás Gizella produkeziói 
— mindeme kérdésekre nem, vagy csak alig adtak 
választ, Azt hisszük, hogy Jankó ur rosszul rendezte 
az egész estét. Mindenekelőtt a programmot kellett 
volna czélszerübben összeállítani. A darabokat pedig 
főleg két szempontból kellett volna összeválogatni. 
Az első részben azokat az ismert jeles darabokat 
felvenni, melyek nagy technikai nehézségei a közön­
ség előtt is ismeretesek s a második részben olyan 
darabokat bemutatni a melyeket már a Jankó klavia­
túrára komponálták a szerzők s a melyekben alkalom 
nyílt volna bemutatni a találmány által lehetővé váll 
uj effektusokat. Az első esetben láttuk volna azt vajon 
tudja e helyettesileni a Jankó zongora a régit s vajon 
könnyíti is e vagy nem a játszó munkáját s a máso­
dik esetben pedig láttuk volna azt az új-irányt a melyre 
terelni van hivatva e találmány a zongora technikát. De 
őszintén szólva nem hallottunk semmi nevezeteseit. Gulyás 
Gizella k. a. olyan darabokat játszott, a mit a régi zon­
gorán számtalanszor hallottunk már szebb előadásban, 
s a melyek épenséggel nem voltak alkalmasak arra, 
hogy valamely uj billentyűzet technikáját próbára 
tegyék, másrészt, az egyetlen Jankó-féle Naila kerin­
gő! kivéve, nem játszott olyan valamit, a miből az uj 
zongora tényleg létező előnyeit meg lehetett volna Ítélni. 
A Jankó-féle darabban hallottunk tömött akkordot s szé­
dületes gliorandokat. Azt hiszszük azonban,hogyJankó ur 
nem látja evvel kimerítve találmányának előnyeit. Szó­
val nem úgy mutatták be az uj zongorát, a hogy azt 
az ilyen találmány megkívánná. Annyi bizonyos, hogy 
az uj zongora játéka egyenlőtlen, hangja nem erős se 
nem erélyes, de ezek talán a gyáros hibái? Közönség 
olyan kevés volt, hogy szinte resteltük. Gulyás Gizella 
játéka az uj zongorán semmi esetre sem olyan, mint 
volt a régin, ezt sajnálattal kell konstatálnunk. Nőm 
késünk azonban elismerni, hogy Jankó találmánya 
olyan érdekes dolog, hogy őszintén óhajtjuk azt, hogy 
minél szélesebb körben keltsen érdeklődést, a mit 
azonban a mainál ügyesebb s czélirányosabb bemuta­
tásokkal lehet csak elérni. Manheit Jakab a zongora 
számok között dalokat énekelt ízléssel —ts.

— Hegyent Mart vendégszereplése Kolozsvárt. 
A nemzeti színház jeles művésznője, mint lapunkat 
értesítik, rendkívül sikerrel fejezte be fellépéseit a 
kolozsvári 
első
második ienepte «Lecouvreur Acinenne»-tien nagy 
előtt folyt le s ettől kezdve a művésznő plasztikus 
színpadi megjelenése, játéka drámai ereje oly állandó 
elragadtatást keltett, minő páratlan sikernek mondható 
Kolozsvár igen müértő és szigorú színházi közönsége 
előtt. Hat előadásra hívták meg Hegyesi Marit, 
s mig első fellépte «Romeo és Júliában» fel­
tüntette érzelmi hevél, páthoszának lendületes 
erejét, addig már «Lecouvreur»-je az első­
rangú művésznő nymbuszát biztositá számára. Nemes 
hévvel ábrázolta e hősnőt szenvedéseiben, egyrészt 
festői megjelenéssel, s a nagy deklomatorius jelenetben 
annyi kitörő szenvedéllyel másrészt, hogy a közön­
ség szűnni nem akaró tetszésben tört ki. «Clemen- 
ccau»-ra pénteken a zenekar is ki volt adva, s a ven­
dégszereplést halról nyolezra kellett megnyujtani. A 
művésznő jutalomjátékára «Denise»-ben s bucsufelléptére 
vasárnap a «Czigány»-ban már napközben elfogyott 
minden jegy s a színház zsúfolásig megtelt A tetszés­
nyilvánítás nem ismert határt, s például a népszínmű 
Rózsi szerepében az őrülési jelenet után tizszernél 
többször hívták ki. Mind a kolozsvári közönség, mind 
a színház, mind az ünnepelt művésznő bizonyára ked­
vesen fog visszaemlékezni ez első vendégszereplési so­
rozatra, mely után örömmel remélik viszontlátni He­
gy isi Mari asszonyt körükben, ki vasárnap előadás 
után utazott el a fővárosba.

— M. kir. opera. A zsidónő holnapi előadásában 
Recha szerepét Rossini Paolina helyett Radio Célia 
fogja énekelni.

— Pálmai Amerikában. Az Amerikai Nemzetőr 
közli azokat a feltételeket, a melyek mellett Pálmai 
Ilka New-Yorkban vendégszerepelni fog. A művésznő 
1890. márczius 1-től 1890. május 19-éig játszik leg­
alább 30 estén. New-Yorkba február 28-ára köteles 
megérkezni. Ezért 16,000 forint tiszteletdijat kap s 
Hamburgból New-Yorkig az utazást két személyre az 
impreszárió fizeti. Sem a vendégszereplés előtt, sem 
a vendégszereplés alatt nem szabad sem énekelnie, 
sem játszania az impreszárió engedélye nélkül New- 
Yorkban. Ha a szerződést bármelyik fél megszegi, 
10,000 forint bánatpénzt fizet. Esetleges vitás kérdé­
sek elintézésére, amelyek bírósági közbelépést tenné­
nek szükségessé, a newyorki törvényszék illetékes. 
Pálmai tizenötezer forint bánatpénzt tartozik fizetni, 
ha korábbi szerződéseiből származó kötelezettségei 
megakadályoznák a jelen szerződés teljesítésében. A 
repertoire! levélileg 1889. decz. 1-ig állapítják meg. 
Pálmai 1890. jan. 15-én hatezer forintot kap, a ho­
norárium fenmaradó részét pedig egy európai bank­
háznál deponálják.

— Hírek a népszínházból. Ser Mi Sarolta a ko­
lozsvári nemzeti színház volt primadonnája holnap 
kedden mutatja be magát a népszínház közönségének 
a «Nebántsvirág» czimszerepében. — A «Perichole» 
Offenbach operetté szerepei, melynek első előadását 
pénteken f. hó 22-én tartják meg a népszínházban, a 
következőképen van kiosztva: Don Andres de Ribcira 
Peru királya: .Németh — Panatellas gr. főkamarás 
Follinus — Városkormányzó. Gyöngyi — Penchole 
utczai énekes : F. Hegyi A. -- Piquilló: Dárdai : 
Három egy testvér: Vidorné, M. Csatai Zs., Béni 
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SPORT.
— A nemzeti tornaegylet ez évi dcczomber hó 

8-án, este FI órakor a tornaiamtól nyugdíjalap javára 
diszlornázásl tani. Az egylet elnöksége felhívja ama 
tagokat, a kik közreműködni óhajtanak, hogy c czélra 
kitett aláírási ivén jelentkezni szíveskedjenek. A közre­
működő tagok belépti dijat nem fizetnek. Egy hely ára 
1 fit. A I ornázásban részt nem vevő rendes tagok 
számára ölven krajezáros hely tartatik fenn, a kik 
teliül arra igényt tartanak, szivoskedjenok a kitett ivet 
deczcmbcr lió 7-ig aláírni. Alapitó és pártoló tagok 
számára, a kik dcczomber hó 5-ig jelentkezhetnek, 30 
hely tarlatik fenn. A karzaton 14 hely van a tanítók 
és elötornászok részére. A diszlornázásl a vívóterem­
ben társasvacsora követi.

— A budapesti tornaklub f. é. dcczomber 14-én 
az uj művezető dr. Ottó József vezetése alatt dísztor- 
názást rendez. Az elnökség egyúttal tudomására hozza 
a Ingóknak, hogy a vivási tanfolyam gr. Vay vivó- 
mesler vezetése alatt dcczember 1-jén kezdődik.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A magánépítőéi bizottság mai, Rózsa Péter 

tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a következő 
építési engedélyek kiadását hozta javaslatba: Hudetz 
Jánosnak V. Lipót-kürtit 1145—1154. sz. a. három­
emeletes .bérházra, dr. Weisz Izidornak az Erzsébet- 
körut, Barcsav- és Miksa-utczák sarkán háromemele­
tes bérházra, Sehoman Antalnak V. kér. Lehel- és 
Bulcsu-uteza sarkán kétemeletes bérházra; Glücksman 
Adolfnak VIII. Német-uteza 38. sz. a. kétemeletes bér­
házra, Gersli Izidornak IX. kér. Szvetonay-utcza 8720. 
sz. a. földszintes lakház és szappanfőző műhelyre, 
továbbá Riffert Jánosnak Csömüri-ut 2815. sz. a. eme­
letes toldalékra és Schuszter Mártonnak a löporma- 
lom dűlőben 1572/73. sz. a. földszintes toldalékra. 
Ezenkívül számos átalakítás és kisobbrendü építkezés 
engedélyeztetett.

— A pénzügyi bizottság mai, Viola tanácsos el­
nöklete alatti ülésén a napirend előtt megtartották a 
szemét kotrási fog bérlete iránti árlejtést, de mivel a 
beérkezett két ajánlatot elfogadhatónak nem tartották, 
uj árlejtés kiírását indítványozzák. Az uj föltételekben 
megjelölik füzetesen azt is, hol kell a kotrási munká­
latokai végezni. Ezulán elnök bejelenti, hogy a csa­
tomat iszlil ást elnyert vállalkozó Landauer, miután 
társa a szerződést aláírni vonakodott, az 1500 frt bá­
natpénz visszahagyásával visszalépett. A tanács az 
ügy sürgős természete miatt (az uj szerződés deczem- 
bnr 15-én kezdődik) november 22-rc uj árlejtést irt ki. 
Majd elfogadták vita nélkül a Kőbányán ásandó küzkutak, 
a budakeszi és nagykovácsi utakat összekötő uj ut, 
a németvölgyi temetőben fölmerült tulkiadások, 
a budai uj kórház telkére szükséges 56312 forint s a 
központi szálló előtti tér rendezésére szükséges 2322 
forint fedezete iránti javaslatokat. Iloszszabb vita csu­
pán az Erzsébct-szegényházi alapnál 1887-ből és 1888- 
ból összesen mintegy 55,000 forint erejéig mutatkozó 
tulkiadások miatt támadt. A föszámvevő azt a felvilá­
gosítást adta, hogy ez onnan ered, mert a szegény­
házban majdnem száz gyógyíthat lan elmebeteg ápol- 
tatik és hogy az elöljáróságok rögtöni, heti vagy havi 
segélyekben majdnem 8000 forinttal többet adtak ki, 
mint az előirányzat keretében szabad lett volna. A 
bizottság o tulkiadásokra fedezetül elfogadta azt, hogy 
a községi alapból póthitel vétessék igénybe.

— Fővárosi központi fertőtlenítő Intézet. Dr. 
Gebhardt Lajos tiszti főorvos előterjesztést lett a 
polgármesterhez a főváros területén felállítandó köz­
ponti fertőtlenítő intézetre vonatkozólag. A kérdés kö­
rül való tanulmányok összegezése után a hordozható 
készülékek alkalmazását Budapesten mellőzendőknek 
véli, de elengedhetetlennek tartja a központi intézet­
ben cszküzlcndö fertőtlenítés kötelezővé tételét, nem­
különben azt, hogy az intézet magánvállalkozók teljes 
kizárásával hatóságilag kezeltessék. Végül a létesí­
tendő intézet tervrajzával és költségvetésével foglalko­
zik, melynél alapul fogadja el a berlini intézetnek Bu­
dapest igényeihez alkalmazott méreteit. Ehhez képest 
az intézet felállítása és fölszerelése 79,890 frt 85 krra 
van előirányozva.

— A Gerson-fóle azúrok bizottsági megvizsgálása 
és a város részére való átvél ele holnap délelőtt fog 
megtörténni.

— A aorokaár-haraazti helyi érdekű vaaut vo­
natainak a városba való bevezetése kérdését tárgyalta 
ma a vasúti albizottság és egészen a középitési bizott­
ság álláspontját tette magáévá, hogy t. i. csupán a 
Boráros-térig való bevezetés engedtessék meg s eddig 
se a helyi érdekű vasút mozdonyával, hanem kisebb, 
füst nélküli mozdonynyal;. kiválóan hangsúlyoztatván, 
hogy a vasút mostani végállomásától a Boráros-térig 
terjedő vonalrész továbbra is közüli vasút jellegével 
bir s az engedély a lóvasuttársaság engedély idejének 
lejártával 1917-ben szintén megszűnik. A bizottság 
kívánja még, hogy ez engedélyért ellenszolgálmányul a 
lóvasuttársaság a villamos vasúttal az átszállítási for­
galomra nézve egyezséget létesítsen. A bizottságnak 
másik tárgya dr. Rácz Károly indítványa volt egy 
közlekedési szakbizottság alakítása iránt. E bizottság 
hivatása lenne az összes közlekedési vállalatok irá­
nyában a közönség érdekei fölött őrködni s szakvéle­
ményt adni az összes közlekedési ügyekben. A bi­
zottság az indítványt, mely már régebben beadatott, 
helyeselvén, elfogadásra ajánlja.

— A vízvezetékhez szükséges ólom, zárcsapok, 
fejcsövek, öntött vas stb. 1890. évi szállítása tárgyában 
az ajánlati tárgyalás deczember 2-án lesz a tanács II. 
ügyosztályában.

— A ezahadaágharoz szobra. A tanács elhatá­
rozta, hogy a szabadságharca szobra pályamüvei közül 
a legjobb három mü szerzői közt a kivitelre kerülő 
terv elkészítésére nézve szőkébb versenyt fog rendezni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tud. akadémián ma a harmadik 

osztály ülésezett Than Károly elnöklete alatt. Vendé­
gek értekezéseit mutatták be szaktudományi dolgokról. 
König Gyula kezdte a bemutatást. Vályi Gyula ré­
széről terjesztette elő «A harmadrendű algebrai gör­
bék elméletéhez» czimü értekezést. Thanhojfer Lajos 
pedig Ónodi A. egyetemi magántanár dolgozatát ismer­
tette meg «Uj észleletek a gégekisérlet terén.» Ónodi 
a gégegyógyászatnak fontos fejezetével, a lélekzést

nagyban akadályozó gégeizom hüdés kór-oktanával
foglalkozott. Kísérleti alapon egy általa használt uj el­
járási móddal, melylyel sikerült egy évek óta fennálló 
elméletet kísérleti alapon bebizonyítani és t.ny y 
emelni. E szerint a belégzési eszközlő ^ge-izmok 
idegrostjai a káros hatások alatt v®szitik e -
zetö képességüket, mint a hangrést szűkítő 1Z™°™ 
menő idegrostok. — Högyes Endre volt az u o s 
mutató. Korányi Sándor és lauszk Ferencz részéről 
terjesztette elő «A Jackson»-féle epilepsziára von. 
kísérleti adatokat, melyben a buzgó kísérletezők 
látták, hogy a betegség oka lehet ugyan az agy g 
ben, de központja nem a nagy agyban, hanem a to - 
ponti idegrendszer mélyebb részeiben fekszik. i™1““ 
a görcsök az egész nagy agy kiirtása után is kivai - 
hatók. Ha az agykéregre ható inger nem eleg er s 
arra, hogy spontan görcsöket okozzon, a Jackson-te 
epilepsia kórképe periferikus ingerek utján idézhe ö 
elő, mig módosított ingerekkel a görcsök fellcpese 
meggátolható. Mind a három dolgozatot a bemutatóit 
kiadásra ajánlották. Mivel még alig negyed óra múlt 
el, az ülés tárgyait Krenner József megtoldta egy 
ásványtani értekezéssel, újabb adatokat sorolván tói a 
Délmagyarországon található veszelit (foszfát) ásvány 
sajátságairól. Szólt még egy Szászországban, Sclinee- 
bergen a kobált közt található arsenikumról, melynek 
Rosélit nevet adtak. Ezzel a rövid ülés véget ért.

— A magánhivatalnokok körében dr. flench 
Károly e hó 23-án este 8 órakor «Az élet szépségei­
ről» czimmel felolvasást tart.

— A magyarországi néprajzi társaság minapi 
előadó ülése után választmányi ülést tartott, s ekkor 
a hazai néprajzi múzeum megalakítása ügyében 
bizottságot küldtek ki, melynek elnökévé Xánlus Ja‘ 
nőst, tagjaivá: Herman Oltót, Hermann Antalt, 1 upay 
Károlyt, Szendrcy Jánost és Török Aurélt választottak 
meg. Végül megalakították Asbóth János elnökletével 
a bosnyák szakosztályt, melynek szakelőadóivá Tlial- 
lóezy Lajost és Strauss Adolfot választották- meg. A 
legközelebbi előadói ülés deczember hó 7-én lesz.

— A nógrádmegyel nemzeti intézet a magyar 
nyelv sikeres tanításának és a magyar hazafias neve­
lésnek előmozdítása czeljából már régóta os/.togat ki- 
sebb-nagyobb jutalmakat a nógrádmegyci, nem ma­
gyar tanitásnyelvü iskolák tanítói között. Az idén e 
jutalmak kiosztása Komjáthy Anselm,, kir. tanfel­
ügyelő, ajánlatán s a több iskola látogatásával és meg- 
birálásával megbízott Szováthy Lajos, tanitóképezdei 
igazgató, részletes, szakszerű jelentésén alapult. Bén­
áik János cseh-brezói tanító, kapta e jelentés alapján 
a Huszár Károly-féle 200 frtos nagy jutalmat; ö ha­
zafias nevelése, paedagógiai működése s ^ a magyar 
nyelvnek megkedvcltetése állal vált arra érdemessé; 
kitűnt társai közül, mert pár év alatt iskolája tanilás- 
nyelvéül a tót mellé sikerült neki a magyart alkal­
maznia ; ebben üt nemcsak lelkes elöljárója támogatta, 
de a felvilágosított s előnyeinek és hazafias kötelessé­
geinek ismeretére vezérelt nép is buzdította és segí­
tette. Fölemelő volt látni, mily nemes örömei érez a 
nép a fölött, hogy gyermekei beszélik azt a nyelvelj 
melyet neki nem volt alkalma megtanulni. Jankó 
Sámuel, maskovai tanító, ki hasonló utón halad, 100 
frt. Szlancsik Bogyiszló, alsó-eszlergályi és Bodiczky 
Dániel, priboji tanítók pedig 50—50 frt jutalomban 
részesüllek. Sem a nemzeti intézel ténye, sem a ju­
talmazott tanítók hazafias és sikeres munkája nem 
szorul dicséretre; de igenis, minél több követőre. — 
A két első jnlalmazollnak f. hó 7-én adta ál a lo­
son czi szolgabirói hivatalban Szováthy Lajos a dijat 
és díszoklevelet lelkes, buzdító beszéd kíséretében.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Emberkereskedök. A vadoviczei törvényszéknél 

tárgyalt bünpör terjedelmes vádiratának felolvasása 
teljes három napot vett igénybe, s igy a vádlottak ki­
hallgatását csak a negyedik napon kezdhették meg. A 
kihallgatások során megdöbbentő képben látszott, mi­
lyen nagy a nyomor Gácsországban. így három vád­
lott, kik nincsenek vizsgálati fogságban, könyörögve 
álltak a törvényszék elé, hogy adjanak nekik egy pár 
garast, mert különben éhen vesznek; már két 
napja nem eltek egy falatot se. Az se történt 
még talán sehol a világon, hogy hivő és vádlott 
együtt lakjanak a tárgyalás idejében. Vadoviczé- 
ben ez is megtörtént. Miczzsilzodcczlcy esküdt 
szegény paraszt ember, a ki nagy családjával egy szo­
bában lakik, s ugyanott lakik néhány szabadlábon vé­
dekező vádlott is. A vádlottak, kettesével ugyan, de 
mégis ágyban alusznak, mig maga a biró a földre 
szorult, egy zsupp szalmára. — Az esküdtek közt a 
bíróság vastag könyvet osztott ki, a kinyomatott vád* 
levelet. Ez ellen a védők a mai tárgyaláson, — a mint 
nekünk táviratozzak, — tiltakoztak, mert a vádlevél 
kiosztása ellenkezik a szóbeliség, a küzvellenség és a 
nyilvánosság elvével. A védők azt ajánlották, hogy a 
könyvbe nyomtatott vádlevolet megint vegyék el az 
esküdtektől, vagy ha ezt nem tenné meg a bíróság, 
engedje meg a védőknek, hogy elleniratot csináljanak, 
s ezt is oszthassák ki az esküdtek közt. A bíróság a 
védők kérelmét elutasította.

— A földes! uzsorás. A debreczcni törvényszék 
ma kezdte meg Weinberger Mihály földesi lakos 
uzsora pőrének tárgyalását. Földes, Saáp, Báránd, 
Rábé és a többi környékbeli helységek réme volt a 
földesi uzsorás, a ki — a vádlevél szerint — lelketle­
nül kizsákmányolta a földet túró egyszerű emberek 
tudatlanságát és együgyüségét, s jórészt koldusbotra 
juttatta a jómódú gazdákat. Huszonkét, vagyonából ki­
forgatott földmives ember panaszára indítottak ellene 
bünpört uzsoráskodásért. — Százhatvan más hasonló 
foglalkozású polgár panasza elöl kitért a törvényszék, 
mert nem látott elegendő bizonyítékot. De nem csu­
pán sokszoros uzsora vétséggel van vádolva, hanem 
lopással is. A vizsgálat idején tőle elkobzott 50,000 
frt értékű uzsorás váltók, kötvények s üzleti köny­
vek közül, a két legfontosabbik könyv, me­
lyekben adósainak betüsoros névjegyzéke s az 
uzsorakamatok pontos kimutatása foglaltatott, a vizs­
gálóbíró fiókjából hamis kulcs használata mellett 
eltűnt. E könyvek eltűnése a vádlevél szerint csak 
az uzsorásnak állhatott érdekében, a ki e czélra fölbé­
relte a vizsgáló biró mellett működő dijnokot, Szom- 
rákit, a ki szintén a vádlottak padján ül, bűnrészes 
társával együtt. A monstre-pör eredete visszamegy 
1884 végére. Weinbergemek egyik áldozata, a minden 
vagyonából kifosztott Pércsi Márton földesi lakos ekkor 
emelt először panaszt, példáját rövid idő alatt töme­
gesen követték a többi agyonnyomoritott falusi atya­
fiak, több mint százan, Földesről és vidékéről. 
Azóta sokféle fázison ment keresztül az ügy. A vád­
lott darabig vizsgálati fogság alatt is volt. Végre 
ma tárgyalásra került a dolog. Weinberger ön­
vallomásában beismerte, hogy rendszeres kölcsön­
adásokkal foglalkozott, arról rendes könyveket ve­
zetett, a kölcsönöket kötvényekre, de leginkább 
váltókra adta s azokat mindig sajátkezüleg töl­
tötte ki. Külön könyveket vezetett az 50 írton aluli 
kőlcsönökről; a megújított váltókat is sokszor vissza­
tartotta biztositékképen, különösen, ha olyan jótállók 
is szerepeltek, a kik a meghosszabbított váltót alá 
nem írták; néha a váltók kitöltve nem is vol­
tak. Beismeri, hogy adóssai általában a törvé­
nyes kamatnál nagyobbat fizettek, de ezt önként 
tették; 1883 előtt a legmagasabb betáblázott kamat 
30°/o volt. A mi a Szomráki-féle lopási esetet illeti, a 
vádat mindkét gyanúsított tagadta a vizsgálat folya­
mán. Ellenök azonban sok terhelő körülmény merült 
fel. Szomráki a könyvek eltűnése idején feltűnően köl­
tekezett, s a pénz szerzését igazolni nem tudta; atyját 
és volt főnökét is meglopta; a vádbeli cselekmény 
előtt a Bikában és az Európában többen látták Wein- 
bergerrel beszélni, utóbbi helyen külön szobába vo­
nultak sjitt Weinberger Szomrákinak pénzt is adott, a mit 
Szomráki azután czimboráival elmulatott. A pert megin­
dító összes panaszosok közül a földesieken 9000, a 
rábiakon 4000, a bárándiakon 12,600, a sápiakon 
1000 frt követelése volt Weinbergemek, a kamatok

16—60% közt váltakoznak; leggyakoribb a 25 ég 
30%-os kamat. Hajduvármegye közigazgatási bizottsá­
gának a pénzügyminiszterhez intézett felterjesztést 
szerint Weinberger kölcsön adott pénze legnagyobb 
része után a tőkekamat-adót is eltagadta; ilyen pénze, 
a fentebbi összegeken kívül Földesen 17,000, Sápon 
6000, Bárándon 1600 frt volt elhelyezve. Vagyis meg­
csalta az államot is. Ezért külön eljárás indittatot' 
ellene és van folyamatban most is.

— Periratok selejtezése. A budapesti kir. tűr- 
vényszék elnöksége közhírré teszi, hogy a törvényszék 
polgári irattárában 1824. évtől kezdve 1850 évig ter­
jedő volt Pest szab. kir. városi, részint közigazgatási, 
részint törvénykezési latin nyelven szerkesztett iratok, 
az 1878-diki selejtezés alkalmával visszamaradt iratok, 
valamint ama különféle kereskedelmi könyvek, a me­
lyek a kir. bíróságok előtt fennállott bíróságoktól vé­
tettek át, továbbá a volt pesti cs. kir. katonai tör­
vényszék, 1801-től 1871-ig terjedő időből származó 
iratai, a volt pesti cs. kir. orsz. törvényszék 1861-töl 
1861-ig és a volt pesti cs. kir. járásbíróságok 1851-töl 
1861-ig terjedő időből származó iratai, végül a IV—X. 
kér. járásbíróság irattárában levő régi iratok a mi­
niszter rendelete értelmében selejteztetni fognak. Fel­
hívja mindazokat, a kik okirataikat továbbra is meg­
őriztetni vagy kiadatni óhajtják, hogy eme szándékú 
kát két hónap alatt Írásban jelentsék be.

— Hamis egyforintosok. Pénzhamisítás büntette, 
miatt álltak ma a törvényszék előtt Vinu Tódor, 
Petnik Jova és Popovics Axentie szolcsitzai lakosok, 
a kik Uzony György községi bíró háza ereszébe egy 
öntő készülékei és több egyforintos hamisítványt rej­
tettek el, s azzal voltak gyanúsítva, hogy már régibb 
idő óta hoznak forgalomba hamis egyforintosokat. A 
mai végtárgyaláson a vádlottak azt adták elő, hogy 
azért tellek a vizsgálat során beismerő vallomást, 
mert a csendőrök ütötték-verték őket. A beidézett 
21 tanú vallomása valóságos zűrzavart okozott, s a 
legterhelöbb tanú, Rítta Alexa oly aggályosnak bizo­
nyult, hogy moghitcltetését a közvádló is ellenezte, és 
a vádlottak ellen emelt vádat elejtette. Fried Vilmos 
dr., Weinberger Jenő dr. és Babes Jenő dr. védő be­
szédeinek meghallgatása után a törvényszék (elnök 
Fenyvessy Arnold) mind a három vádlottat felmentette.

— A sikkasztó levólhordó. Csizmadia Mártont 
tegnap átkisérték a fortunába, a hol ügyében a bűn­
vádi vizsgálat megindítását indítványozták.

— A csőd. Csalárd bukás büntette miatt helyezte 
vád alá a törvényszék Aul József kereskedőt és 
ügyében mára tűzte ki a végtárgyalást. Aul azzal volt 
vádolva, hogy mielőtt csődbe jutott volna, hitelezői 
kárára az üzletből nagyobb mennyiségű pénzt vont el. 
A törvényszék fölmentette öt a csalárd bukás vádja 
alól, ellenben vétkes bukás miatt lJf- napi fogházra 
ítélte. Az elitéit fölebbezést jelentett he.

— Az egykori pesti rendőrfőnök neje, Prottmann 
báróné szül. Balogh Mária hagyatéka tárgyában örökö­
söket keres a bozeni cs. kir. kiküldött járásbíróság. 
Prottmann báróné, a kinek férje tudvalevőleg Pesten a 
Bach-korszakban rendőrfőnök volt, ez évi augusztus 
hó 16-án Hallban végrendelet hátrahagyása nélkül 
meghalt. A bíróság nem tudja, vajon vannak-o, es kik 
az öröklésre hivatottak, miért is felhívja mindazokat, a 
kik a hagyatékra igényt tartanak, hogy azt egy év le­
forgása alatt jelentsék be. A hagyaték gondnokául 
Krner Valentin dr. pozeni ügyvédet nevezték ki.

München, nov. 18. Az országos törvényszék a jú­
lius 7-én történt rohrmoosi vasúti szerencsétlenség 
miatt Seidl váltóőrt egy évi, Müller állomási nap­
számost tizenöt hónapi és Tiefenbacher vasúti hiva­
talnokot hat hónapi fogságra Holte. Az államügyész 
Seidl ellen két évi, Müller ellen egy évi és Tiefen­
bacher ellen három hónapi fogságbüntetést indítvá­
nyozott

MULATSÁGOK.
— A fővárosi iparosok körének vasárnap élve­

zetes családi estélye volt; az estély «Tűz a zárdában* 
és «Három egyszerre» cgy-egy felvonásos vígjáték elő­
adásával nyílt meg. A kör műkedvelői különösen ez 
alkalommal igen otthoniasan éreztek magukat a szín­
pad uj díszletei között, és nagy élénkséggel játszol Iák 
szerepeiket, a melyekben főképen kiváltak : Sponner 
Emilia, Mulay Etelka kisasszonyok, Maiti Ferenezne 
úrnő, Bereczky Imre, Hatvani J-, Csokonay Árpád, 
Romlaky Antal, Gönczi Gyula, közreműködött meg: 
Fodor Szeréna urnö, Várady Aladár és Szirmav Jenő. 
Az előadást vacsora, ezt pedig táncz követte.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Schatz Henrik Nagyváradról nov. hó 

26-án tartja esküvőjét Hliniken (Trencsénmegye) M- 
vak Ernesztin kisasszonynyal.

GYÁSZROVAT.
Huszár István országgyűlési képviselő ma délelőtt 

11 órakor hirtelen meghalt. A váratlan halál minden­
kit meglepett, annál is inkább, mert Huszár Istvánt 
tegnap este még jókedvűnek látták a nemzeti kaszinó­
ban, s ma reggel is egész 11 óráig, a mikor ieleky 
József gróf meglátogatta, még a legjobb egészségnek 
örvendett. Huszár egyike volt Magyarország leggazda­
gabb földesurainak s tulajdonosa a Károly-köruti nagy 
«Huszár-ház»-nak. Tegnap jött fel a fővárosba vámos- 
mikolai birtokáról, melyet a keszegi birtokával egvuu 
valóságos mintagazdasággá tett. Jótékonysága, de kü­
lönösen tisztviselőivel és cselédségével való humánus 
bánásmódja miatt az emberek egy nagy köre a bálvá­
nyozásig szerette. Ma délelőtt, hogy Teleky Józsefgro 
meglátogatta, az öreg ur kényelmes karosszeke- 
ben ülve beszélgetett vendégével s egyszer csa 
hirtelen hátrahanyallott, s meghalt. Oly váratlanu 
érte a halál, hogy eleinte majdnem hihetetlennek te • 
szett. Az orvosa azonban nem hagyott kétségé ■ 
konstatálva, hogy a halál szivszélhüdés következtébe 
már beállott. Huszár István Károly-körut 3-dik szaIP 
házának első emeletén lakott-Halálát fia, Huszár Belaés 
ánya, férjezett Pongrácz Vilmos grófné siratja. Az elhuny. 
1826 szeptember 4-én Nográdmegyében született; t • 
nulmányait részint otthon, részint Váczon végezte, 
jogot 1844—46-ig Budapesten és Sopronban hallgat! i 
1847-ben mint juratus Nógrádinegye szolgabirája le h 
ugyanakkor ügyvédi czenzurát tett. A szabadságharc 
ban részt vett. A világosi fegyverletét után, a me r 
nél jelen volt, orosz, majd osztrák fogságba Jut° 
Aradon a Károly föherczeg nevét viselő lovasezrean . 
közlegénynek osztatott be. Másfél év után kegye m 
nyerve, hazament gazdálkodni. 1863-ben az alkotnia y 
visszaállitásával Nógrádmegye kékkői járásában 
szolgabiróvá választatott meg, mig 1865-ben a nógr 
kerület országos képviselője lön s mint a Deák-p 
buzgó hive vett részt a következő országgyűlésen i-i 
1872-ben a felajánlott föispánságot, valamint a kept - 
selüjelöltséget el nem fogadta, jószágára vonult, lek 
óta (Scitovszky János alispánná való megválasztata 
után) a nógrádi kerületet képviseli. Mint ilyen ette • 
zéki, de egy pártárnyalathoz sem csatlakozott. Az ‘ 
hunyt képviselő holttestét a Károly-köruti Huszár-n 
első emeleti nagytermében holnap délelőtt teszik disz - 
ravatalra. A beszentelés szerdán délután 3 óra o 
lesz, mely után a koporsót a magyar államvasu ^ 
vonalán a nógrádmegyei Keszegre szállítják s ot 
családi sírboltba helyezik örök nyugalomra.

Potoczky Antal, m. kir. fővámhivatali ellenőr 
délután hosszas betegség után meghalt. Temetése e 
20-kán délután négy órakor megy végbe a Hsztwse 
telepén család-utcza 35. sz. a. levő halottas házból.
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3 utrzai. 2 udvari-szoba, liáiúfiilke, cselédszoba és konyhá­
tól álló első emeleti lalcsís azonnal vagy esetleg 
1690. évi február hó 1-re bérbeadó Közelebbi értesítés a 

házmesternél kapható. 11910

A hivatalos lap nov. 17-iki számából.
Kitüntetés. A király Csepeley János czimzetcs al- 

esoevesnek és valpói vöm. kath. plébánosnak felszá­
llót meghaladó, hű és buzgó lelkész, tevékenysége 
elismeréseid, a koronás arany érdemkeresztet adomá­
nyozta.] ___________________ _________ _
“táviratok^

Zágráb, nov. 18. A pénzügyi bizottság mai ülésé­
ben t.hnirkovics a szerb egyházi kongresszus össze­
hívása "tárgyában interpellált. Sajnálja szóló, hogy ez 
már eddi» nem történt meg, miután, miként ez utola- 
„osan bebizonvul, a lefolyt év politikai eseményei nem 
alkalmasak arra, hogy a szerb nép hangulatát beio- 
1-isoliák A kongresszus egvbehivásál nemcsak az egy- 
líáz és a nép, hanem az állam érdeke is sürgeti. A 
Karlóczán most ülésező metropolita kongresszus bi- 
zonvára indítvánvt fog tenni a kongresszus ogybelu- 
vá-ára Individuális momentumok és 1800-ben bekö­
vetkezhető politikai esélyek, a pátriárka-választás 
mielőbbi megejtése mellett vannak. Kén a kormányt,

ban kijelenti, hogy a pátriárkái szék meguresedese 
után arra türekedet, hogy a patriarka-valasztas 
mielőbb megtörténjék. Az, hogy ezideig késtek, csak a 
belpolitika és semmi esetre sem a külpolitika iránt 
való tekintetből történt. A bán igyekezni fog, hogy a 
kongresszust még április előtt összehívják, hogy a 
szükséges nyugalom és rend a szerb egyházban mielőbb
helyreálljon. . ....

Becs. nov. 18. Az alsó-ausztriai tartomanyqyuUs 
vita nélkül elhatározta, hogy Fürnkranz indítványa 
felett, mely szerint Ausztria-Magvarország es Német­
ország közös vámterületi egyezségre lépjenek, napi­
rendre tér.

Linz, nov. 18. A tartománygyülés határozati ja­
vaslatot fogadott el, melyben a kormányt felkéri, hogy 
a népiskola ismét konfessionális jelleggel ruháztas-
sék fel.

Lemberg, nov. 18. A tartománygyiilés hosszabb 
vita után, melyben valamennyi szónok egyértelműen 
kifejtette, hogy a Károly-Lajos vasul tarifa politikájá­
val Galiezia és az állam gazdasági érdekeit érzéke­
men károsította: határozati javaslatot fogadott el, 
mely felhívja a kormányt, hogy a Károly-Lajos vas­
utat*, az államvasutak " díjszabásának haladéktalan 
.'■létbe léptetésére kötelezze és hogy vonakodás esetén, 
a társulat valamennyi vonalát, ví gy legalább is a 
lemberg-podvolocziskai és kraszne-brody-i vonalat ál­
lami kezelésbe vegye. A tartományi bizottság felhatal- 
mazlatott, hogy a kormánynyal tárgyalásokat kezdjen 
és azokat sürgősen folytassa.

Trieszt, nov. 18. A trieszti territóriumon a községi 
tanácsosi választásoknál öt kerületben a szlovének 
győztek, egy kerületben az olasz jelöltet választották 
meg. A megválasztott szlovének közt van Nabergoj 
rei -hsraihi képviselő is.

Berlin, nov. 18. A «Avrdd. Alig. Zeitg» jelentése 
szerint Carnot köztársasági elnök, őse földi maradvá­
nyainak Magdeburgból Párisba való átszállítása alkal­
mából Schanrot tábornoknak, ki a koporsó kíséretére 
kirendelt csapatokat vezényelte, a becsületrend nagy 
keresztjét, Bötticher főpolgármesternek a becsületrend 
tiszti keresztjét adományozta.

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A «Kreuzztg» egy pé- 
tervári távirata szerint az orosz kormány egy 
törvényjavaslaton dolgozik, melynek értel­
mében 1892-töl fogva egyáltalában nem 
tűrnek meg többet németet a Keleti-tenger 
vidékein. Grandenzet nagy táborozási erőddé 
akarják átalakítani. (N. Fr. Pr.)

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az összes lapok a brazíliai forradalom­
mal foglalkoznak. Nem hiszik, hogy újabb mozgal­

mak várhatók, mert a forradalom hosszan és gon­
dosan volt előkészítve. A tőzsde és a pénzügyi 
körök tegnap meglehetősen közönyösen fogadták a 
forradalom hírét, ma azonban már nyugtalan a 
tőzsde, mert megtudták, hogy londoni és párisi 
pénzemberek a brazíliai események j^al nagyon 
érintve vannak.

Berlin, nov. 18. A Beichsanzeiger közzé 
teszi Férencz József ö felségének a Ferencz 
császár nevét viselő gárda II-dik gránátos 
ezredének 75 éves jubileuma alkalmából 
Mikuschi Hochberg ezredeshez intézett le­
velét. A levél igy hangzik:

«Kedves ezredes! Azok a benső kötelékek, melyek 
engem, mint két ezred tulajdonosat, a porosz kirá­
lyi hadsereghez fűznek, arra indítanak, hogy annak 
minden jelentősebb mozzanatát a legélénkebb érdek­
lődéssel kisérjem. Épp ezért veszek élénk részt a 
penncz-ezred fónállásának 75 éves jubileumán, 
annak az ezrednek, mely létesítése óta házamhoz 
oly közel áll, melynek szerencsés vagyok negyven év óta 
tulajdonosa lehetni s mely büszkén tekinthet vissza 
kir- és dicsteljes történetére. Az ünnepnap alkat 

mából legjobb szerencsekivánataimat küldöm ezre­
semhez s ez alkalommal örömmel emlékezem a 
közelmúltra, mikor szerencsés valék a Ferencz császár 

bevét viselő gárda-gránátosokat, felséges főhadura, 
‘húga barátom é szövetségesem, II. Vilmos német császár 
és porosz király előtt elvezényelni és az ezred kö­

rében tartózkodni. Meg vagyok győződve, hogy az 
ezred a jövőben is fennen lobogtatja diwteljes 
tradiczióit a porosz királyi hadsereg díszére, és 
megelégedésére a legfelsőbb hadúrnak, kit a min­
denható védjen és oltalmazzon. — Maradtam 

ezredes urnák jóakarója Ferencz József s. k.
Berlin, nov. 18. A Nórád. Alig. Zeit. a Köl­

nische Zeitung nak magánlevelek jelentése alapján 
Francois kapitány helyeiéről irt közléseiről azt 
mondja, hogy azok a hivatalos tudósításukkal nem 
egyeznek meg. Mindenekelőtt helytelen az a felfo­
gás, hogy a védterületeken a rendes viszonyok hely­
reállítására a bennszülöttek ellen a harcz elkerül­
hetetlen. A bennszülöttek, különösen a hereroesek, 
nincsenek ellenséges indulattal a németek iránt. A 
mai viszonyokat idegen agitátorok okozzák, kik a 
bennszülötteket pálinkával és fegyverek adományo­
zásával meg tudják nyerni s az igy nyert befolyást 
arra használják fel, hogy a német kereskedők, a 
német hivatalnokok és a német védnökség ellen iz­
gassanak.

M ii.nch.en, nov. 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A klerikális partikula- 
rista Vaterland a kővetkező leleplezéseket 
teszi: 1866-ban dr. Orterer ultrámon tán 
képviselő a bajor felföldre utazott a mi­
nisztérium megbuktatása végeit s jelen­
tette, hogy minden készen van a forrada­
lomra. Szerencsére a saját párthívei léptek 
közbe, hogy a dolgot megakadályozzák, a 
mi által, ultramontán vélemény szerint, az 
uralkodó ház anyagi helyzete meg volt 
mentve. (N. Fr. Pr.)

Paris, nov. 18. A képviselőház mai ülése min­
den nevezetesebb inczidens nélkül folyt le. A ház 
körülbelül húsz választást igazolt, köztük Constant 
miniszterét is. A nyolez jegyzői állás közül kettőre 
szokás szorint jobbpártiakat jelöltek. A legközelebbi 
ülés, melyen a kormány megteszi nyilatkozatát, 
holnap délután 2 órakor lesz.

Paris,nov. 18. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A miniszteri nyilatkozat 
felolvasását a kamarában holnapra halasz­
tották. Nemours herczeg az angol királynő 
egy távirati közléséből arról értesült, hogy 
Dom Pedro brazíliai császár a családjával 
együtt Európába érkezett, a nélkül, hogy 
bármi kellemetlenséget okoztak volna ne­
kik utjokban. (N. Fr. Pr.)

Brüsszel, nov. 18. E hó 10-án írták alá a 
Kongó-állam és Svájcz közt kötött kereskedelmi és 
letelepedési szerződést. Van Ectwelde, Kongó-állam 
főkormányzója kimerítő jelentési küldölt a király­
nak, melyben felsorolja mindazon intézkedéseket, 
melyeket Kongó-állam a rabszolgakereskedés elnyo­
mására tett.

Brüssel, nov. 18. A szerb követ ma átnyújtotta a 
királynak meghatalmazó iratait.

Brüsszel, nov. 18. A rabszolga he resked és el­
nyomása ügyében összehívott értekezlet ma délután 
ült össze a külügyminisztériumban Chimay herczeg 
külügyminiszter elnöklete alatt, ki a király és a 
kormány nevében üdvözölte a külföldi meghatalma­
zottakat. Elnökké Lambermont állami minisztert, 
főjegyzővé Arendt belga meghatalmazottat válasz­
tották meg. Az értekezlet holnap tartja második 
ülését.

Konstantinápoly, nov. 18. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Azok, a kik a török főváros­
ban a franczia érdekeket képviselik, még most is 

azt állítják, hogy II. Vilmos császár és a szultán 
közt kötelező megállapodások jöttek létre. Orosz kö­
rökben ugyan nem hisznek ilyetén megállapodások­
ban, de azt tudják, hogy a konstantinápolyi csá­
szárlátogatás többféle orosz reményt megsemmisített, 
vagy legalább hosszú időre elodázta e remények tel­
jesülését. Annyi bizonyos, hogy Írott szerződésről vagy 
kötelező megállapodásról részrehajlatlan helyeken 
mitse tudnak. A német császár látogatásának 
csak erkölcsi eredményei vannak. A szultánt há­
romszoros beható beszélgetése a német császárral 
arról győzte meg, hogy Németország becsületes ke­
leti politikát csinál, s hogy Németország és szövet­
ségesei nem gondolnak semmiféle aggressziv politi­
kára. A szultán teljes hittel fogadta Vilmos császár 
ama biztosítását, hogy Németország minden tekin­
tetben tiszteli Törökország jogait és óhajtani bírja 
a török birodalom barátságát. Azokat a gyanúsítá­
sokat, melyekkel Németországot a krétai kérdésben 
illették, a német császár természetesen megezá- 
folla

Konstantinápoly, nov. 18. Jól értesült 
körökben szándékosan túlzottnak nyilvánítják ama 
híreket, melyeket szerb részről az ípekben ural­
kodó állapotokról terjesztenek, minthogy ott csak 
közönségesen előforduló eseményekről lehet szó.

Bukarest, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A Pol. Corr. levelezője konstatálja, 
hogy az uj minisztérium homogén konzervatív ka­
binet, mely uj erőkkel egészítette ki magát annak a 
pártnak soraiból, mely egy ideig személyes nézet- 
eltérések miatt távol tartotta magát a konzervati- 
vektől. A konzervatívak és alkotmánypártiak közt 
különbséget most már nem igen lehet kimu­
tatni, mert az utóbbiak teljes részesek a kor­
mányban s a képviselőházban is barátságos 
magatartást tanúsítanak az uj kabinettel szem­
ben. A képviselőnek nagy konzervatív több­
sége van és mi sem igazolja azt a föltevést, 
hogy ez a többség feldarabolja és kisebbíti magát, 
hogy igazolja egy újabb választási agitáczió állítólagos 
szükségességét. Calargiu magatartása az uj kabinet­
tel szemben hihetőleg barátságos lesz. Szó sem le­
het arról, hogy létre hagyják jönni ismét a régi 
koalicziót, mely Catargiu állását annak idejében oly 
nehézzé telte. A koaliczió újraalakítására a mos­
tani viszonyok közt csak egy ok szolgálhatna: az 
tudniillik, ha Catargiu a neheztelés érzetétől odáig 
ragadtatná magát, hogy harezot kezdjen saját 
pártja ellen. De hát ez Calargiu hazafiassága mel­
lett nem igen valószínű. Remélik is, hogy támo 
gatni fogja az uj minisztériumot.

Bukarest, nov. 18. Minthogy Hóiban tisztán 
személyi, nem pedig politikai okokból nem fogad­
hatta el a felajánlott közoktatási tárczát, e tárcza 
ideiglenes vezetésével Rosetti igazságügyi miniszter
bízatott meg.

Belgrád, nov. 18. (B. C.) Milán királynak 
Belgrádban való több napi jelenléte a legkülönbö­
zőbb, egymásnak ellentmondó híresztelésekre és 
kombinácziókra adott alkalmat, csak a legközelebb 
fekvő és a legegyszerűbb nem talált hitelre. Milán 
király azért jött Belgrádba, hogy több hónapi távol­
iét után fiát viszotitlá8sa és hogy a fiú és anyja 
közti viszony felől is személyesén szerezzen érte­
sülést. Más ok semmi irányban sem forgott fenn 
s nevezetesen pénzügyi kérdések, — melyek ré 
gén rendezve vannak, —- nem vitték a királyt Szer­

biába. Milán király itt meggyőződött, hogy az 
ifjú király egészséges és vidám s hogy legközelebbi 
környezetével nagyon meg van elégedve, habár az 
a helyzet, melybe anyja Belgrádban való jelenléte 
állal hozta, egyáltalában nem érinti kellemesen. 
Minthogy Natália királynő teljességgel nincsen tuda­
tában annak, hogy Belgrádban olyan állást foglal 
el, mely sem a király anyjához, sem egyáltalában 
nőhöz nem méltó, 'és azt sem akarja elhinni, hogy 
ez az állás nem az ő előnyére fog megváltozni — 
kétségen kívül áll, hogy az elvált királyné abban a 
meggyőződésben, hogy ő fontos politikai szerepre van 
hivatva, ragaszkodni fog a Belgrádban való maradás­
hoz, még ha fiához egyátalában nem eresztik is 
többé. A királyné egyetlen mérvadó állást elfoglaló 
férfiúval sem érintkezik; nem akar tudni sem a re- 
gensségről, sem a kormányról, s legkevésbbé az 
uralkodó pártról. Horvátovies tábornok, néhány nő 
és egy kétes hirü nem szerb hírlapíró képezik ösz- 
szes környezetét. A szkupstinának és a kormány­
nak Mihály metropolitával szemben való magatar­
tása meggyőzhetnék ugyan Natália királynőt arról, 
hogy az általa űzött pánszláv propaganda nem ké­
pes számára személyes pártot teremteni, de az eddigi 
tapasztalatok megmutatták, hogy az ex-királynő 
semminő észszerű okokkal nem kapaczitálható. 
Hogy fiára a kár minő befolyást gyakorolhasson, 
ez annál kevésbbé fog neki sikerülni, mint­
hogy ezt a regensség és a kormány Szerbia 
nyugalma érdekében akkor is meg tudnák akadá­
lyozni, ha Sándor király már maga is képes nem 
volna magát minden efféle befolyásolás alól ki­
vonni. Igaz ugyan, hogy a kormány nincsen abban 
a helyzetben, hogy, Natália királynőt Szerbiából 
egyszerűen kiutasíthassa, mig csak ö maga vala­
mely, az állam nyugalmát veszélyeztető tett által 
erre alkalmat nem ad. Milán király, ki még arra a 
gyanúra sem akar alkalmat szolgáltatni, hogy Szer­
bia politikájára még mindig befolyást gyakorolni 
szándékoznék, több hónapi tartózkodásra Párisba 
megy, hova Pécsből holnap indul el. Páfisban Milán 
király az Avenue d’Antin 16. szám alatt egy kis 
magánlakást bérelt.

Szófia, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az ország összes katonai szaktekintélyei 
és tábornokai itt vannak, hogy megvizsgálják a 
Mannlicher-puskát, melyből a kormány százezer 
darabot akar vásárolni. (N. Fr. Pr.)

Bern, nov. 18. A végrehajtási és a csődeljárásról 
szóló szövetségi törvény fölött megtartott népszava­
zásnál eddig 236,000 szavazat van a törvényjavaslat 
mellett és 217,000 ellene. A törvény elfogadása biz­
tosítva van.

Cetin je, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Bianchi Lovagna marchese, Olaszország 
uj követe, a fejedelemnek ma átnyújtotta megbízó 
levelét. Azt a hirt, hogy az orosz trónörökös a fe­
jedelem legifjabb fiának a keresztelőjére ide érke­
zik, nem erősítik meg. (N. Fr. Pr.)

Kairó, nov. 18. Az egyiptomi költségvetés a leg­
szegényebb néposztályoknak engedélyezett 100,000 
egyiptomi fontnyi adóelengedés mellett 150,000 egyip­
tomi font fölösleget mutat.

A brazíliai forradalom.
Bécs, nov. 18. „ (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Brazília külföldi követségei, mint a Pol. 
Corr. értesül, még nem kaptak hivatalos értesítést 
a Rio de Janeiroban történt változásokról. A dol­
gok uj rendjének állandó volta iránt nagyon eltérők 
a nézetek, mert mig az egyik rész azt állítja, hogy 
a nép közt oly nagy pártja van a császárság­
nak, hogy a viszonyok végleges szabályozásakor 

monarkhia javára ütne ki a képviselőház 
votuma, a másik rész utal a lakosság politikai 
apáthiájára, mely nyugodtan fog számolni a befeje­
zett ténynyel, kivált, miután a hatalmat a felforga­
tok pártja tartja a kezében. Dom Pedro császár, ki 
tegnap hajóra szállt, hogy Európába jöjjön, hihető­
leg Francziaországot látogatja meg legelőször. 
— Azt hiszik, hogy az ideiglenes kormány do- 
tácziúban fogja részesíteni a császárt, a ki 
erre jóformán rá is szorul, mert szerény ezi- 
villistáját jórészt az ország javára fordította s ma- 
gánvagyont nem igen gyűjtött. Brazília Európában 
levő diplomácziai képviselőinek nagyrésze valószí­
nűleg lemond állásáról.

Becs, nov, 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A «Wiener Alig. Ztg.i> jelenti: Brazília kül­
földi képviselőit eddigelé nem értesítették hivatalo­

san a beállott kormányforma-változásról. — Hóm 
Pedro a köztársaság küldöttségét higgadtan, nagy 
lelki nyugalommal fogadta. Ha Fonseca tábornok 
kijelentette a császár előtt, hogy Brazília a kultú­
rában immár annyira haladt, hogy) ezentúl monar- 
khista kormány forma nélkül is haladhat a kulturális 
fejlődés utján. Az ország köszönetét mond a császárnak 
számos hasznos, hazafias szolgálataiért, de szilár­
dan el van határozva, hogy jövőre a köztársasági 
kormányzatot követi, mert csakis ez a kormány- 
forma alkalmas további politikai és gazdasági fej­
lődését elősegíteni. — Honi Pedro stoikus nyuga­
lommal hallgatta végig a beszédet, azután kijelen­

tette, hogy a trónról semmi esetre se mond le, s 
csakis az erőszaknak fog engedni. A császári családot 
ezután kényszeritették, hogy azonnal hagyja el a pet- 
ropolisi kastélyt. Az egész császári családot kocsiba ül­
tették, és szigorú fedezettel a legmesszebbre eső 
kikötőhelyre vitték. Itt da Fonseca rendeletére a 
császári családot egy készen tartott brazíliai hadi­
hajóra szállították. A hajó parancsnoka rendeletet 
kapott, hogy azonnal induljon útnak a nyílt tengerre 
s csak ott bontsa fel a kapott pecsétes Írást, mely 
meghagyja, hogy hova menjen hajójával. Általában azt 
hiszik, hogy a parancs azt rendeli el, hogy a császári 
családot Lisszabonba vigyék. — Antirepublikánus 
mozgalmakról, melyek a császárság visszaállítását 
czéloznák, eddig nincs hir. Brazília északi része, a 
honnan ilyen mozgalmakat vártak, csendes, és haj­
landóságot mutat a köztársaságot elismerni. Dom 
Pedro császár és családja — mint da Fonseca a 
detronizált uralkodót biztosította, — rendes évi 

nyugdijat fognak kapni.

Pária, nov. 18. A Havas-ügynökség je­
lentése szerint a nmoursi herczeg táviratot 
intézett Viktória angol királynőhöz, mely­
ben megerősíti, hogy Dom Pedro brazíliai 
császár családjával együtt elindult Európába. 
a nélkül, hogy bármi bántódása lett 
volna.

London, nov. 18. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az a hir, hogy Brazí­
liában forradalom tört ki, nagyon váratla­
nul érte az angol kormányt. Azt hiszik,

hogy legfőbb indoka a forradalom kitöré­
sének az elégedetlen tábornokok becsvá­
gyában keresendő. Sokat tett egyébiránt a 
klerikális befolyás ellen táplált ellenszenv 
is, a mit csak növelt az a körülmény, 
hogy ez a befolyás az Izabella herczegnö 
férjhez menetelénél nagyon is érvényesült. 
(N. Fr. Pr.)

Róma, nov. 18. A Fanfulla szerint a 
német császár Umberto királyt és a nápolyi 
herczeget a jövő nyárra néhány vadász­
kirándulásra hívta meg, mely alkalomból, 
hir szerint, a királyné is látogatást tesz a 
német császárnénál.

Pétervár, nov. 18. A «Journal de St. Peters- 
bourg» sajnálja Dom Pedro császár trónjának meg­
döntését és kijelenti, hogy a császár, ki több ízben 
tartózkodott hosszabb ideig Európában, kiváló tu­
lajdonságaival általános rokonszenvet és tiszteletet 
vívott ki magának. Mindenütt sajnálni fogják sorsát, 
melyet alattvalói egy részének hálátlansága idézett 
elő. A mi Braziliát illeti, attól kell tartani, hogy az 
ország hosszú ideig nélkülözni fogja a rendet és 

biztonságot.

Lisszabon, nov. 18. A «Bartolomeo 
Diaz» portugál korvett elindult Brazíliába.

Rio de Janeiro, nov. 18. A császár 
tegnap délelőtt elutazott Európába.

Rio de Janeiro, nov. 17. A prokla- 
mált föderativ köztársaság a a Brazíliai 
Egyesült-Államok» nevet fogja viselni. A 
forradalom vér nélkül folyt le. A császárt 
és a császárnéi, kik jó egészségben vannak, 
ma családjukkal együtt hajóra vitték a, 
mely egy brazilja hadihajó kísérete mellett 
elindult Lisszabon felé.

Rio de Janeiro, nov. 17. A Havas­
ügynökség jelenti : Az ideiglenes kormány 
pénzügyminisztere meglátogatta a brazíliai 
nemzeti bank elnökét s kijelentette előtte, 
hogy az uj kormány a volt kormány által 
vállalt kötelezettségek mindegyikét tiszte­
letben fogja tartani és be fogja váltani. 
Az uj kormány szilárdul el van határozva 
föntartani a rendet s távirati utón körira­
tot szándékozik intézni a külföldi kormá­
nyokhoz. A tartományokból kedvező hírek 
érkeznek. Bahia csatlakozott a köztársasághoz.

KÖZGAZDASÁG.
Temesvár, nov. 18. (0. É.) Podmaniczhy Frigyes 

báró, mint a «Riunionc Adriatica» biztosító-társaság 
elnöke, a társulat ügynökségének újjászervezése ügyé­
ben ideérkezett.

Fiume, nov. 18. Az «Adria», «Rosario» nevű bérelt 
gőzöse Buliba és Newcastlcba elindult.

Bécs, nov. 18. Az osztrák-magyar bank ál­
lása november 15-én : Bankjegyforgalom 420.557,000 fo­
rint (— 13.217,000 frt), érezérték 239,846,000 forint, 
(— 23,000 frt), tárcza: 163.649,000 frt (—14.855,000 
frt), lombard-üzlet 27.311,000 forint (— 3.574,000 fo­
rint), jelzálogkölcsön 110.868,000 forint (-f- 57,000 
forint), záloglevélforgalom 106.303,000 frt, (-j- 100,000 
forint), adómentes bankjegytartalék 24.816,000 forint 
(+ 13.745,000 frt).

Bécs, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az osztrák papirjáradék novemberi szel­
vényeinek beváltása alkalmával az állampénztár azt 
fedezte fel, hogy hamis szelvényeket is akartak be­
váltatni, melyeket Boroszlóból és Berlinből küldtek 
itteni bankoknak.

Trieszt, nov. 18. Az Adria «Matlekovies» nevű gő­
zöse Brazíliából ideérkezett.

Berlin, nov. 18. A «Berliner Handelgesselscbaft» 
közgyűlése, melyen 6514 részvény volt képviselve, a 
részvénytökének tiz millió márkával való felemelését 
határozta el és az újonnan kibocsátandó részvények 
minimális árfolyamát 150°/0-ban állapította meg. Az 
uj részvényekből nyolez millió alckép lesz átvehető, 
hogy minden 5000 márka régi részvény után 1000 
márka uj részvény vehető át 150n/0-os árfolyam mel­
lett. A fennmaradó két millió névértékű részvények 
értékesítésénél 150°/0-on felül elérendő nyereségen a 
«Berliner Handelgcsellschaft» osztozik és e nyereség, 
valamint 50°/0nyi agió a törvényszerű tartalékalapok 
javára fog fordittatni.

Berlin, nov. 18. A birodalmi gyűlésbe a biro­
dalmi belügyminisztérium költségvetésének mai tár­
gyalásánál Richter felveti a kérdést, hogy nem volna-e 
idején, a Szánwa szigetekre életbeléptetett hajójára­
tot megszüntetni, miután az semmi haszonnal sem jár. 
ürömmel csatlakozik az előtte szólóit nézeteihez. Böt­
ticher miniszter utal ama fejlődésre, melyet 
a Kínába, Japánba és Ausztráliába irányuló kivitel 
feltüntet. Az áruk kivitele 1886. év óta 6 millióról 
1888-ik évben 20 millióra emelkedett. A szamoai 
Összeköttetésről való lemondás, habár kereskedelem­
politikai tekintetben nem is jelentékeny, politikai tekin­
tetben nyilvánvalóan nagy hátraesést jelentene. Richter 
indítványozza, kéressék fel a birodalmi kanczellár, hogy 
a siclney-szamoai gőzhajó-járat megszüntetésére 
az észak-német Lloyddal tárgyalásokat kezdjen, és 
hogy az ausztráliai postagüzüs járatok szubvenczióját 
leszállítsa. Az indítványt a költségvetési bizottsághoz 
utasították, mire a «Gőzhajó-járatok» és «Kivándorlási 
ügy» czimek elfogadtattak. A «Statisztikai hiva­
tal» czimét jelentéktelen vita után szintén elfo­
gadták. — firchoiv a marha-behozatali tilalom 
megszüntetését ezélzó indítvány mellett szól; a 
tilalom pusztán agrárius tendencziákon alapul. — 
Bötticher miniszter visszautasítja ez állítást. Ez in­
tézkedés pusztán a marhaállományunk egészségéről 
való szükséges gondoskodásból ered, a mi kényszerű 
védekezés. A miniszter utal a keleti országokban és 
Dániában még mindig észlelhető súlyos egészségügyi 
viszonyokra. A behozatali tilalmat csak akkor le­
het megszüntetni, ha be lesz bizonyítva, hogy a 
veszély nincs arányban a behozatal nyújtotta 
előnyökkel. A szükséges élelmiezikkck megdrágu­
lása senkinek sincs érdekében; ez különben nemcsak 
Németországban, hanem a szomszéd országokban is 
észlelhető s talán inkább az általános gazdasági jelen­
ségek folyománya, semmint a behozatali tilalomé. A 
miniszter kéri a házat, támogassa a kormányt a ha­
zai marhaállomány megoltalmazására irányuló törekvé­
sében. Jelentéktelen vita után a ház jövő ülését hol­
nap délutáni egy órára tűzte ki.

Bordeaux, nov. 18. Az «Adria» adriai gőzös ide­
érkezett.

Glasgow, nov. 18. A «Tibor» adriai gőzös ide ér­
kezett.

Gibraltar, nov. 18. A «Jókai» adriai gőzös Rouenba 
menet áthajózott; a «Kemény» gőzös Seitzből jövet 
érintette a gibraltári kikötőt.

Páris, nov. 19. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard-fovgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 87 70, olasz járadék 93.07, 
ottomán bank 535.—, magyar aranyjáradék —.—, 
államvasut —, franczia bank 790.—, alpine 
210.—. Csendes.

A szövetségbe lépett gazdasági 
egyesületek közgyűlése.

— nov. 18.
A szövetségbe lépett gazdasági egyesületek 8-dik 

nagygyűlését, melyet már szeptemberben a tervezett

szombathelyi gazdasági kiállítás alatt kellett volna 
megtartani, ma tartották meg a Köztelken Dessewffy 
Aurél gróf elnöklete alatt. A gazdaközönség érdeklő­
dése oly nagy volt a gyűlés, illetőleg a napirendre 
kitűzött aktuális gazdasági kérdések iránt, hogy a gaz­
dasági egyesület ülésterme majdnem szűk volt.

Dessewffy Aurél gróf a végrehajtó bizottság elnöke 
örömmel üdvözlő a nagyszámmal megjelent gazdákat, 
a kik megjelenésükkel bebizonyították, hogy a gazda­
közönség a rossz termés és a mostoha gazdasági vi­
szonyok daczára melegen érdeklődik a közgazdasági 
érdekek ápolása iránt, a mely czélból ma ösz- 
szejöttek. A 8-ik nagygyűlést azzal a kívánsággal 
nyitja meg, hogy működésétől az óhajtott eredmény 
el ne maradjon.

A gyűlésen 137 gazdasági egyesület képviseltette 
magát kővetkező egyesületi tagokkal: Tormay Béla, 
Máday Izidor, Bernolák Sándor, Egán Ede (földmive- 
lési minisztérium), Apponyi Albert gróf, Gaál Jenő dr., 
Ivánka Oszkár, Károlyi Sándor gróf, Kerkápoly Károly, 
Kodolányi Antal, Lipthay Béla báró, Rakovszky Ist- 
ván, Steiger Gyula, Széchenyi Imre gróf, Rainprecht 
Antal, György Endre, Andrássy Aladár gróf, Atzél 
Féter, Bemczky Gábor, Bittó István, Barcza Károly, 
Bujanovics Sándor, Chernél György, Csekonics Endre 
gróf, Csillagh Gyula dr., Darányi Ignácz, Dáni József, 
Uomahidy István, Döry Vilmos, Emödy József, Er- 
nuszt Kelemen, Forszter Géza, Galgóezy Károly, Ha- 
gíira Viktor, Hajós József, Itodossy Imre, Huszár 1st- 
ván Ivánka László, Jeszenszky János báró, Lei- 
ín w 1 László, Laszkáry Gyula, Miklós Gyula, 
Miklós Ódon, Perlaky Elek, Puteani Géza báró, 
Szcmczey Ödön, Scitovszky János, Szilágyi Virgil, 
Sztaray Antal gróf, Tavaszy Antal, Tisza László, 
iolnay Lajos, Wcnckheim Frigyes gr., Zichy Antal gr. 
(az országos magyar gazdasági egyesület), Bokros Elek, 
Szentkirályi Ákos (erdélyi g. c.), Bükuresti 13. János 
abauj-tornamegyci g. e.), dr. Gaál Jenő, Zselenszky 

Kőbőrt gr. (aradmegyei g. e.) Koczkár Zsigmond, Lati- 
novics Ernő, dr. Vojnits István, Piukovics József, Bom­
bay Dezső (bács-bodrogh-megyei g. e.), Foglár Lajos 
barsmegyci g. e.), Beliczey István, Zlinszky István 
bekesmegyei g. e.), Markovits Kálmán, Szabó József, 
ízunyogh Szabolcs, Tisza István dr. (biliarm. g. e.), 
Justli Gyula, Széli Ákos (csanádm. g. e.), Borszéky 
Soma, Mikó Árpád, Molnár József, Bochkor Károly 
(csikm. g. e.), Szentiványi Árpád, Farkas Ábrahám, 
Bornemisza István, llámos László, Radvánszky Károly, 
Samarjay János (gümürm. g. e.), Bolgár János (honim, 
g. e,), Seftsik István, Toldi Szabó László, Návay Kál- 
mán (jász-szolnokm.), Bat hó Bálint, Forster Géza (komá- 
rommegyei g. e.), Szibenliszt Géza (nagyszombati g. e.), 
Kelecsényi Béla (nyitravölgyi g. e.), Taliy István (pestm. 
g. e.), Földes Gyula, Szibenliszt Géza, Lederer Ignácz 
(pozsonymegyci g. e.), Görgey Béla (sárosmegyei g. e.), 
Simon István (sopronmegyei g. c.), Polgár László, Szo- 
botka Vilmos (szegedi g. e.), Fodor Elek, Péchy Mi­
hály (szilágymegyei g. e.), Bánffy Dezső, Kornis Vik­
tor (szolnokdobokamegyei g. e.), Zombori Rónay Ernő, 
Csávossy Béla, Dániel Ernő, Nikolics Fedor b., Rohon- 
czy Gida, Iszákovits Milán, Nákó Kálmán gróf, Demkó 
Pál dr., Hieronymi Károly, Thum Taxis Egon herezeg 
Karácsonyi Jenő gróf, Karácsonyi Kamilló; gróf., 
Sváb Károly, Bartók Géza (lorontálmcgyei g. e.), Ber- 
náth Dezső, Thuránszky Tivadar (ungmegyei g. e.). he­
rényi Gothárd Sándor (vasmegyei g. e.), Svastics Benő 
b. Puteani Géza (zalamegvei g. e.), Viczmándy Ödön, 
gr. Andrássy Manó, Balassa István, gr. Andrássy Sán­
dor, Szerviczky Ödön, dr. Láczay László, Baján Imre, 
Péchy András, Ferber Béla, Löcherer Andor (zemplén- 
megyei g. e.), Mclczcr Gyula, Melczer Géza, Btró Géza 
(borsodmegyei g. e.), Hanzély László (nógrádmegyei g. 
e.), Baranyay Iztván (hevesmegyei g. e.).

A napirendre kitűzött tárgyak ismertetése és a tár­
gyalás megkezdése előtt Urclédy Lajos tett jelentést 
a végrehajtó bizottság nevében a tavalyi nagygyűlésen 
hozott határozatok végrehajtásáról. Jelenti, " hogy a 
közraktárak kérdését újra napirendre tűzték, a 
közmunkaügyet pedig, mely a tavalyi nagygyűlés­
nek szintén egyik tárgya volt, az országgyűlés elin­
tézte. A cseUdiigyre és a marhaséra vonatkozó­

mig egyszer a kormány 
A nagygyűlés az clütcr-

lag hozott határozatokat 
figyelmébe fogják ajánlani, 
jeszlést tudomásul vette.

A tárgyalás első pontját a közraktárak kérdése 
képezte. Ifj. Széchenyi Imre gróf mint előadó a kér­
dés alapbs tanulmányozására valló kész dolgozattal 
lépett a nagygyűlés elé. A gróf már a tavalyi nagy­
gyűlésen előterjesztett javaslatának indokolását ez al­
kalommal több figyelemreméltó uj mozzanattal bő­
vítette ki. Eddig — úgymond — a közraktári üzle­
tet, csupán önálló vállalat szempontjából tekintették, 
ama munkafelosztás szempontjából, mely a társada­
lom közgazdasági erőinek legmagasabb értékesülését 
szokta maga után vonni. De ha valamely üdvös intéz­
ményt sokszorosítani, szaporítani, népszerűsíteni aka­
runk, mindazon társadalmi tényezőket fel kell használ­
nunk, melyek a nevezett czél elérésére karöltve működ­
hetnek. Ennek folytán a közraktárak szaporítására az 
önálló vállalkozón kivid még két más nem kevésbé 
érdekelt tényezőt lehet a működés terébe bevonni. Az 
egyik a termelő maga, ki szövetkezet vagy más alakú 
társulás utján létesíthetne közraktárakat. A másik a 
közlekedési vállalatok, melyek saját jól felfogott 
érdeket teljesítenek csak, ha közgazdasági gyűjtőére- 
jüket az eddiginél bellcriesebben használva fel, nem­
csak maguknak biztosítanak több szállítást, hanem 
egyszersmind az általános kereskedelmi viszonyokat 
javítják, emelik, s igy közvetve a gazdának is hasznot 
hoznak.

Az elsőről, a gazdáknak szövetkezés utján alapí­
tandó közraktárakról bőven szólani szükségtelen, mert 
ezekhez csak három dolog szükséges, a termelők ösz- 
szetartása, vállalkozási kedv, s az olcsó hitel. E rak­
tárak, melyek nem a közlekedési vállalatok, hanem a 
gazdák által lennének alakítandók, úgyszólván csakis 
egy módon jöhetnének létre, t. i. részvények kibocsá­
tása alapján. A részvényeket bárki jegyezhetné, de 
természetesen főleg a gazdák volnának hivatva kezük­
ben tartani azokat.

A másik tényezőt illetőleg, mely saját érdekéből 
volna hivatva a közraktári eszmének megvalósítására, 
utal Amerikára, a közraktárak valódi hazájára is, a 
közlekedési vállalatok voltak ez irányban az utlörök. 
Ott a nevezetesebb állomások legtöbbjén, a hol 
esetleges magánvállalati raktárak még el nem foglalták 
a működés terét, a vasut-lársaságok maguk emeltek 
tárházakat, elevátorokat, s ez által nemcsak az illető 
beraktározott áru szállítását biztosifák maguknak, de 
még a raktározás költségén, sőt (ott, a hol ez történik) 
az elölegadáson is nyernek, vagy legalább is nyer­
hetnek.

Nálunk igen figyelemre méltó példával ment elöl e 
téren Nyilasi Lajos a kis-czelli állomás fönöke, a 
ki{ ezen állomásán igen életrevaló intézkedéseket 
tett «a vasút érdekeinek emelését ezélzó közgaz­
dasági cselekvő közreműködésre nézve». Az ál- 
lomásfönök ugyanis, tekintettel arra, hogy [a 
kereslet fokozása befolyással lévén a termelés emel­
kedésére is, elhatározta az állomást használni fel a 
termelő és fogyasztó közönség tájékoztatására s ebben 
a következőleg járt el: igazgatóság előzetes jóvá­
hagyását bírva, azzal a kérelemmel járult a vasmegyei 
gazdasági egyesülethez, hogy ezége alatt a vasúti ál­
lomás szembetűnő helyein gazdasági jellegit és köz­
érdekű hirdetményeket függeszthessen ki, s melyeknek 
engedélyezését a vasút igazgatóságától egyszer s min­
denkorra nyerje ki; a hirdetmény szövegét minden 
egyes esetben jóváhagyás végett az egyesülethez ter­
jeszti be s ha ezt megnyerte, akkor erről a vasút 
igazgatóságának is jelentést tesz. A hirdetmény tárgya 
iránt szóban vagy írásban hozzá forduló érdeklődők­
nek csak a statisztikai adatokkal szolgál, megnevezve 
a helyeket és a mennyiségeket, a hol és a mennyi az 
egyes czikkekből termelnek, ezeknek liozzáférhe- 
tése végett pedig megnevezi azt az egyént, a 
ki őket kívánságukra az egyes termelőkhöz el­
vezeti, vagy ezeket nekik megnevezi, esetleg, hogy 
a bevásárlásokat bizományba átvegye. E közve­
títő egyén erkölcsi alapon működik s ebben folyton 
felügyelet alatt áll, de különben is a vevőnek szabad 
választása lévén a közvetlen vásárlás vagy a közve­
títő igénybevétele között, e körülmény maga is az ön­
érdek erejével szabályozza a közvetítő működését Ha 
nedig bárki a termelők közül a hirdetett termékfölös-
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köz- 
hogy uz 
közleke-

1'gbOl mintát kíván az állomásfönöknél letenni, ezt 
kivétel nélkül mindenkitől elfogadja, az érdeklődőknek 
bemutatja, síit indokolt cselben átengedi vagy P0™1 
útján is megküldi. A mennyiben pedig a termelő kö­
zönség a termelés fokozására szolgáld ezikkekbrtl fo- 
gvasztásra szorul, e tekintetben az állomásfönök az 
egyesület intézkedésének egyszerűen végrehajtója; a 
mennyiben az egyesület szerzi be és állítja oda a fo­
gyasztásra szárit anyagot (pl. műtrágyát) kocsira- 
koiiiányban, mig ö ezt" részletekben kiszolgáltatja a 
jelentkezőknek, átveszi a megszabott vételárt s ezze 
iilőközönkinl, nevezetesen a hónap végével, \ag\ a 
fogyasztás befejeztével beszámol. .

liv módon — igy folytatja az előadó — adott vi­
szonyok közt a közlekedési vállalatok nagyot 
lietnének közgazdasági állapotainkon. Képzeljük, hogy 
vasúti állomásokon nyilvános raktárai volnának a Köz­
lekedési vállalatnak. Á raktár maga közraktár iellogu, 
czélja, hogy a gazda, valamint kereskedő gabonáját 
fekbér fizetése mellett beraktározhassa és a vasú 
által kiállított hiteles árujegyre esetleg pénzt vehessen 
f,.|. Vgyanezen raktárba helyezi el a közlekedési \ ai- 
liilut azon waggonszám odaszállított czikkeket, melyc- 
|;et a vidék helybeli fogyasztása czéljából ö szállítóit 
(műtrágya, állati konczentrált takarmány stb.). \egre
»raktárnak egyik elválasztott zugában van a* illető
vidék termelvényeinek áruminta-raktára, melyet min­
den arra utazó kereskedő vagy fogyasztó megtekinthet, 
l-'vpn kombinált raktárt, a vasútnak egy alantasabb 
közege (raktáros) vezeti, ki természetesen mindenben 
. ■ áUomásfönöknek telelő--. Mindéhez járul még, hogy 
az állomási épületen, várótermekben stb. mindenfele 
hirdetésekbe ütközik az utazó szeme, melyekből meg­
tanulja, hogy mit láthat az áruminta-raktárban, egy­
szóval a szükséges reklámnak is alkalom nyittat?n, <l 
nélkül, hogv akar a közlekedési vállalatnak, akar a 
gazdának pénzébe kerülne. Hogy a vasutak ezt aszo.- 
«álatot a közgazdaságnak megtehetik, azt mutatja a 
íii.'-czelli állomásfönök példája, a ki megcsinálta a dói­
ról, a nélkül hogy külön közraktáras közeggel rendel-

^ Ezek'előre bocsátása után a következő határozati 
in vaslatot terjesztette elő:

„t. Terjesszen be a kereskedelmi miniszter ur ő 
r. ag y méltóságé hoz egy memorandumot, melyben ligyel- 
idt-Le ajánlja neki a kisczolli állomásfönöknek a 
aktári jelleggel kibővített tervét; kifejtvén 

: Ital mily haszon háramolhatna egyrészt 
u vállalatra: másrészt a termelőre.
■_>. Hasson oda, hogv a rinfusa-szállifás a lehető leg- 

ravvobb ménben kerésztfllvitessék.
Minden lehetőt tegyen meg, hogy az usanoe-sys- 

t'-rr.a helyett a gabonaosztályozás vitessék keresztül 
Magyarországon.

K ezélra már most nevezzer. ki egy bizottságot, 
nelv molnár szakértők és iparkamarai tagokkal mag.it 

1 ie"ószilve. a vidékenkénti osztályozásra tervet keszit- 
,-. n < illetékes helyen a dolog keresztülvitelét szorgal­
mazza.

i. Hasson oda. hogv mihelyt ez megtörtént, az or­
ráéban újabban építendő közraktárak helyett, eleváto­
rok" építtessenek, hasson pedig az által, hogy essku- 
1 öljön ki minden újabb elevátornak egy kétszer oly 
bosszú odómentességet, mint azt egy egyszerű gabona* 
raktár igényelhetné.»

Ennek kapcsán utal arra, hogy a tavalyi szövetke­
zeti nagvgvülésen c tárgyban már clüterieszlelt javas- 
V :ának élsö pontját a végrehajtó bizottság nézeteinek 
• ii.'gfelelöeii az. illetékes körök elé terjesztette, a me­
ly*!; azonban érvénvesitését nem helyeselték. E pont
I V SZÓlt • . , • 1

r.Vigve keresztül a szövetkezeti nagy gyűlés, hogy 
kéréskor).dini törvénynek a közraktári ügyletre vo­

natkozó -löí. £-a od.i mődosittas-ék, hogy a. közrak­
tári ügylettel foglalkozni kívánó oly vállalkozók, 
náluk berak túlozott árukra előlegei nem adnak, egy 
f.-l millió helyett csupán annyi alaptőkét legyenek kö­
telesek kimutatni, a mennyi raktáruk . Tárhelyébe be- 
r.'ktározható legmagasabb gabona értekének meg­
felel.»

Mostani előterjesztésébe a mellőzött pontot fel nem 
vette, de minthogy a kereskedelmi törvény vonatkozó 
sza kasza módosításának szükségességéről annyira meg 
van győződve, hogy a nagygyűlésen kénytelen azt 
hangoztatni: megengedi, hogy helyes, ha a kercsKC- 
(ielic! t.'.rvénv a nazvohb közraktári vállalatoktól h'g- 
alúbh félmillió forintot tevő töke kimutatását követeli, 
de a k ebb raktárak elé ez elháríthatatlan akadályo­
kat gördít. Utal azokra az igazán liberális inlézkcdé- 
. melyek az osztrák közraktári törvényben a me­
zőgazdaság érdekében vannak ; Ausztriában a közrak- 
lárak'öl sokkal kisebb alaptőkét követelnek. Ezért ha­
tározati javaslatát még a következő ponttal meg­
toldja :

5. «Igyekezzék keresztül vinni a szövetkezeti nagy 
pvülés, hogv a kereskedelmi törvény 4 3 i. §-a az 1889. 
évi osztrák közraktári törvény 5. és 12. §§-ai szelle- 
i: c -on módositla.ssék».

Miidós Ödön tiz évi tapasztalatra hivatkozva, úgy 
l.välja, hogy a közraktárakra vonatkozó törvényes 
intézkedések a közgazdasági élet működésével nincse­
nek összhangban. A kezelési költségek nálunk oly 
mg vök, hogv e miatt még a budapesti közraktárakat 
se:n" használjuk még úgy, a hogy kellene. Szóló szerint 
a közraktárakat mint forgalmi eszközöket kellene a 
Közlekedési vállalatok és első sorban a magyar állam- 
V,. utak keretében létrehozni. De nem is annyira köz­
raktárak, mint elevátorok kellenek. Az előadó javasla­
tát egész terjedelmében elfogadja s annak fökep 3-ik 
pontját ajánlja a nagygyűlés figyelmébe, s indítvá­
nyozza. hogy a nagygyűlés bizottságot válasszon, mely

határozati javaslatokat konkrét formákaa fogja 
i.nteni.

lleiényi Gotthard Sándor fiikép a kis áruesarno- 
kok létesítéséi ajánlja, melyek egyrészt állandó minta- 
raktárak volnának, másrészt ezen az utón üzleti össze­
köttetéseket is lehet létesíteni a gazdák és fogyasztók 
között. Ezt az intézkedést nemcsak a gabonára, hanem 
a mez ".gazdaság összes terményeire ki lehetne és ki 
k I ene terjeszteni. Hivatkozik a vasmegyei gazdasági 
egyesületre, mely ily kis árucsarnok létesítésével több 
azaz hektói tier bor eladását közvetitctle.

Ordódy Lajos tekintve az!, hogy az osztrák köz­
raktári törvénynek üdvös hatása máris mutatkozik ab­
ban, hogy a közraktárak egymás után keletkeznek 
.-/.■‘lencsésnek tartja az előadó nőtindilványát s azt 
elfogadásra ajánlja.

Galgóczy Károly szükségesnek tartja, hogy abban 
az esetben, ha bizottság küldetik ki, a fővárosi köz- 
iakiári vállalat is szóllittássák fel, hogy magát kép­
viseltesse benne.

Löcher Andor nézete szerint főkúp a vasutakat kel­
lene rábírni arra, hogy nagyobb állomásaikon eleváto­
rokat építsenek.

György Endre szerint az állami vasúti hivatalnokok,
n int hivalalnokok,kitünők, de kereskedelmi érzékük nincs, 
di- ennek fejlesztésével a felsőbb fórumok még eddig 
nem is törődtek. Újabban a magyar államvasutak kez­
denek a téren is előbb haladni, a melyeknek már 
külföldön is vannak kereskedelmi ügynökeik'. Csakhogy 
e tekintetben még igen sok a teendő. A mostani bu- 
íeaukralikus szellemet a kereskedelmi szellemnek kell 
felváltani s azért szükségesnek tartja, hogy a kormány 

ásson oda, hogy a nagyobb vasúti állomások vezetői

volt az előadója, a ki a következő határozati javasla­
tot terjesztette elő:

«Mondja ki a nagygyűlés, hogy az állategészségügy 
rendezéséről szóló 1888: VIÍ. t.-ez. a folyton nagyobb 
mérveket öltő s a mezőgazdaság üzemtőkéjét veszé­
lyeztető ragályjárványok ellen azon oknál fogva, mert 
a" hatóságilag kiirtott állatokért a kellő kártalanítást 
nem nyujija és ez állal egyesek a bajnak eltitkolására 
magukat buzditfatva érzik és igy tiltott utakon tovább 
terjesztik — a hasznos háziállatokban rejlő nagy nem­
zeti tőkének megvédelmezésére egymagában nem elég­
séges.

Társítandó tehát a kötelező állat biztosi t á si inféz- 
ménynycl olvképon, hogy:

a) az állam kellő számú állami állatorvosokról gon­
doskodjék :

b) a törvényhatóságokban a nagyobb mérvben fel­
lépő ragály-járványos bajok ellen a közigazgatási 
közegek felügyelete mellett kötelczöleg községenkinl 
állatbiztosító szövetkezetek alakulását elrendelje, a 
melyek járási, illetve törvényhatósági szövetségekbe 
egyesitendök:

c) a szövetségeknek hatáskörében hagyatnék a biz­
tosítón tárgyát képező állatnemek, a kártalanítás tár­
gyát képező ragályjárványos bajok, a lcár-veszélv- 
fokozatok és díjtételek megállapítása s a kárveszélyek 
mely mértékben és módon való kifizetése fölötti intéz­
kedés ;

d) az állam a biztosítási dijakat közegei állal be­
hajtaná és pénztáraiban mint megyei állatbiztosítási 
alapot kezeltetné, az alapszabályokat felülbírálná, jóvá­
hagyná és végrehajtásukra u törvényhatóság közegei 
utján felügyelne.

Végre a nagygyűlés fölhívja a gazdasági egyesülete­
ket, hogy a szórványosan fellépő általi bajok okozta 
károk ellen fakultativ szövetkezetek létrehozására köz­
rehasson.»

An.drusxy .Manógróf bár nem helyesli, hogy mindent 
az államtól követeljenek, de a-z állategészségügyet 
olyannak tartja, a melyről az államnak kell gondos­
kodnia, nr-m pedig a szövetkezeteknek.

Bánffy Dezső a határozati javaslatot elfogadja, 
mert az állategészségügyről szőlő törvényt olyan rosz- 
nak tartja, hogy az ablakon kellene kidobni. Szüksé­
gesnek tartja, hogy a bizlosifás az egész országban 
kötelezővé tétessék és pedig járásonkint vagy küzsé- 
genkint szervezett biztosítási szövetkezetek utján. El­
fogadja a javaslatot, de a szenvedett károk biz­
tosítása tekintetében törvényhozási intézkedéseket 
kiván.

Meiner Gyula véleménye szerint az állategészség­
ügyi törvény közegek hiján végre nem hajtható; a 
biztosításügy szintén csak úgy lesz helyes, ha állami­
lag fog kezeltetni, mert különben ismét nem lesznek 
közegek. Nézete szerint nem volna czélszerü, ha nem 
állami biztosításra foktettetnék a biztositás-ügy.

Kodólániji, Antal szintén az állami biztosítás hive, 
do szerinte az állami biztosítás nem egyéb, mint a 
gazdák szövetsége. Az állam feladata csak a kezelés és 
vezetés. Megkövetelné az állami biztosítást a tiizkár- 

jégbizlosifásnál is és annak eszméje mellett szól. 
Szírben liszt Géza megtoldani kívánja a javaslatot, 

hogy legyen megengedve a sz. kir. városoknak ön­
állóan szövetkezni az állatbiztosításra, a nélkül, hogy 
szövetségük a törvényhatósági szövetségbe iülvéletni 
kötclezlessék.

Károlyi Sándor gróf az állami biztosítási költsége­
sebbnek tartja s igy az államra csak annyit kívánna 
ruházni, hogy állatjainak biztosítására mindenkit kény- 
szeritsen; de a dijak és kötelezettségek megállapítását 
az egyes szövetségekre bízza. A javaslatot ily értelem­
ben kívánja .módosíttatni.

Farkas Ábrahám határozati javaslatot nvujl be, 
hogy a nagygyűlés az indítványt tegye át a bizottság­
hoz. és utasítsa, hogy a jövő nagygyűlésre javaslatot 
nyújtson be, miként lehetne a gazdák összes állat­
állományának biztosítására vonatkozó egész biztosítási 
ügyet véglegesen.és legalkalmasabban rendezni.

Viczmándy Ödön az államra óhajtja ruházni az 
állalbiztositásügyel úgy a díjbeszedésre, mint a kárta­
lanításra nézve, de a biztositást csak a lovakra és 
szarvasmarhákra kívánja kiterjeszteni.

Zichy Nándor gróf azt ioditvánvozzn, hogy hivas­
sák üss/,« szakférfiúkból álló enquél. és a földmivelés- 
ügyi minisztérium is kéressék meg képviselője kiküldé­
sére és ez a szaktanáeskozmány tanulmányozza és 
dolgozza föl az egész kérdést és terjeszszen ez iránt 
javaslatot a jövő nagygyűlés elé.

György Endre szintén nem tartja kimeritettnek a 
kérdést a javaslat által és csatlakozik Farkas indítvá­
nyához.

Sziebcnliszt Géza csatlakozik gr. Zichy Nándor ja­
vaslatához.

Bánffy Dezső báró a kérdést megoldottnak tekinti, 
kéri a javaslatnak elfogadását és a Farkas Ábrahám 
indítványának mellőzését, vagy pedig ha a nagygyűlés 
a kérdést még elég megvitalottnak nem tartaná, gróf
Zichy Nándor indítványát fogadja el.

Viczmándy Ödön szinten hozzájárul a Zichy Nán­
dor gróf indítványához.

Ordádig Lajos, mint előadó, részielcsen taglalja a 
felszólalói; ellenvetéseit és kifejti, hogy a tisztán állami 
biztositást nem helyeselheti. A szaktanáeskozmány 
egybehivását nem ajánlja, mert ez csak a kérdés el­
odázását jelentené. Ha tehát a nagygyűlés a javaslatot 
elvben helyesli, kéri annak elfogadását és a kormány­
hoz felterjesztés intézését.

A naggyülés az előadói javaslatot elfogadja, an­
nak a föklmivclcsügyi miniszterhez való felterjesztését 
elhatározza és fel fogja kérni a minisztert, hogy a 
kérdést enquéte elé terjesztve az egész állategészségügy­
nek a kifejtett alapclvck alapján leendő megoldása te­
kintetében a törvényhozásnál javaslatot tegyen.

Az idő előre haladván, az elnök a tárgyalást dél­
utáni 4 órára halasztotta.

Délutáni órakor Dosscwffy Aurél gróf újra megnyit­
ván a gyűlést, sorra került a napirend harmadik pontja, 
Baross Károly előadása ily czimmel: «Mit kell ten­
nünk, hogy a hadsereg nyersterménybeli szükségletei 
a gazdák által szállíttassanak V» A hadseregellálási 
szövetkezet rendeltetésének és szervezetének részletes 
ismertetése után, előadása befejezéséül a következő 
indítványokat terjesztette a nagygyűlés elé :

1. Rendelje cl a nagygyűlés a hadseregellálási szö­
vetkezet ügyrendjének az általa nyújtott hitelnek, a 
szállítások miként való eszközlésének, a szállítandó 
termények minőségének leírását és sokszorosítását és 
küldje meg az összes gazdasági egyesületeknek ismer­
tetés és tagjaik közötti terjesztés végett. Közöljön ve­
lük egyúttal egy alapszabály-mintát, a melynek alapján

2. hívja fel az összes gazdasági egyesületeket vidéki 
szövetkezetek alakítására, mely szövetkezetek a kö­
vetkező elvek szerint volnának létesítendők: a) 100 
forint tízévi egyenlő 10 forintos részletben be­
fizetendő üzletrész; b) a szállításokért a kincs­
tárra! szemben a szövetkezet felelős, viszont 
szövetkezet tagjai, a kik csak az igazgatóság által 
elfogadott, mind erkölcsileg, mind anyagilag meg­
bízható gazdák lehetnek, az általuk elvállalt szállí­
tásokért teljes magánjogi felelősséggel fognak tartozni; 
c) egyes községek, mint ilyenek is lehetnek tagok, a 
kisbirtokosok terményeit az elöljáróság felelös­

ze mellett szállíthassák; d) az összes szállítá­
soknál a termelőnek jutott árból 1 százalék vonalik 
le a szövetkezet részére, melyből $o/0 az ügyviteli

nagyobb kereskedelmi tevékenységet fejtsenek ki. I költségekre, £«/0 a tartalékalap javára fordítandó, }% 
Szabó József Széchényi Imre gróf pótinditványát pedig a központi szövetkezet javára esik; e) a köz-

1 ponti szövetkezetnek jogában áll a vidékiek könyveit

Fricsauhof báró a liudseregollátási szövetkezetekbe 
különösen a kis gazdákat kívánja bevonni.

Perlakj/ Elek pártolja a szövetkezetek eszméjét, de 
a jelenlegi eljárást nem találja czélravezetőnek, mert a 
gazdát hosszabb ideig megköti, a mig a hadügyminisz­
ternek az ajánlatokra tett válasza visszaérkezik, holott 
időközben talán sokkal jobb áron adhatná cl ga­
bonáját. Meg kellene tehát fordítani a dolgot, hogy a 
miniszter tegye meg előbb az ajánlatot, hogy a gazdák 
már eleve tisztában legyenek az árakkal és szállítandó 
mennyiségekkel. Ez esetben — úgy véli —• a gazdák 
eddigi indoloncziája nagyot csökkenne.

Bánffy Dezső báró minden vita nélkül elfogadha­
tóknak tartja Baross javaslatait, mert azok mind csak 
arra vonatkoznak, hogy a hadseregellátási szövetkeze­
tek üdvös intézménye minél szélesebb körökben isme­
retessé tétessék.

Andrássy Aladár gróf pártolja br Friesenhof abbeli 
óhajtását, hogy az intézmény kedvezményeiben a kis 
gazdák is részesittesenek, de "egyelőre azoknak a szer­
vezetbe való bevonása igen számos nehézséggel van 
egybekötve,

Farkas Abralmm osztozik Perlakv aggodalmaiban. 
Baross Károly ez aggályokra megjegyzi, bogy a 

gazdák elölegcs bejelentéseik által nem vesztik el sza­
bad rendelkezési jogukat terményeik értékesítésében, 
mert az egész lekötési idő nem terjed tovább 10 nap­
nál. Figyelmezteti a gazdákat, hogy no várjanak min­
dent az államtól, hanem segítsenek önmagákon. A 
liferánsok nem kérnek semmit az államtól, do ezreket 
áldoznak, hogy a gazdák törekvéseit megbuktassák.

Széchenyi Imre gróf sokat vár attól az enquélotól, 
a melyei a szőnyegen lévő kérdés megvitatására leg­
újabban a fdldmivelésügvi miniszter hivott egybe. A 
magyar ember természetében van, hogy ily dolgok 
nagyon nehezen indulnak nálunk. Előnyös módja volna 
a reklámnak, ha a szövetkezeti központ kiküldeni! 
ügyvivőjét egyes vidéki eóezpontokba az eszmének 
szóbeli utón való propagálására. Ily módon idővel a 
kis gazdák bevonásának eszméje vidéki fiókok létesí­
tése állal megvalósulhatna. ‘

Ordádig Lajos figyelmeztet arra, hogy az egyesület 
évi bndgetje már ki van merítve és igy a javasolt 
nyomtatványok nagy költségeire nincs fedezet. A ha­
tározati javaslat i. pontját kissé veszedelmes jellegű­
nek tartja, mert esetleg túltermelést idézhetne elő.

Szentkirályi Ákos megerősíti azt, hogy a gazdák­
nak eddigelv csak igen homályos fogalmaik vannak 
az üdvös intézményről, és ennélfogva pártolja grót 
Széchenyi Imrének az élőszóval tartandó előadásokra 
irányuló indítványát. A költségek fedezéséről esetleg a 
vidéki gazdasági egyesületek maguk gondoskodnának.

A nagygyűlés végül a határozati javaslatoknak 
csupán 2. és 3. pontját tette határozati lag ma­
gáévá, mig a másik két ponttól egyelőre eltekintett.

Ezután a választásokra került a sor. Az egyesület 
elnökévé ismét Dcssewffy Aurél gróf. alelnökit« Bánffy 
Dezső báni választatod. A végrehajtó bizottság tagjai 
lettek: gr. Apponyi Albert, Beniczky Gábor, Bu- 
janovieh Sándor, Farkas Abrahám, dr. Gaál .fenn, 
György Endre , Gotthard Sándor , gr. Károlyi 
Sándor, Kerkápolv Károly. Kodolánvi Antal, Má- 
day Izidor, Melczcr Gyula , Ordódy Lajos, lia- 
kovszky István, Szabó József, gróf Sztáray .Antal. '1 av- 
nóozy Gusztáv. Tisza i,ászló, Viczmándy Ödön. gróf 
Zichy Nándor, gr. Andrássy Aladár, gr. Andrássy Manó, 
gr. Széchenyi Iliire és .Miklós Ödön.

Széni irányi Ákos indítványára a nagygyűlés fel 
fogja hívni a gazdasági egyesületek figyelmét az er­
délyi gazdasági egyesület állal kiadott népszerű gazda­
sági füzetekre.

Ezzel a nagygyűlés esti 47-kor véget ért és Vicz­
mándy Ödön indítványára a jelenvollalc hálájukat 
fejezték ki az elnöknek" fáradozásáért.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Á zónatarifa és a külföldi sajtó. A nyugati 

szaksajtó mind élénkebben kezd foglalkozni a magyar 
államvasutakon behozott zónatarifával és eey franczia 
szaklap, a «Journal de Chemins de fér» abból, hogy 
az 1889-iki év első 9 hónapja alatt a magyar állam­
vasutak bevételei mintegy 400,000 frlnyi csökkenést 
mutattak fel, azt a kövei kézi elést vonla le, hogy «a 
zónatarifa megroniniia a magyar költségvetést és 
el van ítélve a szakférfiak elöli.» Az idézeti 
lap továbbá azt igyekezel t kimutatni, bogy a 
magyar állam a vasutak üzeme révén 4— 5 
milliót fog veszíteni «a zónatarifa behozatala foly­
tán», mert Baross miniszter nem vette figyelembe 
az önköltségeket, s mert a fix zónatarifa ellenkezik a 
józan gazdasági és pénzügyi elvekkel, sárii a társa­
dalmi igazságosság elveit és ezért elítélendő. Ezen fej­
tegetéseket reprodukálta a «Zeitschrift für Eisenbah­
nen» is, azzal a megjegyzéssel, hogy a nevezett lap 
«a szigorúbb vagy egységes tarifarendezés tisztán ka- 
pitaliszlikus, kíméletlen ellenfeleinek érveit összegezi.» 
A «Journal des Chemins de fér» fejlegeléseire a 
«Revue de VOrionU-ban dr. Keltái Ferencz felel, 
utalva arra, hogy a zónatarifa sikerének épen Francziaor 
szágban lesz legtöbb hatása, mert éppen a franczia 
vasuttársulalok szegültek ellene legkonokabbul a kö­
zönség igényeinek. Felhozza, hogy Marseilletól Parisig 
a franczia munkás 58£ frankot fizet, holott a magyar 
zónatarifa szerint csak 3£ frankot fizetne; hogy Mar­
seilletól Pas des Carcieísig a mai franczia tarifa 1 
frank 25 centimes, holott a zónatarifa csak 31 con- 
limn-ol lenne. De akadnak a zónatarifának már kül­
földi védői is. Így pl. a Rómában megjelent «Bulletin 
Financier International», igen tekintélyes gazdasági szak-

IPARÜGYEK.
- Az országos Iparegyesület összes szakosztá­

lyai e hó 21-én, csütörtökön délután négy órakor 
ülést tartanák, melyre a munkás betegsegélyezési tör-

ényjavaslat tárgyalását tűzték ki
— Ajándék az Iparművészeti múzeumnak. Az 

országos magyar iparművészeti múzeumot nagybecsű 
ajándékkal leple meg L. Delamarrc-mo\, ki a mú­
zeumnak liivalalos képviselője Parisban. I elajánlotta 
ugyanis az intézetnek mindazon tárgyakat, melyeket 
gyűjteménye számára a párisi kiállításon kiválasztott 
és meg akart vásárolni. Minden egyes darab a modern 
franczia, angol és amerikai agyag és üvegipar 
terén elért egy-egv vívmányt tüntet fel művé­
szi formában s hivatva lesz tanúskodni hazánkban ar­
ról, hogy mily óriási haladást tett a modern művé­
szeti ipar külföldön. A nagybecsű gyűjtemény a kö­
vetkező értékes tárgyakat tartalmazza: Díszedény át­
látszó és színes üvegből köszörült szitakötőkkel, tal­
pas váza csíkos mázzal Galle Emile hírneves naneyi 
gyárostól, Francziaorszúg leggeniálisabb élű iparmű­
vészétől. Foltos craquole üvegedény BonssennAó\, a 
kinek ez a fajta üveg eddig utói nem éri különleges­
sége. Kis díszedény zöldes-szürke flambe-mázzal Deln- 
herche-töl. Talpas csésze és palaezk faience-böl sárga, 
illetőleg színes fűmfényü díszítéssel u. n. lustrc-val. 
Massier Golf-Juani gyárostól, kinek készítményéi 
a kiállításon méltó feltűnést keltettek. Apró, kék 
üvegcsésze fehér és vörös üveggel boriivá s ebben 
köszörült domború díszítéssel és apró palaezk 
fehér, u. n. elefántcsont üvegből, mindkettő Good és 
társa slourbridgei gyárostól. Kerek csésze égszínkék 
luztro-val Man és társa londoni fazekastól. Csavar 
leslii migv színes üvegedény Dobson és Rose londoni 
gyárostól és végül kélfülü mázas kőedényváza, sülét 
vőrüsbarna, néhol aranyos mázzal Collmare D. ein- 
cinali-i fazekastól. Ezen értékes gyűjtemény több mint 
2 ezer frankot képvisel.

KERESKEDELEM ES TŐZSDE.
Első magyar általános biztosító társaság.

Megbízható forrásból érlosüliink, hogy a néhány lap 
állal hozott ama hir, mely szerint a nevezett társaság 
jelzálog-osztály alakítását tervezné, minden alapot nél­
kül őz.

: 1 A budapesti körvasúinak az egyes gyárakkal 
való összeköttetése czéljából építendő kiágazásaira 
nézve a területek megszerzése végett a kisajátítási el­
járás clerzember 2-án lesz.

pártolja.
Zichy Nándor gróf nem óhajtja, hogy a vasúti 

tisztviselők kereskedelmi ténykedést, fejtsenek ki, ha­
nem hogy a kereskedői tevékenységet gyámolitsák és 
előmozdítsák.

Kerk&pőlyi Károly helyesli, hogy a javaslat bizott­
sághoz utasittassék, de nem egyhez, hanem minden 
pont külön bizottsághoz.

Széchenyi Imre úgy hiszi, hogy az ügy további 
elintézésére a végrehajtó bizottság volna leghiva- 
tottabb.

Az elnök a vitát bezárja s határozatikig kimondja, 
hogy a naffj/ffj/iUés Széchenyi Imre gróf előadó 
határozati javaslatát, Herényi Gatthárd Sán­
dor pótlásával elfogadja és a továbbiakkal a 
yégrehujtó bizottságot bízza meg.

Következett ezután az állategészségügyi törvény 
is a» állatbiztosítás ügye, melynek Ordódy Lajos

bármikor ellenőrizni, szállítmányaikat azonban maguk 
eszközük, az előre megállapított területre, idegen terü­
letre azonban csakis a központ utján, a melytől mind 
erkölcsileg, mind pedig kellő biztosíték mellett anya­
gilag is fognalt támogattatni.

3. Hiyja fel a nagygyűlés a vidéki gazdasági egye­
sületek jelenlevő képviselőit, hogy a hadsereg-ellátás 
kérdését egyesületeikben hozzák napirendre és ők 
maguk vállalják el az előadói tisztet.

4'. Hívja fel a nagygyűlés a gazdaközönség figyelmét 
a katonaságnak szükséges terménynemek, kivált a 
rozsnak az ország igen sok alkalmas talaján eszkö­
zölhető nagyobb mérvű termelésre,

Baross Károly előadását, a melyben erősen kikelt a 
magyar gazdaközönségnek a hadsereg-ellátási szövet­
kezettel szemben eddig tanúsított indolencziája ellen, 
éljenzéssel fogadták.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.

— November 18. —

Gabonatőzsde,
A búza-iizlel rna határozottan sz;';írd volt. A kíná­

lat valamivel bővebb volt, de élénk vételkedvvel ta­
lálkozol!, iv-y hogy n forgalom is tetemesen emelke­
dett. Mintegy 30,(X)D mm. adatott el. métermázsánkint 
fi krral magasabb árakon. Egyéb gabnnanemekben 
forgalom csak gyér voll, irány és árak teljesen változat­
lanok maradlak. — Eladatotl :

Búza: Tiszaridéki 200 mm. 79.5 k. 8.00 fit, 
100 mm. 79.7 k. 8.00 fit, 100 mm. 79 k. 8.4f> Irt,
200 mm. 79 k. 8.őf> frl, 10<l mm. 78.8 k. 8.Í2Í fel,
•100 mm. 78.7 k. 8.4;") írt, 4fí0fi mm.*78.ő k. 8.9;) fit, 
200 mm. 78 k. 8.K71, frt, 1000 mm. 78 k. 8.37.^ frl,
100 mm 78.5 k. 8.45 frl, 800 mm. 77.5 k. 8.35 frl,
200 mm. 77 k. 8.30 frt, 100 mm. 77 k. 8.37} frt, 200 
mm. 7fl.5 k. 8.35 frt, 100 mm. 76.6 k. 8.30 irt, 100 
mm. 75 le. 8.20 frt, (ó-buza): 178 mm. 75.5 k. 7.40 frl. 
Mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 78 k., 100 rom. 77.0 k. 
100 mm. 77.1 k. mind 8.30 fiion, 100 mm. 77.8 
8.40 frt, 100 mm. 77.0 k. 8.35 Irt, 100 mm. 77.5 
8.85 frl, 100 mm. 77 k. 8.30 frl, 100 mm. 77 k. 8-30 
frl, 200 mm. 77 k. 8.25 frl, 100 mm. 77 k. 8.27} frl, 
100 mm. 77.5 k. 8.30 frt, 100 mm. 73 k. 7.75 frt. 
Mind három hónapra.

Fe.hérm egy ni 200 mm. 78 k. 8.30 frt és 300 mm. 
70.5 k. 8.25 "frt, mindkettő három hónapra.

Felső-'liszaindélei 500 mm. 78 k. 8.45 frt, hárorti 
hónapra.

8 forint; három hó-Sziváczi 3300 mm. 74 
napra.

Bajai 1800 mm. 73.5 k. 7.90 forint, három 
napra.

Adai 1900 mm. 74.5 k.8.15 forint, (ó-buza): 1000 
mm. 79 k. 8.55 lit, mindkettő bárom hónapra.

Tolnamegyei 500 mm. 77.5 k. 8.35 forint, bárom 
hónapra.

Bácsmegyei 2000 mm. 72.4 k. 7.70 frt, bárom hó­
napra.

Dunavidéki 750 mm. 71.3 k. 7.70 frt, három 
hónapra.

Rozs 100 mm. 7.25 frl, és 300 mm. 7.27} frt, mind­
kettő készpénzfizetés mellett.

Zab 300 mm. 7.55 frl, 300 mm. 7.10 frt, 100 
mm. 7.25 frt, 100 mm. 7.40 frt. Mind készpénzfizetés 
mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:

Terménytőzsde.
Terményekben megint csak gyenge volt a fuj. 

galom.
Disznózsír pestvárosi, bordóstul 58 frton, deczem- 

berre. 57 frton köttetett, s maradt 58 frt pénz, 59 frt 
áru. Szalona emelkedett.

Szilva határidőre nagyon szilárd; szerbiai szók 
ványárn novemberre ó6/» frton, deezember elejére 
5.75 frton köttetett 50 kilogrammonkint. Szilva-Íz vál­
tozatlan.

Értéktőzsde.
A mai értéktőzsde majdnem kizárólag csak a helyi 

értékekkel foglalkozott, s ezeknek az árfolyama élénk 
forgalom közben tetemesen emelkedett N. Logfökép 
magyar hitelbank, közüli vaspálya és Drasehe-féle 
téglagyár voltak keresetlek. Nemzetközi értékek nyu- 
godtak maradtak; a járadékok mellőzve voltak,smind­
ezek árfolyama változatlan maradt. Valuták és váltók 
nem változtak.

Elötözsde.
Az elötőzsdén nagyon gyenge volt a forgalom. — 

Osztrák liitelrészvény 310.40-1 fii 310.80-ig, magyar 
aranyjáradék 101.12j-töl 101.15-ig, magyar hitelbank 
332.50-1fii 333-ig köttetett.

11 óra 15 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész 
vény 310.70—310.80, magyar aranyjáradék 101.124 
—101.15.

Déli tőzsde.
A dél tőzsdén föképen helyi értékek kerüllek for­

galomba, s izeknek az árfolyama továbbra is emel. 
kérlelt. Nemzetközi értékek forgalma csekély maradt.
— O-ztrák hitelrészvi'ny 810.50 töl 811-ig, magvar 
hitelbank 333.25-lfil 834 25-ig, pesti !>ic kfdnlmi bank 
790-töl 798- fiumei hitelbank 121-en bankegyesület 
125-iln, első magyar általános takarékpénztár jl?-en 
közüli vaspálya társaság 419-töl 420-ig, Gunz-Me vas 
öntöde 135íi-ltil 1358-ig, Drnsi-he féle téglagyár Ötjé­
től 370-ig, snlgó-larjáni köszénbánya 897-IM öles-,» 
első magyar részvény sörlözu 970-en, Fuiici«-!- 7ö-1ó| 
9-ig, Pannónia viszontbiztosító társ?)--ág 1205-ün, Er­

zsébet-malom 287-en. m:i»yar arany járadék 101 1 
magyar papiijáradél: 97.15-ön jegyeztet.41.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 31Ö.5U—310.80, magyar hitelbank 333.75— 
334. |m8gyar aranyjáradék iöl.10—101.12}, magyar 
papírjára dél; 97.15—97.171 ....

Praemlumüzlet: Osztrák lnielrészvény holnapja 
2—2.50 fit, nyolc?, napra 4.50—5.50 fuj int, egy 
hónapra 10—11 forint.

Utótözade.
Az utólözsdén járadékok lanyhák voltak. — Q»zirik 

hilelrészvény 310-en, magyar hitelbank 334-töl 334.25-ig, 
magyar aranyjáradék 100.90-tfil 100.95-ig, magyar pa- 
pirjáradék 97-föl 96.95-ig köttetett.

2 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitelrész, 
vény 310.50—310.80, magyar aranyjáradék 100.95— 
101. magyar papirjáradék 9(1.95—97.

Zárlat után ,i magánforgalomban az irány kedvező 
berlini jelentések következtében .szilárd volt. — osz­
trák hilelrészvény 310.90-fül 311.50-ig, magyar arany- 
járadék 101.17.1-töl li.tl.22}-ig, magyar papirjáradék 
97.20-nn költ eteti

Buti tőzsde
Az esti tőzsde kissé elgyengüll. —■ Osztrák bi'.elrész- 

vény 311.40 Iöl 310.80-ig, magyar hitelbank 334r- ,-tól 
335-ig, magyar aranyjáradék 101.12}-ttil 101.15-ig je 
gyezt elett.

6 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvény 310.75 
—310.80. magyar aranyjáradék 101.1}—101.15.

Scrtéslierfiskeilelmi csarnok.
Riidnppsl-Kfibáiiyán.

Kőbánya, nov. 18. Az iizlel szilárd. Magyar 
urasági öreg, nehéz47—48 frl, fiatal nehéz ——50
forint, fiatal közép ------ 50 forint, fiatal könnyű
---------- forint, közönséges (szedett) nehéz 47—
48 forint, közép 48}—49} forint, könnyű 48—
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
----------forint, közép------------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz----------frt, közép----------- frt.
Szerbiai nehéz 46—47 frt, közép 40—47 frt, küny- 
nyii 45—40 frt. Hízó egy éves —.------ ■' forint, hizé­
kéi éves öreg.— Sertéslétszám: november 15-én volt 
készlet 92.780 drb, nov. 10. és 17-én felhajtalott 
835 <lrb, november 10. és 17-én ehzállittatott 3050 
darab, nov. 17-én maradt készletben 90.570 dai»L 
sertés.

bizonyít az uj személyi
jól vált be, és melyet sehogy sem lehet három hó 
eredményei alapján elitélni. A «Bulletin Financier» 
sorba ezáfolja a párisi szaklap érveit és igy végzi 
czikkét : «Egy három havi kísérlet, mely rossz ter­
mésű évben "történt, nem nyújt komoly támpontot 
a zónatarifa ellenségeinek, sőt ellenkezőleg: a meg­
lehetős súlyos körülmények közt elért eredmé­
nyek inkább a reform jó sikerére engednének 
következtetni, minisein annak elítélésére. Annyi­
bizonyos, hogy még nem érkezett el az az idő, mel 
ben e zóna-tarifát paradox reformnak nyilváníthassuk; 
a reform jól indul és különben is be kell várni, hogy 
ez a tarifa milyen befolyást gyakorol az ország gazda­
sági fejlődésére, ehhez "pedig évek kellenek, nem lió- 
nnjiolc. Ha ez a befolyás kedvező talál lenni, akkor a 
reformot többé nem vitathatjuk a kilomotrikus bevétel 
szűkkeblű felfogása szerint, söl az adófizetőknek még 
akkor sem fog eszükbe jutni panaszkodni, ha az állam 
a zóna-tarifa révén n vasutak üzemében veszteséget 
szenvedne.

A fehérmegyei a. e. vasutak közül a székes- 
íetiérvár-bicskci és az ebből kiágazó boglár-csákvári 
vasútnak közigazgatási bejárása e hó 16-én fejeztetett 
be. A bejárást Á'cdeozky Gyula min. titkár és Men- 
czer Lajos műszaki tanácsos vezették és részt vettek 
benne Bakos Gábor engedélyesen kívül, az államvas­
utak és a kultúrmérnök-ég képviselői, továbbá József 
főherczeg jószágigazgatója, Mbits Adolf. A bizottság 
Bakos Gábor részletes terveit teljesen jóváhagyta, úgy 
hogy azok legközelebb az engedélyezési tárgyalás alap­
jául fognak szolgálhatni.

Első cs, kir. szab, dunagózhajőzásí társaság.
jKimutatás.

1889. 1888.
&z okt. 26-tfil okt. 31-ig 

teijed5 hét bevételéről: 360.627"— frt 401,626"— frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől okt. 24-ig: 114)64.704"— frt 11.498.887"—
őii.eieai 11.426,231'— frt 11.900,418"— frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1889. 1888.
A. okt. 28-től nov. 3-ig 

terjedő hét bevételéről: 20,660"— frt 18,462"— frl
Ebhez a bevételek a múlt év

decz. 1-től okt. 27-ig: 1.027,899"— frt 826,269"—

Bura uj bánsági ...____ 7R-81
frttőt frt lg

_ » t i szaval ék i ......... 78—81 » R.‘- 8Í60
— » pestvidéki ......... 78-81 »I 7.95 8.46
— » fehérmegyei_... 78-81 » 8 — 8.60
— » bácskai ................ 78-79 » 7.75 8.85
— » északm agyarom. 78—81 0 —.— —.—

Róza » .................... ... 70-72 » 7.10 7.80
Árpa » takarmány .......... 60-62 » 6.- 6 80

» égetni való_____ 62—64 » 6.85 7.70
— » sörfőzdéi ____ 64-60 » 8.— 9.60

Zab » ...................... 39-41 » 7.— 7.40
Tengert » bánsági — _. — 75 » 4.80 4.85

_ » másnemű ____ 73 » 4.70 4.76
Köles » ........................... — » 5.20 6.40
Repcze » káposzta_____ — » —.—

— » bánsági................ — »
Határidő üzlet mérsékelt forgalom mellett, noha

ÖmmmE 1.048,449"- frt 849.711"- frl 
Budapesten, 1889. november hó 18-án,

A magyarországi forgalmi Igazgatóság.

idő is enyhébbre vált, szilárd irányban nyílt meg, mi­
nek egyedüli oka a készáru-üzlet javulásában kere­
sendő. — Köttetett"

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.43, 

8.45, 8.4G, 8.47, 8.48, 8.47, 8.48 és 8.49 fo­
rinton.

Tengert május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.07, 
5.08, 5.09 frton.

Szokványzab tavaszra 1000 mm. 7.27 forinton.
Kápoaztarepoze augusztus—szeptemberre 500 mm.

12.60 frton és 500 mm. 12.60 frton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a forgalom mérsékelt volt, de ; 

irány szilárd maradi. — Köttetett:
Bzokványbuza tavaszra mintegy 5000 [mm. 8.50, 

8.61 és 8.60 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.09 

és 5.10 frton.
Déli 1 órákor hivatalosan záródnak:

Szokványbuza tavaszra ______________ ___ » 8.49—8.61
Szokványbuza Őszre —________________  « 7.78—7.80
Tengeri május—júniusra ______________ » 6.08—6.10
Szokványzab tavaszra........................................» 7,27—7.29

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom szintén gyenge volt, de az 

irány, — ámbár a berlini gabonaárfolyamokról érke­
zett jelentések nem voltak kedvezők, — tartósan szi­
lárd maradt. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 6000 mm. 8.49,
8.60 és 8.61 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 6.09 
és 6.10 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 6000 mm. 7.29 és 
7.30 frton.

Délután G órákor záródnak:
Szokványbuza tavaszra .................................  frt 8.60—8.62
Tengeri május—júniusra_______ — — « 6.09—6,11
Szokvány zab tavaszra ............................ .. » 7.28—7.80

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Eéce, nov. 18. (Az Egyetértés távirata.) A bra­
zillal események u párisi tőzsdét nagyon lehangolván, 
ennek hatását az itteni tőzsde is megérezte. Az elv- 
tőzsde e miatt gyenge árfolyamokkal nyílt meg de ké­
sőbb a magyar hitelbank részvényeinek gyors emelke­
dése következtében megszilárdult. Az árfolyamok mind 
gyorsan javultak, kivévén az osztrák-magyar áll am vasút 
és a dél vasul részvényeit, melyek inkább hanyatlot­
tak. Járadékokban változatlan árfolyamokkal gyenge 
forgalom volt. Vasutak megletösen szilárdak.

11 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 310.40, 
magyar hitelbank 333.60, Länderbank 21(í.6Ó, unió- 
bank 238.75, angol-osztrák bank 145.50, osztrák-magyar 
államvasut 239.25, osztrák déli vasul 131.25, elha- 
völgyi vasút 317.75, alpesi bányatársaság 99.30, dohánv- 
részv. 115.50, májusi járadék 85.35. magyar aranyjára­
dék 101.05, magyar papirjáradék 97," busz frankói 
aram* 9.48, török sorsjegy 40.25.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde szilárdabb árfolyamokkal nyílt meg. — 

Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 310.40, magyar hitel­
bank 333.25, Lünder-bank 210.70, unió-bank 238.75, 
anglo-oszlrák bank 145.50, bank-egyesület 115, oszt rák- 
magyarállam vasút 239.25, déli vasút 131.25, Károly 
Lajos-vasut 188, elbavölgyi vasul 217.75, alpesi bánya­
társaság 99.30, májusi járadék 85.35, magyar arany­
járadék 101.05, magyarpapirjáradék 97, 20 franko? 
arany 9.47}.

Az irány meglehetősen szilárd, de a forgalom oly 
gyenge és jelentéktelen, hogy az árfolyamok alig hűl- 
lámzanak, Vasutak és váltók nem változtak.

2 órakor záródnak: Osztrák hilelrészvény 310.—, 
angol-osztrák bank 146.25, unióbank 238.75, bankegye* 
sülét llő.—, magyar hitelbank 333.50, Lünderbank 
216.30, oszlrák-magynr államvasul 238.50, Károly I.a- 
jos-vasut 188.26, dunagözhajózási részvény 382, Lloyd 
részv. 402, észak-nyug. vasul 190.25, elbavölgyi vasul
217.25, tramway —.—, déli vasút 130.60, májún 
járadék 85.30, osztrák aranyjáradék 108.60, magyal 
aranyjáradék 100.95, magyar papiijáradék 96M 
északi vasút 2590, községi sorsjegyek 14375, W 
frankos arany 9.47, birodalmi márka 58.42. Csendes.

Béos, nov. 18.(Magyar értékek zárlata.)4°/oMagyßt 
földleherment. kötv. 88.10. Erdélyi földteberm. kötv. 
—.—. 61/n°/o-os m. földb. int. zálogl. —- Erdélyi 
vasut-részvény 199.—. 1876. m. k. v. áll. eV. kötv. 
113.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 139.60. Szőlödézsma- 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. —Wo*08 
magy. papirjáradék 96.80. Magyar vasúti külcsín 
114.75. Magy. hitelb.-részvény 334.—. ÁlíÜldi vasut- 
részvény 200.—. Mag)', északkel. vasuL-részv 187.—- 
1869. m. k. v. áll. els. kötv. 99.96. Tiszav.vasut-részv 
246.—. M. lesz. és váltób.-részv. 107.60. Tiszai és szeg. 
köles, sorsj. 127.60. 4%-os aranyjáradék 100.90.

Béos, nov. 18. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 310.—. Déli vasalrészv. 180.60, 4°/e*os 
osztr. aranyjáradék 108.66. Londoni váltó-ár 1199-t- 
Károly Lajos-vasut 188.—. 1864-es sorsjegy 178. • 
4"2<>/o-os ezüstjáradék 86.70. 1860-as sorsjegy 139 —- 
Török sorsjegy 40.—. Dunagözhajózási társ. részvényei 
378.—. Angol-osztrák bank részv. 145.26. Osztr. állam" 
vasút részv. 238.25. 20 frankos 9.47, 4"2°/0-os papit" 
járadék 85.30. Osztrák hitelsorsjegy 185.—. Osztrák- 
magyar bankrészv. 924.—. Csász. kir. arany 6.60, 
német bankváltók 58/40. Elbavölgyi vasut-részvény
217.25. Bécsi bankrészv. 114.80.Török dobányrészveny
116.—. Alpina 99.40. Tartózkodó.

ütótőzode.
Béos, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának tár* 

, irata.) Az utótözsdén jegyeznek: Osztrák hitelrést*
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papír jár adék
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101.15.
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EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 19.
.1— 310, tartományi bank 216,’9 osztrák-magyar 
lllanivasut 238.50, alpesi bánya 99.30, török rlohány- 
■éíívéay 115, török sors-jegy 39.80, magyar arany- 
jradék 100 85.

Esti tözflde.
Jobb béri inni tudósitásokra szilárd iránv uralkodott; 

J. d forgalom gyenge volt. — Jegyeznek: Osztrák hi- 
•clrészvény 310.75—310.25, magyar hitelbank 331.87 
-331.25, angol-osztrák bank 115.25—144.80, unió­
ink 239—239.60, bank-cgvesület 115.10, tartományi 
,ank 216.50—217.80, magyar leszámítoló bank 108.25, 
i.ztrák-magvar államvasut 234.25—238.37, déli vasút 
13050, kassa-oderbergi vasút 156.50, eibavölgyi vasút 
>17.25,' alpesi bánya részv. 99.60—99.30, májusi já- 
adék 85.35, magyar aranyjáradék 101.95—101.05, 
.«trak papirjáradék 96.87—96.92, török sorsjegy 

jó.25—39.90.
'5 óra 30 perczkor záródnak ; Osztrák hitelrész- 

lEny 310.25, magyar hitelbank 331.25, anglo-bank 
tartományi bank 217.25, osztrák-magyar állam­

ait 238.62, alpesi bányatársaság 99.40, magyar 
iran>járadék 101, magyar papirjáradék 96.90, török 
•orsjégy 39,70, húsz frankos arany U.Í6j.

Zárlat után jegyeznek : Osztrák hitelrészvénv 310.37, 
tartományi bank* 217.80, osztrák-magyar államvasut 
258 75» magyar aranyjáradék 101

BECSI GABONATŐZSDE.
Béo* nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

y ^bonatözsdén ma is épen olyan kedvező irány 
‘iralkodott, mit szombaton, az árfolyamok ismét emcl- 
spdiek. Köttetett: búza tavaszra 8.80—8.86 frt, rozs 
jvadra 7.77—7.80 frt, zab tavaszra 7.65—7.60 fit, 
fence» május—júniusra 5.45—6.46 frt.

Berlin, nov. 18. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde csak zárlat felé szilárdult meg szén­
bánya-részvények hausseja következtében. Gotthard- 
vasut 176, bodenbaehi 227.10. bustiehradi vasút 
l66.7ő,o szilák tartományi bank 93.10. Magánkamat­
láb 4:/do Iq.

Berlin, nov. 18. (Tőzsdei tudósítás.) .1 ueuvczü 
bankkimutatásnak semmi hatása sem volt. A nyugati 
tőzsdék a brazíliai események miatt le vannak han­
golva s ez az itteni tőzsdére is hatással voll. Nem­
zetközi járadékok gyengék; bankok estek; vasutak 
csendesek, csak bányavidékek jól tartvák. lxöszénbánya 
értékek iól tartvák.

Berlin, nov. 18. (Utótözsde.) Magyar aranyáradéit 
86.10, osztrák hitelrészvény 166.--, osztrák-magyar 
államvasut 102.20, osztrák déli vasul 56.—, Ká­
roly Lajos-vasut 80.60.

Frankfurt, nov. 18.5 (Esti tőzsde.) Magyar arany- 
járadék 85.95, osztrák hitelrészvény 26KI2, osztrák- 
magyar államvasut 202.30, osztrák déli vasút 110.37. 
Szilárd.

Pária, nov. 18. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 12 óra 20 perczkor jegyeznek: 3°/o-os járadék 
87.52, négyszázalékos járadék 87.—, egyiptomi köl­
csön íöO, Ottoman bank 533.75, consolok 17.45, 
Rio Tinto 375

Déluttin kedvezőbb hangulat uralkodott kivált ba­
jra és rozsra nézve, mely emelkedő irányt követett. 

Köttetett: búza tavaszra 8.80-8-91 írton, rozs ta­
vaszra 7.77-7.86 
forgalom

tavaszra
írton. Takarmányárukban gyenge 

volt s ezért áruk nem is emelkedett. Zab 
■araszra 7.66 frt, tengeri május—júniusra 5.45—5.47 
frfon kelt. Képező tavaszra, február—máveziusra 18.50 
-19 frton, uj repezo augusztus—szeptemberre 13.25 
— 13.10 frton jegyeztetett.

Késsünk igen szilárd irányt követett, de a forgalom 
igen gyenge volt.
* Szesz teljesen üzletiden, az árak változatlanok.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, nov 18. Czukor Aussigban átvéve no­

vemberre 14.35—14.40 frt, dcczemberrc 14.40—14.45 
frt : gnomitott czukor változatlan.

Berlin, nov. 18. Búza csendes, rozs, zab és olaj 
bágyadt, szesz szilárd.

Hamburg, nov. 18. .Ayers czukor novemberre 11.524, 
deczemberre 11.67.4, márcziusra 12.074, májusra 12.37^ 
márka 50 kilónként.

Hamburg, nov. 18. Kávé Santos goodaverage novem­
berre vagy dcczemberrc 85, márcziusra 80.2őmárka, 50 
kilónkint. **

Paris, nov. 18. Búza, liszt csendes, olaj hausse, 
szesz csendes.

Havre, nov. 18. Kávé: folyó hóra 104 frank négy 
hóra 101.50. frank.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Alszámitási árfolyam nemet piaczokra 100 márka viata 58.45 frt, 100 frk 

47.20 Irt,

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Külföldi értéktőzsdék zárlata.

November 18. Ár­
folyam

<• i,', ivarnak íz illet” helyi szokványok szerint készpénzben, racdiyra 
„C» ultiméra .rteudük, o szerint n mellékelt paritás is keszpeuzro vagy
nettóra,."ÜHnlei ultiméra ■ rtondö A készpénz-árfolyamuk K-vat, a 

'"I-m-l. *'■ ultiméra U-val vannak megjelölve. Magáiul érlelődik 
i fenti atizámitásokh-z meg a transakezió-költségek, továbbá a 

»« iillimó-árfolyamokboz azonkívül még a mindenkori budapesti 
"hrzi zi” tételek is számításba veendők. A *-«1 telölt értékek a buda- 

,. ív,, nem jegyeztetnek. Atszamitáii árfolyam 100 márka vista ;i»tl l —■4U* .. kr. 10„ frank vist. - 47 frl on k.

November 18.

pAbib.
•1'rsavzia l’.Vosjáradék— — — — 

, lV,s/„-es ♦ _ — —
ffitrik-maryar államvasut — — ni 
Ceztrik déli vssut... - — —m•Ojztrik fóldhitel-reszvenytárszság M 
•Franezh törteszthetó járadék _ U 
'•".ztrák r.'ros aranvjáradek — — U 
■'i: >r vasúti kölcsön .. — — K 
•lnyar jelzálog-hitelbank — — —M 
Sécsi unió-tank — *
Msgyar aranyjáradék 
Msiyar 5”/,-os pacltjaradék — — y 
Migyír leszámítoló ee penzváltO-bank K

BERLIN
Osztrák 1' ,-os papirjáradék — — K

. v .’-cs ezilstjiradék — — K
• V ,,-os aranyiáiadék... _ _K

yiiysr aranyjásadék — — — u
. .vy.-os gapirlaradck _. — —U
• Veteti vasúti kötvények _ K

ksteti 3",',. os v. elsőbbségi kútv— —K 
0,itrák kitelrészvécy — — — — H 
’ligsar biteibank . — — — —f utrik-magyar államvasut — — u 
''•rizik déli vasút — — — — — [j 
Kiroly l.ajoe varat . — — — jj 
Kun oderbersi vasat - — — —K
•Remin vasat! részvényok _ —

' nnkjegy — - — — — —
Vív.', be si piaczra — — — 
Keleti köfcsón 11. kibocsátás — — 
Magyar jelzálog-hitelbank— -- — jv

, le-, rimitolö éz pénzváltó-bank K
FBANKTüBT.

Unt:ak f.'o-oa papi'iaradek _K
. W/„-03 • — — *1
. v vos ezdstjáradék   —K
. i ,-os aranyiáradék     K

Marjar aranyjáradék _ — _ö
. e'-ee papirjaradck _ _ II 

rii-frák hitelreszvénv — — — —U
Oizt/ik-roagyar bank ... — — ö 
''irrik-magyar államvasut— _ _U 
Kirely-Laies-vaaut — — — — H 
lutrik déli vasút — .. — — -•]>

Frisébet osztrák n^ugoti vasút — K 
Msí’ir-Eáciorezáti vasút _. _U
riiziTdekl v. eltóbbs- kötvények— K 
Váltó bécsi piaczra.. — -. — — 
*1! ft os foldhitelinlézcti záloztevel K 
'lagyar leszámítoló és pénzváltóbank K
Magyar hitelbank ........ — — .-.6
Magyar jelzálogbank — — — — K

Ár­
folyam

_ , IKUlőnbüzet az
Bade- j utol<ő zárlat, 
pesti hoz kénest

egyenlegig,,^, értekbsn

87.70
10Ó.40
583 50 837.87 - 1.18
217 50 189.28 — 9.18
938 73
91 40 —— —
—— —
— —
1706 I0LO7 — 009

—-

___
85 60 in 0.37
73 30 85 80 + 023
93.- 10369 — 013
86— 1O0.7R — O.IS
18 70 97.64
11.10 13.88 — 0.18
$9.70 117.18 — --

165 70 309.16 — 0 56
102 40 23906 4- *98
55.90 130 GO — 0.60
80.- i«5 24 — 1.95
60.90

211.70 135.68 — 0,10
170,65 166 88

EE 1 1 
1

1 1 
1

EE
73.05 85 63 — 0 08
15 50 10-1.16
78.10 8567
93— mg go — 0 3 •
66— 190 7« — 0.84
12.60 98 99 — 017 *

86X60 30» 13 —- 0.87

803- 137 90 — 103
160.35 187 76 — 0.79
110.87 100.43 — 1.12

168.26 190.27
17110 58.15

--

, Különbözet az 
ltuda- I utolsó zárlat- 
pesti I hoz kénest 

egyenleg 0«ir. értékben

6.03
6.03
0.C8
0-C6
0.69
0.47
0.46
0.70
0.5*5

PARI».
Búza nov.-ro —— — — — —

— dcez-ro — — — —
1 első luira — — — —

— > hóra múrcz.-tól — — — 
Lleztnov.-re --- — — — — —

1 első hóra — — — —
i bóra márcz.-tvl— — — — 

Olaj nov.-ro — — — — — —
— doiz.-tc — — — — —
— 1 eltö hóra — — — —
— 4 hóra márcz..lól — — — 

Bzonz nuv.-io — — — —
— 4 első hóra — — — —
— I húia ináj.-tól „ — — —

BERLIN.
Búza nov.-deez. rn — — — — —

— áptil-niájusra — — — — 
Rozs nnv.-decz.-io — — — — —

— ápr.-májusra — — — —
Zab nov.-ro — — — — — —

ápr.-múj.-ra— — — — — 
Olaj nov.-ro — — — — —— ápr.-máj.-ra — — — —
Szesz nov. decz.-ro — — — — —

— ápr.-mij-ra — — — —
STETTIN.

BUZZ nov.-decz.-ro — — — — —
— üpr.-májusra — — — —

Róza miv.-decz.-ro — — — — —
— ápr.-ináj.-ra — — — —

Olaj novemberrel _. — — — —
ápriVmáj.-ra — — — —

Szesz helyben 50 marka fogyasz­
tási adóval ... — — —

_ helybeli 70 márka fogyasztási 
adóval ... — -- — — —— novemberre ön márka fogyás/.-
I isi adóval..........................

— apr.-maj.-ra 70 márka fogyasztási

KÖLN.
BuZMiov.-re — — — — — —

márcz.-ra _— — — —
Roza nov ro ... — — — — —
Olaj helyben — ... — — — —

B0R03ZL0.

Róza — —
Zab... — — — — — —— —
Bepoze — — — — — — — 
Szesz .. ... — — — — — —
Tengeri— — — — — — —

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
MarhavÁBár.

Béca lal.-Muixj. nuv. 18. Eclliajtatull : 4604 
mariul cí pedig 2298 magyar, 1214 gitlicziai cs

28 25 10 60
32 60 10 63
2175 10 74
23 26 10.69
6 80 15.48
51 40 15.16
51- 15 43
5260 16 41
79.50 8/ 59
80.— 37:6
80 36 »7.88
78-85 36.93
S5*$6 18 18
38 2.5 18 04
3715 lé 31
39 25 20,18

118 50 10 90
19.’- 50 11 49
170 50 0 86
171 — 10 —
1C1 50 9 51
IfiO 75 9.83
73.25 48 81
65 30 38 17
: 1.R0 18 47
82 90 19 08

18160 10(18
110 — 11 10
166.— 9 78
169 9 93

73 50 ■12 i'fi
6(1 — 68 58

51 10 29 7.5
31.75 13 66
31— 18 85
32 25 13 85

19.60 lí.ffi
20, - 11.89
16.80 9 62
17.-20 (0.05
75 — 43.64
68.50 40.04

18.80 10.89
17.90 10.48
16.1* 9.41
"■1.70 18 53
5030 aa.l'l
14.— 8.18

0.01
0.64
0.01 
0.15 
0*9 
0.12 
C 09

o.rs
un

0.12 

0.15 
0 11 
0.16

0.06
0.06

+ 0.9»

vagó-
1092

német fajta, közte 1286 sovány. Az arak 1 írttal 
emelkedtek. Fizettek: magyar ökrökért 52—61.50 fo­
rintot, galirziai ökrökért 52—59 forintot, néme­
tekért 52—62.50 frtot, soványakért 47—51 irtot 100 
kilónkint.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* Az országos magyar gazdasági egyesület

élénk tevékenységet készül a tél folyamán kifejteni, 
számos, a kertészeiét érdeklő fontos kérdés vár meg­
vitatásra. Az egyesület c kérdések alapos megvitatá­
sával több irányú mozgalmat fog megindítani a hazai 
kertészet, a növény- és gyiimölcstcnycsztés érdekében. 
K czélból felolvasásokat és értekezleteket fog tartani. 
Egyelőre csak a legközelebbi időre megállapított pro- 
gramniot közöljük, mely szerint november 24-én dél­
előtt 10 órakor értekezletet tart a hazai ma "termesz­
tés előmozdítása érdekében. A mozgalomnak, melyet 
az egyesület ez ügyben megindít, az a czélja, hogy a 
szükséges magvak, a mennyibe csak lehetséges, itthon 
tevmesztcssenek. Az értekezletre, mely az orsz. ma­
gyar kertészeti egyesület helyiségében (IV. koronaher- 
ezeg-uteza .16. sz.) lesz, úgy a kereskedőket, mint az 
ügy iránt érdeklődő kertészeket ezúton is meghívja az 
egyesület. Az előadásokat, illetőleg értekezletet Fuchs 
Emil fővárosi fökertész ez évi ilcczember hó 2-án 
nyitja meg különböző gyakorlati tapasztalat ismerteté­
sével, szintén az egyesület helyiségében. Deozcmber 
21-én dr. Horváth Gézit az állami lillokszera-kisérleli 
állomás vezetője különböző uj eszközöket fog bemu­
tatni és ismertetni, melyekkel külföldön, nevezetesen 
Francziaországban, a gyümölcsfák és egyéb növények 
apró állati ellenségeit nagy sikerrel pusztítják. Ugyan­
akkor dr. Mágócsy-Dietz Sándor tanár a külföldi ker­
tészeti viszonyokról fog értekezni vonatkozással hazai 
kertészeti viszonyainkra. Az egyesület e nagyobb ér­
tekezéseken és felolvasásokon kívül hclenkint (csütör­
tökön este) kisebb összejöveteleket lati, oly czélból, 
hogy azokon a tagok egyes értékesebb tapasztalatai­
kat, észleleteiket egymással közöljék s egymás vélemé­
nyét meghallgassák.

NAPIREND: november 19-én.
Naptár: Kedd. -- Róm. kath.: Erzsébet magy.— Prot.: 

Erzsébet. — Görög-orosz : (november 7.) Hierom cs tv. 
— Zsidó: (Chesv 25.) — Kap kél 7 óra 12 p., nyugsz. 
4 ó. 18 )i. — Hold kél l ó. 13 p. éjjel, nyngaz. 2 
óra 53 p. d. u.

Pénzügyminiszter fogad d. u. 5—6 órakor.
A kópviselöhnz ülése d. e. 10 órakor.
A VII. kér. szegény tanulókat scgitő-egycsület első 

rendes közgyűlése d. e. 9 órakor a Murány-utczai iskola 
épületben.

Téli kiállítás a műcsarnokban. Megtekinthető 50 kr lic- 
lcptidij mellett reggeli 9 órától délután 4 óráig és villa­
mos világítás mellett este 5 órától 9 óráig. 

Utówllonőrzósi szemle a csapatokhoz cs intézetekhez 
tartozó legénységgel az üllői-uti kaszárnyában.

Kivonat a hiv. lap nov. 17-ki számából.
Árverések a fővárosban. XVeisz Zsóiia 1306 frt 

50 krra becs. ingós. I. kér. kültelek, Zugligetben nov. 
19. Leidenbergcv Lajos 6700 frtra becs. ingós. V. kér. 
vadász-uteza 6. sz. a. deczentber 3. Szcmenyey János 
932 frtra bocs. ingós. Ví. kor. ó-uteza 8. sz. a. nov. 
19. Zsigmondy Károly 3599 frtra becs. ingós. IV. kor. 
muzeum-körut 21. és 41. sz. a. nov. 20. Epstein Já­
nos 538 frt 70 krra becs. ingós. V. kér. külső váezi 
országút 1727. sz. a. nov. 19.

Árveréseit a vidéken. Balogh Pál 331.8 fiira 
becs. ingall. nov. 28. Eger. Neumann Adolf 2447 frt 
6 krra becs. ingós. nov. 27. Nyiirán. Koppi János 
6289frtra becs. ingall. decz. 13. Xuz.-ider. Zinicl .Mihály 
6214 frtra becs. ingall. 1890. febr. 13. Nozsider. Bárdy 
Isivénnú 473 írtra becs. ingós. nov. 20. Manor. A pé­
csi köszénbányu 33,948 írtra bocs. ingall. decz. II. 
Budapest, megyeház ujvilág-utcza (peslvidéki kir. Irvsz.) 
Kurugcl Lajosnc 2156 frtra becs. ingall. 1890. jun. 27. 
Debrccz.en. Sotir Konstantin 50,736 írtra becs. ingall. 
decz. 31. Brassó. Bozingev Ferenc/ 5284 fiira becs. 
ingall. decz. 11. Pécs. Radvánszkv Erzsébet 1790 frlru 
becs. ingat!, decz. 9. Disznó». (Ipolyság.) Krems Jakab 
5408 frtra becs. ingall. 1890. febr. 12. Gála. Nezsiilcr. 
Popp Konstantin 2520 frtra becs. ingall. nov. 25. 
Brassó

Pályázat. Az erzsébetvárosi róm. kath. algimná­
ziumnál mennyiségtanrajzoló geometriai tanári, — az 
iin"vári m. kir. adóhivatalnál gyakornoki, - a sátor- 
alja-újhelyi kir. járásbíróságnál aljegyzői, — Bihavváv- 
meyycncl egy főorvosi, 7 járási orvosi, egy iüszám- 
vevöi és 3 árvaszéki pénztári könyvvezetői, — az er­
zsébetvárosi adóhivatalnál gyakornok jelölti, — a deb- 
reczeni m. kir. pénzügyigazgatóságnál díjtalan gyakor­
noki, — a kun-szent-miklósi kir. adóhivatalnál lll-ad 
oszt. adólávnoki, — Csanádmegyc Tólh-Kovácsháza 
községben jegyzői, — Maros-Torda vármegyénél I al­
ispánig 1 főjegyzői, 1 I-sö aljegyzői, J lll-ad aljegyzői, 
1 tiszti ügyészi, .1 árvaszéki elnöki, két árvaszéki ül­

nöki, 1 árvaszéki jegyzői, 1 föpénzlárnoki, 1 pénztári 
ellenőri, a deé.-i, bethleni, szamos-ujvári, nagy-jlondai, 
magyar-láposi, csáki-gorbói és kékesi főszolgabírói, 
llosszu-Peresztegen (Vasvármegyc) postamesteri, — 
Xngy-Rápolton (llnnyadmegye) postaincsleri, — a túr- 
tla-aranyosmcgvci m. kir. állanuípilétizeli hivalalnal Uw- 
mesteri állásokra.

dindvia, a maximum (80—85) Ausztria fölött terül el. #• 
hőmérséklet, keveset cs szabálytalanul változott. -

Kilátás: Északnyugoti szelek, többnyire derült, hűvőS) 
keleten felhős idő.

Felelős szerhesztő:Caá.xolszh.y Lajos.

SZÍNHAZAK ésMULATSAfJOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évib. 241. Havi b. 17. 

Budapest, november 19-én.
A párisi.

Vigjnték 3 felv. Irta Uondi- 
nel Edmund. 
Személyek: 

Briebanteau Nádav
Savourette
Pontaubert
Gonlran
Fougerolles
Genevieve
Pontauhcrtnó
Léonide
Embelline

Vízvári 
Hetem i 
Horváth 
l.atabár 
(I. Csillag T. 
I.eiulvayné 
Tolnainé 
Nagy I.
órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, november 19-én. 
Scvédi S. vendégjátékául:

Nebánts virág.
í.nekcs szinmii 3 lelv. Írták 
H. Meilbae és A. Milland. 
Fovdilották Evva L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szerz. llervó.

Személyek:
Denise • Scrédi S. 
Chateau gróf Németh

Kezdete 7 
Holnap, november20-án. 

Hamlet.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Évi b. 138. Havi b. 13. 

Budapest, november 19-én. 
Rossini P. k. a. veiulégíel- 

léptével:
A zsidó nő.
Opera 5 felv. Irta Seribe. 
Francziából fordilutta Jakab 
1. Zenéjét szerzetté ilalévy.

Személyek:
A császár * ,)c 
llrogni

Fernand
Celeslin
Corinna
Ajiácza
Színigazgató
Rendező

Róbert

Lydia 
Szilvia 
Gimblelle 
Apáiv.a 
Kapu-* né 
I -síi /ál dili II
2- ik ■>
3- ik i>
-í-ik
1- ső katona
2- ik

Kezdete

Szirmai 
l'olliuus 
Vidorné 
l’árlényinú 
lljvári 
Rebreczeni 
Na: i/.isz 
S/ul.ó I.

Réni I. 
Va.»váriiié 
(iy.iiigyö.M I.
S.-.öi-K.
I/.sémii
Mátrai V 
Nemeskei R. 
liuráml II. 
Dovoghi L.
Izsó

Leopold
Rugiére
Alberti
Eleázár
Eudoxia
RceL-a
Herold
Majordomo

Kezdető

Ney 1).
Ráüli 
Tallinn 
Hegedűs 
Uroulik 
Abrányinó 
Rossini P. 
Ney li. 
Szegedi Gy. 

7 órakor.
Holuap,uovember^20-án. 
Az operalub zárra.

7 órakor. 
Holnap, november 20 án.

Blab a Lujza asszony mint 
vendég.

JY « n I.

NEMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 19-én.
Frau Venus.
Énekes rege 4 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

Állomások j

i

, . (a bú- I
♦mérséklet - 

"Verni* (Jeleiül I 
! szerint 1

Szél
ránya és Felhő- ! 

zct jdék me*

Sopron __— 773 + 1 8 KNV 3 0 —
Magyar-Óvár - 75 +- t o NY 1 0 —
T lencsén....................... 75 + 2 NY 3 1 —
Sehneez ............. 7 ti -i- 1 6 ENY 7 3 —
Kovpona...................... 76 + 2 1 F.NY 2 1 —
Beszten-zebánya 74 -1- 4 ti Eli 1 4
Hmtiíjiedt............. ......... 71 4- 3 o ENY 4 2 —
Szolnok ............. 7i — E 2 0 —
Eger................................ 74 + 02 EK 2 1 —
Debreczen ............. 7Í - 0.2 KV 1 3 —
Késmárk........... . ... 7;$ + 1 ti E ti 4 52
Uj-Tálraliiiud ... — — — - —
Un g vár ... . 72 -}- 4.7 E ti 2 2
Szatmár ............. 73 + 2.4 ENY 1 u 1
Nagyvárad ............. 74 + 0 6 — 1 —
Mármaros-Sziget 72 4- u ti NY 1 2 2
Kolozsvár ............. 72 + 2 a NY 2 4 —
Nagy-Szeben 70 + 0 ti NY 1 4 3
Orsóvá ... __ ... 72 + 5 2 I) 1 4 —
Temesvár............ 73 — 3 0 ii 3 2 —-
Arad 74 + 1 2 ENY 4 3
Szeged... 71 + 1 6 ENY 2 1 _
I’ancsova.. 74 -1- 3 8 ENY 3 3 ___
Keszthely — + 36 NY 4 0
Csáktornya . 76 + 08 DK 1 1
Zágráb 73 — 1 2 DNY 1 = __
Fiume 74 + 7 2 EK 1 1 —
m< s . 78 + 28 K .3 1 1
Prága 80 -02 NY 1 i>3 __
Kvakn ... 76 + 3 2 E 1 1 t
Lemberg.. Ft) + 2,y EK 4 •i ti
liregcnz 7'J — 1 8 DNY 1 £K —
Salzburg... 80 + 1 u DNY 4 3 —
Grárz ... 78 + 0 • EK 1 0 —
1 neszt .. 75 r 11 1 DK 1 0 —.
Hcda .. 75 + r, - — 1 —
Abbázia . TTi + • u — 0 —
Losina .. 73 -1- 10 8 K 2 0 —
Kopenbága 1 77 + f, 9 E 2 — —
Sloekliulm .. I 70 + O.í) NY 2 1 —
Szt.-Pi-tcrvár............. I ll’J — 2.0 !) 1 3=5 —
Moszkva ' <!("> — 2 0 K 1 4 —
Varsó 7ó + 1 •' ENY 2 4 —
Hamburg 30 + f> ^ ENY 1 4 —
Berlin . 7'l + 4 A E 2 4 __

Andrássy-ut 23. szám alatt
Gabriel Károly nagy világhírű.

bonczlani művészeti és tudományos

Nyitva van naponla reggeli 9 órától érti
>1 Imivli i>vnf cltrn .I, li. 1 rtviUrf! Uvz.ltvv n iioncz-
t it li I oszifilv 3*55r rsakis liülsyvlí azftnillrii viui 

•i.vllvn. -2B6I 1137«!
Belépti dij 211 kr. Külön (hiinczlani osztály) lOkr.

Első fővárosi Orpheum.
Igazgató: S 0 M 0 S S Y K Á I! 0 I. V.

Hagymezo-utoza 17, sz. alatt.
11870
VANONI

München ...........
Stornoway _
Sc illy szigetek ... 
Paris
Nizza...................
blorenez ..................
Róma ... _ _
Odessza..................
Konstantinápoly...

79
72
75 
79
76 
78

+

íí
H-
4*
t 1 » 

H-

NY
DK

( 0 
11 1 

1 7
4.1 

5 I DK 4
1 8 í -

EK
liíl -p 4 U j —

o.
a

' ö 

o
4

Vízállás, 1889. november 18-án.

VANONI!
Csali lO <-lé»;id:Í!S.

VANONI!
V.mOni :t világ összes énekesnőinek csillaga, um fellép. 

Vnuoni minden fellépteért 200 frankot kap, és csakis egysrvr 
lép fel estémkinl.

A nagy liszteleldij. daczára, nim s árfclemelé-s Jelszavam : 
A tömegnek kell meghoznia Azonkívül fellépnek még 
az összes szerződött tagok. Tisztelettel

Somossy Károly.

Időjárás .
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 1889. november IS-án reggel 7 órakor

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — -f- 7 
tok •legkisebb ™ + 3 tök Cels. A légnyomás a tenger* 
szinre van átszámitva A szélirányok jelölése: E = észak, 
K = kelet. I) dél, Ny — nvugot. Felhőzet: 0 egé­
szen derült, 1 == többnyire derült. 2 — részben felhős, 
3 = töblmyire borult, •1 =-= egészen borult, ---- eső, 
-X- == bú, és -= köd, K - - zivatar.

Megjegyzések : A légnyomás nagyobbrészt ki-só emelke­
dett, Szt.-PélerVároU 11 mm. A minimum (55—60) E.-Skan-

Mi Te* '»p
Állami 11! t C b 0 ,

1) |i(mt í o pont il pont i 
felen j

u pont;
felelt alatt alatt

i
. ....-........... ......... - i

Pozsony _ — 2 (ll _ 2.11
Komárom..._ 2 :L-1 — 2 56 —
Budapest ... — 2*30 — 2 40 —■

Dilll Mohács _ — 3, 00 — 2 92 —
Újvidék_____— 9 h2 — 2 88 —
Panesova........... 2 37 — 2 49 —
Orsóvá...........  — 2 h2 — 2 92 —

llAtia Sárvár _____ 0 ő‘J — 0.01 —
Győr _ _____ 2.:*8 — 2 ;:ti —

Váz Szered ........... O.+i — 0.46 —
Diái 3 Ksziílc................ .

1 *27
2. 33

— 1.37
2.41

—

M.-S/.i:et ..._ 0 28 — 0 34 —
V.-Nn mén y 0 4ti — 0,4 > —
Tokaj ................... 1.1)2 — 1 20 —

Tisza Szolnok ........... 1 tt; — 1 4S —
C.songrád ..._ t 50 — 1.50 —
Szeged ... __ ■l (17 — 2 06 —
Toriik-Hci-se. . ... 1. Üti — 1.57 —
Tilel ... ... ... 2 lit) — 2.67 —

£El!i:S !?CI? ...................... O.lti
0 63

— 0. 18
0 OH

—
rizalmar _____

BDirtj Sáros-Patak ... _ 0.84 — 0.88 —
LatorjZd Monkávs........... 0 26 — 0.28 —
Ouúv.-faiiolv Uoór .. ... — 0 46 — 0.45
neteitfó B.-Szt. Márton ... — — O.lti —
SibSS- ) Nagyvárad ........... 0.07 — 0.06 —
rdk'rif;- 1 T'enke ............ 0.24 — 0 24 —
l'eliér- |-..i BoroFjenő — 0.15 — áO 15
Hármai-1 Gyoma ........... 1.21 — 1 30
Maros Déva (Bronyicska) 0 62 — 0 fc'li —

Arad ... ._ _. — í) S9 — 0.3S
Réza ; iviszelú ........... 1.00 — 1.00

j Temesvár ... _. 0.18 — 0.20 —

Száva 1 Sziszek ... ._ 1.40 — 1.53 —
! Milrovicza ........... 2.86 — 3.02 —

Tames j Kis-Koatvly 1.36 — 1.45

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb as K/gelértés november lS-ái/. i -zá 
mában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 18.
.. e- inn mm 100 11Í01T1I9B Tr-.lv..r/l- I ll t*áu If®

F aj Irányzat bek tolit.

B u « » ,
Einiäfci ------- -----u I lanyha

Tiiíiviiékl

FcitTidekl —.

F<|éno«He*

Bicikli

r ________ _«
M«n*rtu*kvi'3íki— * < . _«

Gabona ó vagy ty

Vrpa

Zik — _

76 jl —rü 1 

to i; -----
74
75 
78 
8'l 
74
76
73 
80 
71 
78 
78 
80
74 
76 
78 
80 
74 
76 
78

100 kilogramm 
ára

Minős.

icktolit

100 ki! 
ár

frttólfrttól frtie

77
7!l
11

1 4 — 1.19 77 >.n
v;in 8.15 71 8 3.-
6.15 6.5C 11 8 50

75
7.96 1.05 77 s.fu
8*35 6.30 79 8 30
a.i" 8.46 11 815

<!— 8.10 77 8.15
j 6.80 8.36 73 8.35

8.45 8 60 11 8-50
1 7.75 7.85 7.90

1— 110 77 8.15
| 8.30 8.u5 7'l j 8.35

81
75

í _ 77 j —
79

—— 81

Irányzat
I Mini.égJ

raj ealT
I hektoliter*.

mtlird

KM«» .
Kápüizla-iepcie 
Báneágirepeze —

.aj I ueuiito

takarmány1 
égetni való 
aörfoidei

másnemű I

70-78 
60—R2 
62-61 
64—*66 
33-41 75 

73
nélkül

8.V6
8.45
6.55
9*30
8.40
8.50
8Z!5
8.15
5.55 
8 — 
avS 
8 45

Különféle
terményeit Irányzat F aj

frt frt

Heiemag ------
Repczeolaj 
Olaipog.icea__. 
Ditznuzeir ——
btaloima ——

100 kilogramm
ára

Írttól M7
7.10 
6 — 
i:.86 
8.— 
7- 
4"80 
4 7n 
6.30

730 
6.30 
7.70 
11.50 
7.40 
185 
475 
6 10

8*
li

Bnza csendes tavaszra
f ÖMT6 2

Tengeri

Zab

Ki- repezo

:
máj.—jun. 
aug.—ezept
Epést szál. tavra 

. « őszre
enc.—szert

fi

§

8 49
778
£.06
7.37

#5

841éjso
6110

7.‘au

at

szilán!

szilii ró

' f.uur.erna magyar — 
i Yütös ------ ——
I Oszt. kótezfr tinomitott

i x-wly"”—~.Z.Z
M. la lőzeuez. áru m.«.
Városi légensz---------. 3 darabos
l-'iiatöla__ _...   ..... —-
Olvaeetott------ ------liuszniai hordóbanl888. 

• zsákban 1888Í

Szerbiai hordóban 1863 
« zsákbuu 1 Hasis

16H8ls^
« Xäs

»ban 1863 
i Hasis-í"

« I5ís

hatiridí—

Szilaa-lr —-

, hatiridS-
Gnbaci —-----

BorkB term..—

Mé* ------—
Vlaazk"—Z— 

Szeiz...... ,....

ezilárd

eiende«
lanyha
szilárd

lanyha

Bo«tniaihord6okt.-nov. 
• zsákban ISS'J^^

Szerbiai hordó iikt.-iiov. 
1 » zsákban I88ufj»£

' • * ills, ! • 1*51
Szlavónia 1889 -------
Szerbiai ----- ---- ——

13.— 
36.— 
43 — 
7.— 

58-—

47-- 
60 — 
51 .— 
56.- 
38,50

10- 
lt 50 
17.25
6.50 

I 11.-10 
,1 17.25

11 —
12-70
IU-20
io".—
12.50
18.76
18.-

i 17-50

Szlavón, «zept.-okt.l889 
Szerbiai «
Magyar fa—------- —
Szerbiai.--------- —-----
Boszniai------ ------------
hóhér la------- ------------
Vbröa 1------------ ——
Nyers---------------------
Sárga, csurgatott-------
Rozsnyói --------------- -
Szlavóniai-------r-rrr-“
Szesz nyers osztalokolt 
Szesz-éleszt í •

50.—
50.—
27.—
88—

120.—

12.75
16.50

értékpapírok
TÖBBTOBI értékpapírok

jgó

56— 
4i— 
14.— 
7.25 

5«. -
4* — 
61 — 
52 — 
57. 
33.60
10.50 
12— 
17 80

12.—
17-75

11.25
13—
19.60
10/25
13—
19-25
18.60 
18.-

65—
65—
26—
83—

121—

13—
17—

értékpapírok lUtolsóárkelet
P^.Jw áru

árkelel
ára

ÁllamADösaAa

Magy. kir. atanyiáradík adómentes ÍOO, 600,1000 .7 4%

• va*uUUmkötvHeisäbbsÖ^toM^C vfc
• 1873. • arany v. ezüstb. (elaSbbe.) adóm. Vn
• 1876. • államkötvény aranyban. --------64

1889. adóm. m. kir. áll. vasúti Mbs. aranyb. id. eltam._l /,«/, 
1886. évi 4‘/,%-os adóm. ált. vas. Is. ezüstben id. eUsmerve /,,a 
Magy. kir.ayeremény-kölcaön 100 írt ■ ---------- —

Timi ée szegedi kölcsön ■ - ■ ■ ■ ■ , , ■, ívM. i»/o adómeotee Magyarorsz. fóldUberm. kótv. ideigL jegy- * to 
Mami fóldtthermemeltért kötvények 6%

; ; : lir-scl
, m I horvátországi------
• » •' erdélyi--------------6/.

I01T0
8745
90.75

ns."—
114:75
95-75

188.75
189.76 
127 60 
88.25

104*60
104.75

1CL40
97Í45 

100 86

Ili — 
116.24 
96*— 

140.76
140.76 
128.60
88.76

105.60
106*26

Magyar országos jelzálog urbirl vátteigkötvények flOO/>0 6/o 
Kir. horv.-szlavonielziiog fiúdvillaágkötvény (100 bt) — 6 /.
SzSíödéjneaválUigl kötvény «00 frt)-------——■■■■ vt— 3 '•
Magyar kir. kamatozó kincatarl utalvány 6 hóra (loofrt)—

wwjgd&zzrSHí
aranyjáradók adómentes — -------- ------------—— *%
papirjáradék adómentes  ---------- —. ...—— »/•
áltaroadóeeág, klioriotis 1864-kl 260 frt p. t>..-----* A

Egy eillettállamadóiíg papírban máj .-nov.— 
febr.—aag. —

-jul.
Osztni

1860-kl 600 frt o. é.—67,
1860-kl 100 frt 
1864-kl 100 frt« 
1864-ki 60 frt 1

A temes-bégavBtgyi vizszabátyozó-táreulat. 
Post város köloeöne 1870-böl adómentes- 

1871-bM
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne adómentes- 
Szerbiai nyeremány-kölcsöo 100 frank - 
Béca város nyeremény-köksön 1874-böl — ......

6%

, c% 
67, 

,6«4
8»4

08.75 39^5

39*75 100-50

86*25 
85^5 
86.40 

I 88-50 
lOS 60
100.50 
132*50 
189 —
144.50 
176 — 
178.—

09—
101.—
108—
00.75
38—

144—

85.76 
8-..76 
8G-— 
86 — 

100-— 
101— 
183.50 
140 —
145- 60 
178— 
170.—

100—
108__
104— 
100.25 
40 —

146—

*.—! 
?■-:
3-50,

8—1
H—

- frank'
ÍVÓ Mc-!

Hifi
mo
12.-
BV-—

15.—

152--

72-'-

2b—

10.—

6—

"5

?•-r3IÍ--
e-

6J

RÉSZVÉNYÜK, 
a)Bankok

Angol-osztrák bank ------ ----------—
Badapcsli bankegyes. r.áars.......
Budapesti kerc^kud. cs ipurb. r.-t—
Fiumei hitelbank .............. .................
Morvát leszámítoló bank ------------—
Magyar általános hitelbank----------
Magyar jelzálog-hitelbank ......
Magyar leizálog-biteíb. 11. kit*, id. e. 
Magyar leszámítoló ós pénzváltóban« .w
Osztrák httolintézet------ ------------- -
Osztrák-magyar bank-------—........ L!]
I. magyar iparbank .................... — ]?!!
Pesti magyar kercskodctmi bank ... ol'.l
Sziszeki hitelbank_______________ _ Mfl
• Unió.-bank____________ _——— ™

»dBlatoiití társulatok.
Bécsi biztositó társaság-------------— 2jj[l
Bécsi élet- és jéradák-bizt. tarsasag 2(111 
Első magyar általános blatt. társ. — JUJ
Fonclóro pesti biztositó intézőt-----‘ '
Magyar-franczia biztositó társas.... ar. .áll 
Pannónia viszontbiztosító tarsasag 3M 

e ) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom------------- — 60jJ
Elnfi budapesti--------------------- —— 660
Első pancsovai liongetmalom----------  ő.J
Erzsébet-malon:------------- -—j-1,11
Hengermalom-----------   í1"1,1
Lujza-malom__

1333-73

150— 
:I08*70 
'310.50 
IflO.'l — 
.170 — 
7 90 —

ISO — 
296 — 
3375- 

7fl-—

'1200—

123.-

121-50
334—

150.50 
10S 90 
3IC-70 
926.— 
173— 
702 —

182 - 
302.- 
8100- 

80--

Molnárok és slltök
Pannónia________
Viktória

d) Közlekedési vállalatok, 
»Adria» m. tengeri haj. r.-
Alfóld-finmcl-------------- ...
Aradi és csanúdi egycaltlt - 
Barcs-pakraczi vasul rési
Bátaszék-dombovári------
Budapest-pécsl vasút r.-t........... .
Bpest-Szt-Lörinczbelyiérdekti v.-r.-t, 

, « « « • els. r.
Debrcczen-hajduuánáai v e. r.
Déli vasút-------—-------------- ——•
Északkeleti vasut_--------------------
Erdélyi vasut_
Qy6r-sopron-ebenfortl vasút
Kassa-oderbergi vasút .... —------ -
Magw-gallozlal vasút----------------
M-ny. v. (ezékeefehérvár-gy6r-griozi) 
Mármarosi sóvasut r.-t. els. r. — 
N.-Kiklnda-N.-Becskerek v.-u. ela.r.
Osztrák-magyar államvasut -___ ar. j
Pács-barcsi vasal------------------------
SxamosvBlgyl vasút t. els. r.__ —
Szatmár-nagybányai vasút els. rkb.
Tisza vidéki vasút----------------------... ...
TaraczvŐlgyl vauit els. részv. 1888.jul. í. 
Osztrák duuugüzhaiózási társaság—, BM
Pesti közúti vaspálya------ ---------- m

t • • élv. jegy----- - 200
t) Takarékpénztárak.

BudapestiIII. kerületi—. ____—_ $Q
Országos központi - 
Pesti első hazel
Egyesült Budapest főváros___
Magyar ált. takarékpénztár r.-t..

131-—
18680
19985

881__
420—
216—

t) Különféle vállalatok.
Klaget —................... .. ——— IDs
Alttiinoe waggon-kőlcsönzö társaság Éji

Ö plncze-egylet (Kolozsvárt)—. löt) 
íagyarországl e. köszénb. r.-t 1CU 
Fővárosi Casslno-kpület részv.-társ. 

Franklin-TArsulat könyvnyomda — líö 
Könyvnyomda «Athonaeum» _____ IÜO 

Pesti könyvnyomda részvény-társ— EDD 
Pallas irodalmi és nyomdairt..-— 200

no—525.—
I tools—782—117.50

153.60

286.- 
616. 
212 - 
120 
750.

193
20V

195 - 
198.- 
191.-

138 — 
187.50 
800—

158 —
192— 
191 — 
30 —

240*—
196*60

882--
488-
820.-

118.-
530.-

786.-
118.-

168—
£3-

156—'

288.-
*73.-

188.—

DnUlil 
168.-re ÉRTÉKPAPÍROK II Utolsó árkelet

áru

t'-'.ŐJ
f —
l'i.-

i«.-

Eiumi'i .ni. rizahánt.ri/.hkemény f,f I 
flunz és Tár, .i vasuiitöda és gépgyár (Ilii
Oschwindt-fiMe p-zoszgyár________  -Ji.l
(iyapjuruosó biz. cl,:; magy.___ ? ji
Kereskedelmi (cstiil.it épülete_____ -'j l
Kőszén- s téglagyár (Uraschc)___ 2i.O

,8

X

i- 
in—I 
i'i—1

«Bztéglagyór,
Tégla és mészégető, újlaki
Magy. fegyver s lőszergyár részv -társ.
■Nemzetközi villamosság! társa-rig ... 
Nemzetközi waggon-k. rószv.-társ.... 
Rimamui-úuy-salgótariáni vasmű ...
b' -hlicl -fólc. vasőnfödc'e gépgyár......
Serfőzde 'Isii magyar_____________
‘»rtéshizlnló

970— 
1358 
4011— 
814— 
703— 

,305 — 
íj 397— 
I! 325— 
iltit.— 
Ilii —

;>tic2

2.-51

S;r,fc;?„fÄf:EE
Szállítási vállalat I. m....... ...............

ét; sas
-21 —

..295— 
: no.— 
j 120—

I lOtiO. 
13Ó0 
405— 
250—

(ötiá— 
j 399 — 
. 328— 

163— 
lő6 — 
26S — 
P

' 148.50 
' 222'— 
1 370— 
, 301'.—144—
121-

Li-Ant
UH — 
480.

Magyar riklhitolint. papirérték 5 n\,
• • • — 4'V'o
• • « _. 4 %
« » ar. v. ez. ... f,
« elzálogbanx__________

....... 4V,n,
agy. , .........

Kisbirtokosok őriz. földhitelintézete 5’/,°

Osztrák-magyar bank o. é. ____ _ 4t/.%
« * • « «4f'/,0vro * °/n
« < • • « 50 évra 4 ‘' 0

Pesti magyar kereskedelmi bank.. B %

Peeli magy. kér. bank községikötv. 4' 
»Albina» takarék- és hitelintézet... 6 °'0

Nagyszeben lőldhitelintézet ß

« ált. takarékp. iYofrt 5 % 
Nszebeniált. takarékp. 40 óv v. f. lost 5% 
Temesvári első takrekpénztár.______ 6%

*   V/>l°
Magy. jelzálogb. nyer. köles. kötv. < •/ 

• « nyeremény-jegy
Oaztr. RUdb.-int. dtj kölcsön kötv. 3 % 

« « _ kötv. nyerem, jegy
Pesti bazalt tekp e. klb.kötv_— 5 %. .. . _ u !/-•/.

ELSOBBSg G EXT 
Az »Adria» magy. tenger hajózási r-*t,irs. 
Airatd-flamel v. u. (v.-eszékl v.) jffj 5 % 

, < vasut 1874. kib. __ 6 %
Bndapeetlközúti vasp.társ. részlet 6‘/,%....................................... -%

101.— 
100.7» 
9C.75 

120— 
103— 
101.— 
09.75 
9R.il) 

103— 
101.25 
101 — 

09-30 
93.SO 

101.—- 
101—

99.75 
101— 
101— 
98 50 

101—
101.75
103.75 
103— 
102.— 
100*— 
08—

Ili­ié—
108-75

18—
100—
99—
120—
99.75
99.76 
05.75 
9S.75

'117— 
I 400.—
j 102— 
101.60 

1 97.25 
• 121.—

! ing"—
: 100.25
193.50
101.50 
101 50 
100.20 
100.20 
102—

i 102.--

100.25
101.50
102—

90—
101.60

102.50
100-50
08-50

111.60
18—

109.75
90.—

100.60
09.30

100.50
100.50

117.25

Feinámltolásl írft*:
Magyar*”/» -------- -« 6% pRpmdrtdék--------

• általános hitelbank __
« penzv. is leezám. bank ..

Magyar Jelzálogbank . ■■■.
Osztrák nitellntézet .........
Anglo-osztrák bsnk----------------
Állami vasat .... ..
Déli vasat———~m...
Török birodalmi dohány----------
Rlma-Marány---------------------—
40/eFötdt. kötelezvény----------------
Fiumei hjtelbank--------------- -
1889. *Va AU. vasúti kölcsön___
Villamossági részvények

\y

83*!—

31l!-

ÉRTÉKPAPÍROK jJUtolsó árkelet
)j pénz ; aia

Báttaszék-dombovár-zikiiiyl v._. n'j
Budapestilánczhid__________  VJ
Budapcst-pccsi vauit_________ "J1 4 „
Déli vasut ___ ____ jM-v, 1 márka V ,
Dunagőzhajózáii társaság!.__l'jy/Tfü *'
„, » « ______ 1M ti ,
Északkeleti vaspálya ___________ |

• • (arany! .)\i 0 ;,
• » • -..iff') «->/„

Lloyd és tőzsde-epUlet___ _____ (fj ;>•/,
Mugyar-galicziat vaspálya_____.V,

» » .» 11. kit,. <j 4' ,
« « • ezils 4 „

i'l.-ny. » (*z.-foh..gy<ir-grí -.-i)___ y..J »»-,
Magyar nv.-g. v. 1H74. kit. f»°/0
M. V. elsőbb*, beruh, arauyb___ y. I 5V„

2Í/I .
V. (eperjeo-tnm.) M 5% 

« • • (oszt.-, vonal) J I tf' „
« « » (111. v.) arany Jjjj) 8%

Kasea-Oderg. Els. rcsz.-kviv. 1889. ez. 4% 
« » • • • lf-89. ar. 4%
• « t ősz*., vonal 1689. ez. 4%

Osztr.-magyar államvasut arany ?ji) 5% 
O.-m. állaruv. 1883. kib. 4C3/20GÖ márka 4% 
O.-m. államv. X. kib. 1885.._ öpO fro 3%TÍszavidéki vaent--------------103 6’',Viktoria gőzmalom eliöbbs kötv. 151) 57, 
MAGÁN SORSJEGYEK.

n.).7ő
103—
89.50

!! 1:1
|! íooiso

ll 99.—
i 100—
"ion —

100—
100.™
118.60
116—
90.75

10150 
100-6-J 
1U0 85

92.50
114—
95.25

luO.öO 
110.1.59 
1 9950

101-50

90.89
101 — 
101 
ER — 

101 — 
101 — 
un­
tul —
100 65

102 50
101 60 
101 25
93.— 

I 11». - 
I «6 2 5

Budavárosi sorsjegy-------------------- -
Koglevlch sorsjegy--------—--------- ------
A »Jó szív» egyesülőt sorsjegye_______
M. az. korona orez.-vüt3s kereszt egylet 
Nycr.-kűtv. a bpcstdipóiv. házi). folep._. 
Az olasz vörös kereszt egylet _______
Osztrák liitcliulízot—-----------------------
Osztrák vörüs kereszt egylet__
Púlőy euisjogy------------------------------

P E N Z N E M F. K.
Császári királyt arany (vert)______
Caássári királyi arany (kör.) —^—
Osztrák-magyar s forintos arany___
20 frankos arauy-------- ------------------
50 mátka.

60 — 
38.—
4 40 

1178 
8 —

i ir.;z5 
1 fii 50 

i 19 50 
07.50

5 65 
5 56 
•■•.<0

Tűrök arany tira________ _________
Osztrák és magyar ezüst_________ ___
Német birodalmi bankjegy too márknnvi

Váltók árfolyama (látra) k.láb 
Német bankpiac.-.úl: ÍOO marka ... 4 % 
Amsterdam HM) hollandi forintért s'/,%
Brüeszel 100 frankért----------------3'/,%
paris 100 frankért----------------------->Vj%
Marseille ion frankért----------------a %
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért™. 8'/|%
Zürich ion frankért-------------------- S'/,°'n
London 10 font steriinaért----------- 4 %
Szentpétervár 100 rubelért______ fi "/„
Olasz bankp. 100 líra nouvn ital, f, °/.

1 181 —

Tau.—
Ki­
ás -
4 tiO 

12 25
a:-o 

16 75
lsiir.u
ás in

5.70
5 0 
*'.49
949 

I 11.70

58.45 
98 60

*7.16 
47 16 

119 —

68.65
98.75

47.35
47.35

110.50

I A mai déli tőzsdén 
eladatott

jstszáilitásm“.

4% magyar aranyjáradók____ _
6% magyar papirjáradék ——
Magyar hitelbank__________ —
Osztrák hitelbank__________ —
Osztrák-magyar államvasat
Leszimitoló-réizvény______ —
Jelzálat hitelbank részvény II k 

*°/o töldtehermenteritési k. 

Utolsó iikelet
Határidők |—;— 

pénz

I-.tdfnrd ult k.: 
legalacs|leginag. 
[irt elei

11889. nov.SO.

j

! 191.15
I U7 15

I
101.25 I 
97.25 1

10116 
9716

I
i r.:=

Az ósztrák-moEfai- bank kamatlába váltóleszimitolásnál 4"/«, zálogllgylsteknil!
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Ezen hirdetési rovatban minden ex2 
egyszeri oelktatäsa közönséges petit 
bellikből 2 krral, a compact cetlik­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást se
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlese után 
még30 kr. bélyegllleték lefizetendő.

Csak ohTtevelekre válaszoTunk, me.yelclcel a válaszra szűkig igEgJgfe«*» Mggp» a *££**
^jWjJinoma í>b

___ Ára:
DOBOZONKÉNT jfllt

RIGLER JÓZSEF EDE
levélborilók és papirnemü-gyár 
Budapest. 

Kapható-min dán papirüzletben.
jbmbbbbbbb

Eladás.
Hasznán és nj

pénz-szekrények
rchdkivül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V., Bál- 
vány-utczai 6. ez. 11842

11761 Csak valódi

nyakkendők
6 db tiszta selyemből 1.—

12 « finom gallér ------ 1.80
1 « finom fehér ing... 1.60 
1 « « színes ing... 1.26
1 « « Piquet ing 1.50
(i « nyakkkcndő ........ 1.—
ti pár úri téli harisnya 1.50 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest, VI., nagy-mezö- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér­
mentve 11755
Eladó kisebb ház.

Még adómentes, a pesti oldalon» 
lóvonatu vasúti állomás mel­
lett, minden szükségi és ké­
nyelmi kellékkel, virágos kis 
kerttel stb. Cziin a kiadóhiva­
talban. őüG8
Ki az én állandó, kipróbált, 

viharmentes

Cznkrázdának
is nagyon alkalmas tej- és 
csemege-üzlet eladó, vagy ha 
akad, hozzá társul vételik egy 
ezukrász. Cziin a kiadóhiva­
talban. 5676

Ménesi

rózsa - szőlő
egy 5 kilós postakosár frt2-40

Alma I
a: legfinomabb fajokból egy 
5 kilós postakosárral frt 150

PINTER GYULA
fűszer- és csemege-üzletében

Budapest 
kecslremóti-utcza 8. szám.

Gyáreladás.
Egv nagyobb vidéki magyar 
\ árosban évek óta fennálló és 
még kibiívitcndő gőzerővel be­
rendezett gyár, mely csak napi 
fogyasztásra való és kárnélküli 
ezikket készít, és gazdag ha-z- 
not hajt. közbejött viszonyok 
végett olcsón eladó. Szükséges 
töke kh. 28.000 frt. Ajánlato­
kat «T. 2112» jelige alatt el­
fogad Rudolf Mosso Wien, 
1. Seilerstatte 2. 11860

Alkalmazást keres.

íS

&ii*aságga!kf©5
leveleit, legjobb karban levő 
1,'gNuosnnbb url gyermek- 
rubftk legolcidhbim luivlia-
ldk IV.kér., ír.gyelemtír 5. sz.
az udvarban első boll, l'gyáll­
ott ruliaUöl<-*vliző intézet.

osztr. magyar szab. 
4597/131, 723, N. 1». 
szab. 42,634, 6084 
ismeri, másfélét nem 
vesz! Kérjenek pros­

pektust !
STEliZ KÁROLY

mérnüli I HftG

Legjobb szerkezetit szilárd
használt és uj

pénz-szekrények
casseltált, másológépek 
stb.. úgymint az Altmunn 
és Dcutsch-féle bécsi gyá­
rosok mindennemű gépolaj- 
és zsiradék-áru gyártmá­
nyaik egyedül legolcsóbban és 
legjutányosabban kaphatók 
a magyarországi főraktár­
ban — IfesJcy Bertalan, 
KárolyitHrut 7. sz.__11863

Vétel.

Állami hir.Tr f- 7.nok
intelligens fiatal özvegye al­
kalmazást keres mint társal­
kodó, házvezetőnő vagy anya- 
helyettes. Czim a kiadóhivatal­
ban: ___ ______________ 5579
Gazdaasszonynak

ajánlkozik egy jó családból 
való özvegy nő, jól főz s ily 
minőségben már több évig volt 
alkalmazva. «S. R.» czim alatt 

kiadóhivatalba található.
5651

Utazóiigynökök
jövedelmező vállalathoz elő­
nyös feltételek mellett felvétet­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

6662

Oktatás.

nemek, képek, bronztár­
gyak és órák a lcgmaga- 
sabbárakon vásároltatnak

ékszer- és regiség-koreskedö 
BUDAPESTEN 

Hatvani-nteza 15., az Uj-
világutczával szemben. 11644

Házvezetőnőnek
ajánlkozik egy 20 éves árva 
hajadon, ki egy nagyobb úri 
család tagja, gazdaságot ön­
állóan vezetni képes, falura is 
elmegy, - fizetést nem kivan, 
csakis jó bánásmódot. Czime 
a kiadóhivatalban. 5670

Alkalmazást nyer
Ügyes

hirdetés-gyűjtők magas ju­
talék vagy fixlizetés mellett löl- 
vétetnek; hol, megmondja a 
kiadóhivatal. 6649

Parisból
érkezett dislin>vált nő anya- 
nyelvében órákat óhajt adni 
saját lakásán vagy házon kívül 
is. Czime «Md. Isabelle kecs- 
keméti-uteza 9. sz., 1. cm. 10.»

5674

A belváros
központján, az egyetemmel 
szemben egy elegánsan búto­
rozott kétahlakes nagy utczai 
szoba e-'Y intelligens ur részére 
azonnal i.iadandó. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 6675

KülimféísT

Lakás és bérlet.

Uradalom i
bérbeadása.

2600 hold Budapesthez közel, 
a hatvani ezukorgyár közvet­
len közelében 15 évre bérbe 
adatik. Ezen uradalom bérbe 
soha sem volt, előnyös feltéte­
lek mellett azonnal átvehető. 
Bővebbet «Gazdasági ügy­
nökség» Budapest, Mária 
Valéria-nlezu 5, 5672

Téli in«;ek
vnlőill lilnlnul tryfufmftiiy 

cgycdüH lőni lufira. 11847 
1 finom Oxford-ing . . frt 1.30—1.50 
1 legfinomabb fehér ing « 1.75
1 teli jiiger-ing.............« 1.25—1-80
6 pár teli Jägcriharisnya« 1.10

LEHNER ZSIGMOND
Bu<ln|iewl, vficzi kömt 15.

rUkJu: IX., iUtől-ut 7!i. szóm.

Független
önálló 30-40 év közötti egész­
séges özvegy vagy hajadon,
3 vagy 4 ezer forinttal biro 
müveit hölgy háziasszonynak 
kerestetik vidékre müveit ön­
álló ur mellé, hol minden ké­
nyelme meglenne s jövője is 
biztosit! a tnék. Ajánlatok a eg- 
nagyobb titoktartás mellett, 
valódi néven, lehetőleg fény­
képpel " Jollemes» czim alatt 
a kiadóhivatalba küldendők.

I 5673

Kölcsön
6 százalékra

Minden önálló rendes jövede­
lemmel liiró személy helyben 
vagy vidéken, az alant irt 
intézetnél 50 foviliitől 
1500 ioviiitig két és 
fél év alatti visszafizetéssel, 
alapszabályszerüleg megállapí­
tott O°/0-oüi személy- 
hitelű kölcsönt nyerhet. 

Értekezhetni d. u. 4—6-ig.

Ajánlja nagy választékú raktárát szép­
irodalmi, magyar, uémcl. franc zia cs
angol müvekben Irodalmi újdonságok 
megjelenésük után azonnal beszerez­
tetnek. Vidéki előfizetések 10 20, 30 
k' telro nagyon előnyösen. Prospektu­
sok ingyen és bérmentve. 11000

dapest, VII., Erzsébet-kör.
ut 12. zz. Egy nagy palaczk 
ára használati utasítással 2 frt 
50 kr o. é., egy kis palaczk 
1 frt 25 kr. — A szé küldés 
az összeg előleges beküldése 
vagy utánvét mellett a világ 
minden irányában pontosan 
eszközöltetik. Elet-Elixlrem 
részletes leírása e lap minden 
pénteki számában olvasható.

11914

Á
Most Erzaóbet-liörut 22. 
földszint. 11853

Eszterházy M volt uradalmi orvosa
MOSER S.-féle

„ÉLET-ELIXIR“
Szenvedő emberek!

Csak egyetlen egy 
‘szer . rendeljétek 
meg Élet-Élixir- 
emet és győződjetek 
meg ezen szer ki-

______  tünőségéről és előre
VIojeqv is bizositlak ben­

neteket, hogy Élet-Elixirom 
minden háznál nélkülözhetlen 
lesz-Az «Élet-Elixiro csakis 
egyedül nálam kapható : Btt-

I sorsjegyekre, értókpa- 
I pirókra, zálogjegyekre, 
vidéki takarók pénztári 
részvényekre s arany 

I és ezüst pénznembelire 
I (tetszés szerinti kisebb rész­
letekben is visszafizethető) 
bármily összegig 01- 

I csőn ad 11713
IlLiÖ^’Y- 3*.

bank- és váltóháza
íöapest, Hatvani-nteza 17. sJ
lAluvittntntt JSJU-h,,,,.) I 

■eKv.as"1* .-.Bpxuee

szi és téli ruhák
igen olcsó áron való beszer­

zésére ajánljuk a

Krausz Lipöt íia
szolid ezéget 11480

Bndapesten, Kigyó-tér 3. sz.

ZEaehatő minden
papir-és iróeszköz-kereskedésDGE 

D. LB0NA.BDT éa TÁRSÁNAK 
minden államban szabadalmazott uj „EtóM , 

Fölülmulhatlan a gyorsírásra, 
csúszik ezen toll igen könnyen 
a legdurvább papíron, 

sem nem fárasztja
az írót, m®ü

gómbalakú
hegygyel bír

__ A toll ilvenformáp g
érinti a papírt.

A KINCSEK KINCSE.
D,.. GARAI ANTAL

orv., sobé=z-, szem- cs szülész-tudor, v. cs. k. osztály foorv.
\ könyv volt ára 2 frt 50 kr., mOSt CSak 90 kr. 
A könyv tartalma: 1. Az rvarszervek leírása. - 11. A nemi élet 
ébredése. — Itt. Az önfertőzes cs az cíjcli magömlések. - 1\ • A■ hngy- 
c-ötak .r 'tripper) cs hugyCEÖszfikttletc!:. — A Y. I»uiak«r (syphilw).
VI Kelicrfolyás — VII. legyengült ícrliero. — \ IIL Női maglalansag.

IX. Az ivarszervek r.icgbelflgediüinek lotcnyezoje a prostituczio.
, knnh-tó• EI S Jő Kit ö. köiiyvkereakedéMébeii,
Pi, \n,!ri;sY-ut W vtigy a Bzerzöncl Ilr. tiAKAI AXTAL-nil
Rodani-il' Klevá-W» 1 — A könyv jól becsomagolva lesz elküldve 
1 frt beküldése indlett Lérimntvc, vagy 90 Ur utánvét mellett.

OT A könyvben felsorolt betegségek ellen a ezerzS Ur OABAI 
•NTAE rendel naponta d. c. 10 ómtól egész délután 4 óráig este 
-8 éráig lakásán Kigyó-utcza 1. szám. 11761

Hirdetmény.
Jászlaiosmizse községben - Pestmegye - az évenként 

hétszer szeptember cs május hóban tartatni szokott országos- 
r.s a hetenként csütörtöki napon tartandó heu vásárok hely- 
pénz szedési jogai az 1889. évi november hó 21-ik nap­
án délelőtti 10 órakor Jászlajosmizse kozdég házánál 

lartandó küzárverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog
ldA kikiáltási ár 500 frt, az árverezni akarók ennek 10%-ját 

tartoznak bánatpénzül letenni. ,. , .
Az árverési egyéb feltételek a jegyzői irodában a hivatalos 

írák alatt megtekinthetők.
Jászlajosmizsén, 1889 nov. 15.

Piroska Gyula, Szorád Mihály,
I. jegyző. 11917 főbíró.

Hd Mit i Unjon

Kérjünk

MÜLLEM, L,-Ifi
„Blaha Serail

P0ÜDERT“
Lnlsa (bárólSpUnyiné) szbimQTfasaS Ugkidvenezebb «W 

I Valamennyi arezpot legjeleaebbje úgy nappalra, mint «Ura, takln-
I «élvek Altéi laeegviaagAltatvAn, vcsylUstAnak ée *#k*» 
I leteeen ÁrtelmetlenneU telfiltatott. Mint piperecikk ^nll- I kfllöabetlen, az srcxbBrnek a leggyHogédebb fehér.éget, ifinkort Gdee*. 
Íet/öérá^et ée rtmaplrt kölcaOnCx Egy dobos Arm ttO k

I naryobb 1 frt# __
flÉrCHÉIWE POMPADOUB.-1»

Panudoart" egées eredeti tiezUeágában ea erejében előállítanom, 
fa ™on mr mélynél a hírneve. Pomp ed on,_ eaasonv ezé., 
in koréi« fenn tudta tartani csőd «népségét, anélkül, hói 
IStnek ártott volna: azért nem mulaszthatom el * llutel 

l ml azt a leghathatíaebban ajánlani. E kitűnő ezer jár

_ ItUOU wiaMiaafts no** •• -j—-----------
rel a hírneve. Pompadonr auzony 
i tartani csodaazepeegét,^anélkülj~~

■ hm — — ...----nww..-. —r-"——• ------ I
és reggel dkdMWbamot^éefce- I let’bedBrzaBlve; aztán egy kiaaé bahiutema „Poulwd. SeralP-jtl.

I Egy Mgely *n I frt 60 kr.
I Kapható a kéesltőnéli

«T. L.

Illatszer és DiDereszapuan gyári raktárában:
IBudapest, Koronaherczeg-utcza S.

I iHttli lalaaeanii jtatui gytiymiin li ttgiM nralaäi

Dus választék rendhivUl kitűnő fog-, ItaJ- és
ruhakefékből, fésűk, bivalyszarv, elefántcsont 
és békateknSböl, mindennemű tükrök, szivacsok, 

1 legfinomabb köröm-ollók, hajsütOk* — Továbbá 
hölgyeknek különös figyelmébe 

ajánlom, folyton a legdivatosabb és legújabb 
1 hajtükből berendezett dús választé/curaktdromat.1 16116141 gjárMnyn Hlataerímk olöúílak mint bárhol.

I JST Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 
Müller J. I*.-féle .Blaha SeraU Poudera-t kéijűnk, 

I mdy a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült 4687

NniQ-ban és kicsinyben.

MÖDLIN ÓI 
czipe g^ári

(KLEIN JAKAB D.)
Budapest, hatvani-uteza 22.

Minden csípő talpában, a gyári ár 
be van bélyegesre.

Vii&ti és mértéKutáni mcgreuúeléseK.pontösaii 
eszkBzönelaeí. — to^jetszés Keszstíiel

Árait urak részére:
Czngczip# (borjubör), betétes vagy sima 

minden alakban frt 3.20—6 frtig.
Czugczipti, legf. lak vagy keztyübőr, ezu- 

gos, vagy gombbal, borítva vagy egyszerű 
6—7 frtig.

Regatta (félezipő), minden alakban vagy 
bőrminőségben 3—5.50. frtig

Árak nőit részére: 
Czugczlpö, zergebőr vagy lasting 3— 

5 frtig.
Czugczlpö, kid, lakbőrrel bontva vagy 

chcvreaux 5—6 frtig.
Goj bolóczipö, zerge vagy clievreaux 

bőrből 4—7 frtig. .
Regatta, zergebőrböl vagy lak 2—4.50 frtig.

A tóit idényre, dús választók, férfi-, nöl- és gyermelcozipölrben. — Továbbá 
nagy választók divat és alkalmi czipökben minden alakban. 11884

Az elismert legjobb zsebkendő- stb. illatszerek a következők:

Lohse-féle Extraits quadruples.
Lohse-fféle Gyöngyvirág 
Lohse-féle B-Seliotrope bBano uu
Lohse-féle Sárga-liliom

üj! oae- Lohse-féle Peau d’Espagne. -ea Uj!
LOHSE GUSZTÁV, 46 Jágersttasse, Berlin

udvari illatszerész.
Kapható nagyhalt TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél, kicsiben minden gyógyszer- 

tárban és illatszerkcrcskcdésben. lUobo

M. kir. államvasutak. Üzletvezetőség Szegeden.

T a Ikarétteetéteii.
klóllrott intézet által, előnyös felraondási módoza­

tok tnellokt

4°/o
lEaznatozteutnate és a Toetevőlcnelc a n.O°/0-os tőlcelra- 

mat-adó nem vonatik le.
Betét B -viGsziaílaetás délelőtt ós ta.61vLtdun a rendes 

Cualetl órák: alatt.

Magyar leszámítoló és pénzuáltó-bank
Dorottya-utcza 6. sz.

11663 mm

Hagy but or eladás!
A n. é. butorvásárló közönség el ne mulaszsza gazdagon felszerelt bútort?rmeink 
meglátogatását, mielőtt szükségletéi beszerezné, a hol mindennemű szilárdan dolgo­
zott asztalos és kárpitozott bútor óriási választékban található a legegyszerűbbtől a 
legfinomabb kivitelig és f. hó végéig 15-J/o-al olcsóbban adatik cl; bútoraink mi­
nőségéért Írásbeli kezességet vállalunk: előnyös menyasszonyi es tetemes lakásbe­
rendezéseknél, mert tetemes megtakarítás érhető cl. Bulortermeink szives megláto­

gatását kérjük

PATYI ISTVÁN ÉS TÁRSAI
hazai gyártmányú asztalos cs saját készít .menyit kárpitos butortermei

Budapest, Koronaherczeg-utcza 11. I. em., zsibárus-uteza sarkán.
Árjegyzékek kívánatra ingyen ós bórmentve.

LEGJOBB ÖLVASMÁN'Y

B ÁLLAS
NYVTÁR

Pályázat.
A m. kir. államvasutak kis-kőrösi pályaudvarán folyó évi 

deczember hó 3l-vel megüresedő vendéglő üzletének bérbe­
adására ezennel nyilvános pályázat nyitlatik.

Felhivatnak ennélfogva mindazok, kik az említett vendéglői 
bérbe venni óhajtják, hogy kellő bizonyítványokkal felszerelt 
és szabályszerűen bélyegzett ajánlatukat f; évi november 
hó 30-ig a m. kir. állainvasulak szegedi üzletvezetőségiLez 
nyújtsák be.

A bérleti feltételek nevezelt üzletvezetőség III. osztályában 
betekinthetők.

Szeged, 1889. évi október hó 26-án.

zongorakészitökiparszövetkezete

11617

5i 60 a

Norddentscher Lloyd.
Posta- és gyorsgőzös

BBÉHa

Első bécsi

9

A
<04- >0a. 1BPU1Z166V vb

*188* H0BSVU ^ X

Épen most jelent meg
a Pallas írod. cs nyomdai részvénytársaság könyvkiadóliivatalálan

BIZONYÍTVÁNY
UJONCZOZÁSIFELSZÖLA1LÁSIÜCTBEN

a m. h. honu. miniszt. -mSr számú rendefete szerint

Egy iv ára 2 kr.

A

i YÖNGYSOR. B. Bajza Len- 
I kétől.
IZ ELVESZETT EMBER
^ Sutherlandtól.
f IOLA. Hugh Convay után.
. ZÁR M Y A-SZEGETTEN. 
i Daudet után. 2 kSt.
-GY HALOTT TÖRTENE- 
L TE. Maria CorellUől. _ 

MA HOLNAP NÉLKÜL.
, Kazár Emiltől.
LTÜNT ÉKSZEREK. Angol 

C, regény.
LENA. Verga után.

|^E ÖLJ. Paul Bourgettől. 

ÁRU JA. Brcl-Harte ntán.

Egy gyenge pillanat.
Theuriet után.

5 kötet megrendelése bórmon- 
tea megküldéssel jav. 

PALLAS irodalmi és nyomdai 
részvénytársaság Budapesten, 
Kccskeméti-utcza 6: szám alatt.

Ifg
M B.'C

!! Takarékos háztartásoknak
Legjobb magyar

szalon koczka-szén 55 kr. X
dió—szén 50 Ica-.

GO kilo megrendelésnél házhoz szüllitva.

YULKAN-alágyuj tó lOO db GO ltr.

ÉBER legrégibb fűtőanyag üzlete
egsTeá-CLli naegrezad-elésl íxely: 11883

Városház-tér 9. sz., az illatszertárban a gyógyszertár mellett.
Legegyszerűbb megrendelési mód levelezőlap vagy

Kimerítő árjegyzék ingyen.
Telefon által.

« £5

2. t»

IT

New-York)rlBaltimore k
Brazília Y» La Pláta /t 
Keletázsia^ Ausztráliai

Proepektnsokat ós xneneUerveket kívánatra küld :
A Norddeutscher Lloyd

igazgatósága.

Zongora
kölcsön-intézet. i 
lángolások

ÓB
Budapest.

55

IV., viiezi-iitezn 
Czlvlvnzelfi C Kt'KI.ITS J.

1873.

javítások
legjobban
eszközöl.
tetnelí.

M. szám,
11611

10988

Biztosan és gyorsan ható szer tyúkszem, bü­
työk továbbá a lábtalpon és sarkon filkemé­
nyedéit bőr, szemöcs és minden más bőrkinö­
vések ellen. A hatás biztosítva van. _ Ezen 
tapasz csak egy nagyságban létezik, 60 
krert dobozonkint. Vidékre HO kr. bekül­

dése melett bérmentve. 
Fősxctküldési telep:

L, Scwenk's Anotbekc in Meidling bei Wfcn.
Knktiiriilt Ituilnpcsten:

Török József gyógyszertárában,
Király-ntcza 12.

Csak akkor valódi, IsrSKíJS;
kelt védjegygyei és aláírással el van látva; tehát figyelni 
kell ezekre és határozottan LuserL.-félo toui'ifsta 
tapaszt kell kérni. 11221

Magyar kir. állam vasutak.
92879/89. szám.

Pályázati hirdetmény.
1^ II. es III. r. tölgytalpfák szállítása iránt.

A szerződésileg biztosított mennyiségen felül jövő évben 
még szükséges 150,000—200,000 drb. I. r.

30,000 « II. « és 
4,000 « III. « tölgy talpfa szál­

lítása iránt ezennel nyilvános pályázat nyitlatik.
Mindazok, kik ezen szállításban részt venni kivannak, 

felhivatnak, miszerint ajánlatukat legkésőbb f. é. deczem- 
ber hó 1-éu <lcli líí óráig az anyag cs leltár beszerzési 
osztályhoz lepecsételve cs a borítékra rávezetendő következő 
megjelöléssel «Ajánlat talpfák szállítására» terjeszszék be.

Az 50 kros magyar bélyeggel ellátott ajánlatban világosan 
kitüntetendő, hogy ajánlattevő mily rangú és mennyi talpfa 
szállítására ajánlkozik, és azokat bérmentve mely állomá­
sokra, mikor es darabonkint mily egységár mellett kötelezi 
magát szállítani.

Külön kitüntetendő továbbá az ajánlatban az is, hogy 
ajánlattevő esetleg móg folyó évben hol, minő és mennyi 
talpfát képes és hajlandó átadni és hogy az anyagok szál­
lítására vonatkozó, nálunk érvényben levő általános, vala­
mint a tölgy talpfák s/állitására vonatkozó 4093/77 sz. 
különleges feltételeket ismeri és azokat magára nézve 
jogérvényesen kölelezöleg elfogadja.

A tölgytalpfák szállítására vonatkozó 4093/77. sz. külön- 
eges szállítási feltételekben foglalt határozmányokra nézve 
t következő eltérések állapíttatnak meg:

A talpfákra vonatkozó feltételek 2. §-ban a vágatási idő­
szak iránti határozmány olyképen változtatik meg, hogy i 
fának a folyó téli évad alatt vagv esetleg korábban, de nem 

................................................. leelőbb két évvel, vágottnak kell lenni.
A folyó téli évad alatt vágott talpfák ....------------

deiglenescn vétetnek át, a végleges átvétel azonban csak a
beszállításuk után

§ flrtt*" Saigó-Tarjáni kőszénbánya, részvénytársulat. g

IXSalgó-Tarjáiii X§
'darabos- (tömör) és koczka-szén$

háztartásod: számára 9
továbbá gm

akna-szén gyári czélokrag
' kitűnő minőségben és a legolcsóbb árak mellett szállittatik Bndapesten, valamint rnluden vasúti állomásra. ^ 
I Megrendelések Budapestre az igazgatósághoz (V. kerület, József-tér 14. ez Am alatt) mtuzenaok es pon- (0

. tosun foganatosittatnak. A

A Salgó-Tarjáni kőszénbánya részvény-társulat igazgatósága®
I , Budapest, V. kér., József-tér 14. szám. 11866 §

S—i

Két jeles naptár
a nép számára!

szép történetekkel és képekkel

SZERK. KURUCZ PÉTER 
Harmadik évfolyam. Ára 30 kr.

12 OBSITOS
Jókedvű kalendáriom 

a magyar nép mulatságára.
Megcselckedte:

Egy rokkant liuszár
Második évfolyam. Ára 30 kr.

Lelkészek, tanítók, gazdatisztek s mindazok kik hivatvák 
a nép Ízlését a selejtestől elvonni s a jóra Irányítani, 
örömmel üdvözlendik e két kiváló tartalmú naptár meg­
jelenését, melyekben első rangú irók dolgozatai járultak 
hozzá ahhoz, hogy a legjobb nyujtassék a népnek szel­

lemi táplálékul.

Kaphatók minden könyvkereskedésben ée 
naptár-árusítónál, valamint a PALLAS írod. 
ós nyomdai részvénytársaság könyvkiadó­

hivatalában Budapesten.

ián lefolyása után történik meg 
,és szállít-» köteles az ezen iaőig repedt talpfákat újakkal, 
'illetve minden tekintetben kifogástalan talpfákkal kicserélni 
j Ugyanezen feltételek 7. §-a az átvétel iránti határoznia- 
1 nvokra nézve olyképen változtatik meg és akkép magyaráz- 
tátik, hogy a minőségi átvétel úgy a termelési helyen, mint 
a beszállítási helyen történhetik.

I A on esetre, ha a szállító kívánságára az átvétel a lerm^ 
I lési helyen történik, tartozik szállító az ezen átvételből eredő 
összes költségeket fizetni és a termelési helyen minőségileg 
átvett talpfákat saját költségén a beszállítási állomásokra 
beszállítani, hol azok ujabbi minőségi átvétel alá fognak vétetni. 

I Ha ellenben a minőségi átvétel a beszállítási állomáson 
történik, szállító csak az átvételhez és elrakáshoz szükséges 
munkásokat köteles saját költségén oda állítani. Eltérőjéé * 
különleges feltételek 3 Éj-ába" fnylalt határozmánytól, «köt­
tetik, hogy a sziUlitandó talpfákból 15°/o ütközési és 8ő°/e koz- 

i benső legyen ...
I Az idézett szállítási feltételek naponként a hivatalos órai­
ban az anyag és leltár beszerzési szakosztálynál (Andrássy ut 
75. I. em.) azonfelül pedig valamennyi üzletvezetőségnél meg* 
tekinthetők, ezenkívül 40 kr, a vételár lefizetése vagy bekül­
dése mellett a m. kir. államvasutak nyomtatvány tárától meg­
szerezhetők. _ „ ...

I Kiköttetik, hogy az ajánlott ta'pfák legkésőbb jövő év aprm» 
hó végéig fel'étenüi beszállitandók. Azon esetre, La a meg­
rendelt' talpfák a kiirt határidőig be nem szállíttatnék, jog»; 
sitva vau a m. kir. államvasutak igazgatósága minden bírói 
közbenjárás és a szállító külön értesítése nélkül is a be nem 
szállít tt mennyiség erejéig az illető szállító terhére es ve­

szélyére talofákat bárhol is beszerezni. . ,
I Ezenmvül jogában áll a m. kir. államvasutak igazgatósá­
gának, hogy az elkésve szállított minden egyes talpfáért na­
ponként bírság főjében egy tized krajezárt a szállító terese- 

I léből, esetleg óvadékából levonhasson. _
I Bánatpénz gyanánt az ajánlott mennyiség értékének meg­
felelő 5% készpénzben vagy állami letétekre alkalmas érte • 
papírokban f. ó. november hó 80-ig a m kir. iliamvasuiu 
budapesti főpénztáránál leteendő. , .

Mindegyik ajánlattevő ajánlatával az a felett hozandó 
tározatáig feltétlenül kötelezettségben marad. Megengedtem, 
úgy az egész kiirt mennyiségre, mint annak csak egy , 
is ajánlatot tenni. Ezen feltételektől élt rő ajánlatok, tovau _ 
o'yanok, melyek nem a kitűzött határidőig érkeznek, vagy 

(táviratilag tétetnek, végre oly ajánlatok melyekre nézve *
I előirt bánatpénz le nem tétetett, figyelembe vétetni nem W 
I nak, végre a magy. kir. államvasutak igazgatósága fentartj 
magának a jogot, hogy az. ajánlók közt tekintet nélkül ** 
ajánlat feltételeire, szabadon választhasson, ovábbá, bogi " 
ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmennyiség számlá­
sát is átengedhessen, melyet ajánlattevő elfogadni tartozik. 

Budapest, 1889 november 16-én. . ,
Az igazgatóság.
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